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«Η Γκίλφοϊλ εκπροσωπεί το είδος ηγεσίας που φέρνει πραγματικά αποτελέσματα…» 
δήλωσε ο Χρήστος Μαραφάτσος στη Μαριάννα Γεωργαντή και στους Attica times

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΡΟΥΝΤΑΣ 
ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ ΛΑΡΙΣΗΣ “ΝΙΚΗΣ”
«Δεν αντιμετωπίζει την γραφειοκρατία ο Προσωπικός 
Αριθμός, αντιθέτως προωθεί την δημιουργία προφίλ για 
κάθε πολίτη»

Tης Μαριάννας Γεωργαντή
▶σελ. 12-15

Το ανθισμένο λουλούδι 
του φθινοπώρου 

    ΕΡΧΕΤΑΙ

ΜηΤΣΟΤΑκηΣ ΣΤη Bild:
Η Ελλάδα δεν είναι ένας ανοιχτός διάδρομος προς την Ευρώπη

 Ν. ΠΑΠΑθΑΝΑΣηΣ: 
«Κατά τη διάρκεια της θητείας του κ. Χαρίτση τα 
13 έργα που έτρεξαν ψηφιακά, είχαν μόνο μια 
προσφορά» 

▶σελ. 9

▶σελ.22-23

Χάρης Δούκας: 
«ΕΧουΜΕ σΧΕδιο που υΛοποιΕιΤαι 
καθΕ ΕβδοΜαδα, σΕ καθΕ ΓΕιΤονια»

από το Σωτήρη Σκουλούδη

σΤοΧοσ
 να ΜΗν ΓινΕι 

Η κρΗΤΗ ΛαΜπΕνΤουζα▶σελ. 18-19

ΠΙΕΡΡΑκΑκηΣ: 
Το «Ελλάς – Γαλλία – 
Συμμαχία» δεν είναι απλώς 
σύνθημα - Είναι εργαλείο 
για το αύριο

▶σελ. 11

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ 
ΑΝΤΩΝηΣ ΒΑΡΑκηΣ 
Client Relationship & Sales Consultant Humanis
«Το reskilling και το upskilling 
είναι πλέον κρίσιμες στρατηγικές»

▶σελ.26-27 ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΓΙΑΝΝηΣ 
ΜΠΑΤΣηΣ Ειδικός Ανθρώπινου 
Δυναμικού στον Τουρισμό/Φιλοξενία
Η Ελλάδα ενισχύει τη θέση της ως «ασφαλής 
επιλογή» για ταξιδιώτες ▶σελ.28-29

▶σελ. 3

Η ΕΛΛαδα ΛΕΕι «ωσ Εδω» αποκλειστικό
ρεπορτάζ του Attica 

στην κρήτη

Αποκλειστικές δηλώσεις
 του Τζον Κατσιματίδη στους 

Attica times
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πρωτογενές πλεόνασμα σε επίπεδα ρεκόρ και εφέτος 
στο «τραπέζι» το πακέτο της δΕθ

Μ
ε τετραπλάσιους ρυθμούς από τον 
αρχικό στόχο «τρέχει» το πρωτογε-

νές πλεόνασμα του κρατικού προ-

ϋπολογισμού ενισχύοντας τις εκτι-
μήσεις του οικονομικού επιτελείου 

της κυβέρνησης ότι και εφέτος οι δημοσιονομικές 
επιδόσεις της οικονομίας θα κινηθούν σε επίπεδα 
ρεκόρ.Με βάση αυτά τα θετικά δεδομένα στο οικο-

νομικό επιτελείο της κυβέρνησης επεξεργάζονται 
ήδη τις προτάσεις για τις μειώσεις φόρων στη με-

σαία τάξη, τις ενισχύσεις στις ευάλωτες ομάδες, 
παράλληλα με τις παρεμβάσεις για το στεγαστικό, 
προκειμένου εντός του Αυγούστου θα ληφθούν οι 
οριστικές κυβερνητικές αποφάσεις για τις εξαγγελί-
ες του πρωθυπουργού στη ΔΕΘ.
Προς το παρόν, όπως προκύπτει από τις δηλώσεις 
υπουργού Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Κυ-

ριάκου Πιερρακάκη, μετά την έγκριση της ρήτρας 
διαφυγής στο Eurogroup, οι σχεδιασμοί για το πα-

κέτο ΔΕΘ αφορούν παρεμβάσεις δημοσιονομικού 
κόστους 1,5 δισ ευρώ. 
Ο προϋπολογισμός το πεντάμηνο Ιανουάριος - Μάι-
ος έκλεισε με πρωτογενές πλεόνασμα ύψους 5,343 
δισ. ευρώ, σε υπερτετραπλάσια επίπεδα από τον 
στόχο του 1,055 δισ. ευρώ που είχε τεθεί - εξέλιξη 
που αποδίδεται στην υπεραπόδοση των φορολογι-
κών εσόδων λόγω των μέτρων περιστολής της φο-

ροδιαφυγής και των ισχυρών αναπτυξιακών επιδό-

σεων της οικονομίας.
Αυτοί οι δύο παράγοντες αναμένεται να διατηρή-

σουν τη δυναμική τους στο επόμενο διάστημα γε-

γονός που δημιουργεί στο οικονομικό επιτελείο 
βάσιμες προσδοκίες ότι και εφέτος το πρωτογενές 
πλεόνασμα του προϋπολογισμού θα υπερβεί το 
ποσό των 10 δισ. ευρώ.
Αυτό σημαίνει ότι θα σημειωθεί υπέρβαση του επι-
καιροποιημένου στόχου για πλεόνασμα 3,2% του 
ΑΕΠ προς νέα υψηλότερα επίπεδα προς το 4%. 

Άλλωστε και πέρυσι, παρά τους συγκρατημένους 
αρχικούς στόχους του προϋπολογισμού το πρωτο-

γενές πλεόνασμα εκτοξεύτηκε στα 11,4 δισ. ευρώ 
ποσό που ισοδυναμεί με το 4,8% του ΑΕΠ.

Στο «τραπέζι» το πακέτο της ΔΕΘ
Η κυβέρνηση έχει ήδη ανακοινώσει ότι το πακέτο της 
ΔΕΘ θα περιλαμβάνει νέες μειώσεις φόρων για τη 
μεσαία τάξη και τους μισθωτούς, ενισχύσεις για τους 
ευάλωτους και παρεμβάσεις για το στεγαστικό.
Μεταξύ των μέτρων που βρίσκονται στο τραπέζι των 
συζητήσεων περιλαμβάνονται:
- Μειώσεις φόρων για τα μεσαία εισοδήματα με πα-

ρεμβάσεις σε κλιμάκια και συντελεστές της φορολο-

γικής κλίμακας.
- Φορολογικές ελαφρύνσεις για οικογένειες με παιδιά 
για τη στήριξη των οικογενειών, ενώ στα σενάρια πε-

ριλαμβάνεται και η αύξηση του αφορολόγητου ορίου.
- Μείωση της φορολογική επιβάρυνσης για τα εισοδή-

ματα από ενοίκια, παράλληλα με τη χορήγηση κινή-

τρων προς τους ιδιοκτήτες να διαθέσουν στην αγορά 
κλειστά σπίτια που κατέχουν.
- Ενισχύσεις προς ενοικιαστές για να ανταπεξέλθουν 
από το υψηλό κόστος των ενοικίων.
- Ρύθμιση για να ξεμπλοκάρουν από πολεοδομικά και 
άλλα προβλήματα και να διατεθούν προς πώληση 
στην αγορά 35.000 ακίνητα που βρίσκονται σήμερα 
στα χαρτοφυλάκια των τραπεζών και των servicers. 

40 παρεμβάσεις για μεσαία τάξη, οικογένειες με 
παιδιά και αγρότες

 Δύο μήνες πριν την Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης και ο βασικός στό-

χος της κυβέρνησης και του οικονομικού επιτελείου ήδη επετεύχθη: 
«κλείδωσαν» 1,5 δισ. ευρώ -και επισήμως πλέον- για το «πακέτο» των 
νέων παροχών που θα εξαγγείλει ο πρωθυπουργός.
Ο Ιούλιος και Αύγουστος θα κρίνουν πολλά όμως, για το αν μπορεί το 
πακέτο να αυξηθεί ακόμα περισσότερο, φτάνοντας ή ξεπερνώντας και 
τα 2 δισ. τελικά, με βάση την πορεία της οικονομίας και των κρατικών 
εσόδων ως τον Σεπτέμβριο.
Το πρώτο βήμα έγινε με την έγκριση από την ΕΕ της ρήτρας διαφυγής 
αμυντικών δαπανών που έδωσε «χώρο» για επιπλέον δαπάνες μισό δισ. 
ευρώ.
Ωστόσο ο δημοσιονομικός χώρος φαίνεται να διευρύνεται και πέρα 
από τις αρχικές προβλέψεις, με βάση τα πρώτα στοιχεία που αποστέλ-

λονται από τις τράπεζες, για την πορεία πληρωμής των φόρων αλλά 
και τις online ηλεκτρονικές συναλλαγές με IRIS και POS που, μέσω του 
myDATA, αποκαλύπτουν πλέον αυτόματα την πορεία της αγοράς και τα 
περιθώρια είσπραξης εσόδων από ΦΠΑ στους επόμενους δύο – τρεις 
μήνες.

Ποια μέτρα προκρίνονται
Σύμφωνα με πληροφορίες, προς εξέταση στο τραπέζι βρίσκεται μία 
δέσμη περίπου 40 παρεμβάσεων, με μέτρα όπως η διεύρυνση των φο-

ροαπαλλαγών για οικογένειες με παιδιά, η αύξηση του βασικού αφο-

ρολόγητου για άγαμους (που έχει μείνει καθηλωμένο από το 2015 στα 
8.636 ευρώ) καθώς και στοχευμένες ελαφρύνσεις στην άμεση φορολο-

γία με στόχο τη μείωση των βαρών για τα μεσαία εισοδήματα και τους 
ιδιοκτήτες ακινήτων. Τα μέτρα αυτά εξετάζονται να εφαρμοστούν συν-

δυαστικά ή εναλλακτικά, ενώ ακόμα μπαίνουν και νέες εισηγήσεις στο 
τραπέζι. Η κυριότερη αλλαγή αφορά στα φορολογικά κλιμάκια και τους 
συντελεστές φόρου, με στόχο την ελάφρυνση των εισοδημάτων που 
κινούνται στην περιοχή των 20.000 έως 50.000 ευρώ, ώστε να ενισχυθεί 
το διαθέσιμο εισόδημα των μεσαίων στρωμάτων.
Παρεμβάσεις σχεδιάζονται για αλλαγές και στα εισοδήματα από ενοί-
κια, καθώς το οικονομικό επιτελείο δίνει προτεραιότητα στην αναλογι-

κότερη κατανομή των φορολογικών επιβαρύνσεων και στην ενίσχυση 
των κινήτρων ώστε να δηλώνονται τα πραγματικά μισθώματα, να περιο-

ριστεί η εκτόξευση των τιμών στα μισθώματα και να βγουν στην αγορά 
χιλιάδες κλειστά ακίνητα. Ωστόσο δεν αποκλείονται και εξαγγελίες-έκ-

πληξη, ειδικά αν το δημοσιονομικό περιθώριο αυξηθεί μέχρι τα τέλη 
Αυγούστου, οπότε θα ληφθούν οι τελικές αποφάσεις.
Ήδη το υπουργείο Εθνικής Οικονομίας αξιολογεί τα νέα δεδομένα και 
τον δημοσιονομικό χώρο που εξασφάλισε από το Ecofin, μετά το «πρά-

σινο φως» για την ενεργοποίηση της ειδικής ρήτρας διαφυγής για τις 
αμυντικές δαπάνες, εξαιρώντας τις σχετικές πληρωμές από τους αυστη-

ρούς κανόνες του νέου Συμφώνου Σταθερότητας. Η Ελλάδα είναι ανά-

μεσα στα 16 κράτη-μέλη που επωφελούνται από τη ρύθμιση, εξασφα-

λίζοντας έτσι έναν επιπλέον δημοσιονομικό «αέρα» άνω των 500 εκατ. 
ευρώ. Το ποσό αυτό προστέθηκε στον «κουμπαρά» του 1 δισ. ευρώ που 
είχε ήδη σχηματιστεί από τη συγκράτηση των πρωτογενών δαπανών και 
την υπεραπόδοση των μέτρων κατά της φοροδιαφυγής, διαμορφώνο-

ντας το ύψος των παροχών στα 1,5 δισ. ευρώ -ως τώρα τουλάχιστον. 
Η πίεση, ωστόσο, δεν περιορίζεται στο πεδίο των αριθμών. Οι αποκα-

λύψεις για καταβολές επιδοτήσεων σε «αγρότες-φαντάσματα» από τον 
ΟΠΕΚΕΠΕ έχουν προκαλέσει σοβαρές αντιδράσεις, αλλά και ανάγκες 
κάλυψης νέων αναγκών, όπως και διασφάλισης των εισοδημάτων των 
«νομοταγών» αγροτών, τα οποία ενδεχομένως να βρεθούν εν κινδύνω 
ανάλογα με το πώς θα επιβληθούν οι δημοσιονομικές διορθώσεις από 
την ΕΕ.
Στο Μέγαρο Μαξίμου εξετάζουν κινήσεις επίσης και για μεγάλες κοινω-

νικές ομάδες. «Το πακέτο της Θεσσαλονίκης δεν μπορεί να είναι απλώς 
αναπτυξιακό, πρέπει να έχει και ισχυρό κοινωνικό αποτύπωμα», αναφέ-

ρει κυβερνητικός παράγοντας, αφήνοντας να εννοηθεί ότι οι εξαγγελίες 
μπορεί να αποκτήσουν έντονο προεκλογικό χαρακτήρα, ακόμη κι αν οι 
κάλπες θεωρητικά βρίσκονται μακριά. Το ίδιο στέλεχος σημειώνει χα-

ρακτηριστικά: «Το στοίχημα για την κυβέρνηση δεν είναι μόνο να κεφα-

λαιοποιήσει τον δημοσιονομικό χώρο, αλλά και να ξαναχτίσει γέφυρες 
εμπιστοσύνης με τα κοινωνικά στρώματα που αισθάνονται παραμελη-

μένα».
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κυριάκος Μητσοτάκης στη Bild:
Η ΕΛΛαδα δΕν Ειναι Ενασ ανοιΧΤοσ 

διαδροΜοσ προσ ΤΗν ΕυρωπΗ
Το μήνυμά μας είναι σαφές ανέφερε ο πρωθυπουργός

Δ 
ήλωση για το μεταναστευτικό με πολλά μη-

νύματα προς πάσα κατεύθυνση έκανε στη 
Bild ο πρωθυπουργός, Κυριάκος Μητσοτά-

κης.
«Αντιμέτωποι με την απότομη αύξηση των 

παράτυπων αφίξεων δια θαλάσσης από τη βόρεια Αφρι-
κή, ιδίως από τη Λιβύη προς την Κρήτη, λάβαμε τη δύ-

σκολη αλλά απολύτως αναγκαία απόφαση να αναστεί-
λουμε προσωρινά τη διαδικασία εξέτασης των αιτήσεων 
χορήγησης ασύλου για όσους φτάνουν δια θαλάσσης 
από χώρες της βόρειας Αφρικής», τονίζει ο Κυριάκος 
Μητσοτάκης.
Και συνεχίζει: «Η απόφαση αυτή στέλνει ένα σαφές μή-

νυμα, που δεν επιτρέπει παρερμηνείες, στα δίκτυα διακί-
νησης μεταναστών: η Ελλάδα δεν αποτελεί μία ανοιχτή 
οδό διέλευσης. Το ταξίδι είναι επικίνδυνο, το αποτέλε-

σμα αβέβαιο και τα χρήματα που καταβάλλονται στους 
διακινητές τελικά χάνονται άσκοπα. Οι παράνομες είσο-

δοι δεν θα οδηγούν σε νόμιμη εγκατάσταση. Το μήνυμά 
μας είναι σαφές: η Ελλάδα δεν είναι ένας ανοιχτός διά-

δρομος προς την Ευρώπη. Είμαστε έτοιμοι να συνεργα-

στούμε στενά με τις λιβυκές αρχές έτσι ώστε να σταμα-

τήσουμε τις αναχωρήσεις στο σημείο εκκίνησης. Αλλά 
χρειαζόμαστε, επίσης, μια ενιαία ευρωπαϊκή απάντηση».
Και καταλήγει: «Η Ελλάδα παραμένει προσηλωμένη σε 
μια δίκαιη και αποτελεσματική μεταναστευτική πολιτική, 
συμπεριλαμβανομένων των νόμιμων οδών μετανάστευ-

σης, αλλά η τρέχουσα κατάσταση απαιτεί άμεση δράση. 
Και αυτό δεν είναι μόνο ευθύνη της Ελλάδας, είναι και 
ευθύνη της Ευρώπης».

στήριξη της Meta στην πρόταση Μητσοτάκη για ενιαίο ψηφιακό όριο ηλικίας στην ΕΕ – στο επίκεντρο το Kids Wallet
 Συνάντηση Μητσοτάκη με τη Meta: Στήριξη στην πρόταση για ενιαίο όριο 
ψηφιακής ενηλικίωσης στην ΕΕ
Ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης συναντήθηκε σήμερα με την 
Antigone Davis, Αντιπρόεδρο της Meta αρμόδια για την Ασφάλεια, και με 
άλλα στελέχη της εταιρείας, στο Μέγαρο Μαξίμου.
Κατά τη διάρκεια της συνάντησης η αντιπροσωπεία της Meta επανέλαβε 
την πλήρη στήριξη της εταιρείας στην πρόταση της Ελλάδας για καθιέρω-

ση ενός ενιαίου ορίου ψηφιακής ενηλικίωσης στην Ευρωπαϊκή Ένωση, βάσει 
του οποίου θα απαιτείται η συγκατάθεση των γονέων για την πρόσβαση ανη-

λίκων σε ψηφιακές υπηρεσίες, συμπεριλαμβανομένων των μέσων κοινωνικής 
δικτύωσης.
Αναγνωρίστηκε, επίσης, ο ηγετικός ρόλος που έχει αναλάβει η Ελλάδα στην 
πανευρωπαϊκή συζήτηση για την προστασία των παιδιών και των εφήβων από 
ακατάλληλο περιεχόμενο και τον κίνδυνο ψηφιακού εθισμού.
Σημειώθηκαν οι δυνατότητες γονικού ελέγχου και πιστοποίησης ηλικίας που 
διαθέτει η ελληνική εφαρμογή Kids Wallet, η οποία έχει παρουσιαστεί σε 
επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης, και συζητήθηκαν οι δυνατότητες συνεργασί-
ας ανάμεσα στα κράτη και τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης ώστε να διαμορ-

φωθούν οι αποτελεσματικότερες δικλίδες προστασίας για τους ανήλικους 
χρήστες. Κατά την έναρξη της συνάντησης ο Κυριάκος Μητσοτάκης και η 
Antigone Davis είχαν τον παρακάτω διάλογο (ανεπίσημη μετάφραση από τα 
αγγλικά): Κυριάκος Μητσοτάκης: Σας ευχαριστώ για την παρουσία σας εδώ, 
πιστεύω ότι έχουμε να συζητήσουμε ένα πολύ σημαντικό ζήτημα που μας 
αφορά όλους, και αυτό είναι η προστασία των παιδιών μας από τον εθισμό 
στο διαδίκτυο και τους κινδύνους που ελλοχεύουν στον ψηφιακό κόσμο. Εί-
ναι ένα ζήτημα που με απασχολεί ιδιαίτερα. Το έθεσα, μάλιστα, σε επίπεδο 
των Ηνωμένων Εθνών, αξιοποίησα μέρος της ομιλίας μου πέρυσι για να τονί-
σω τη σημασία μιας παγκόσμιας αντίδρασης σε αυτό το πρόβλημα.
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Η συμπερίληψη στο εργασιακό περιβάλλον είναι 
μια πραγματική ανάγκη, τόνισε η Μιχαηλίδου
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Η  
συμπερίληψη δεν είναι απλά μια έννοια, η συμπε-

ρίληψη είναι ένα ζήτημα πρακτικό και πραγματι-
κό, που μας θέτει προ των ευθυνών μας. Μπορεί 
να ξεκινά από μια ιδεολογική και θεωρητική 
βάση, αλλά, τελικά, είναι καθαρά, θέμα πρακτι-

κής εφαρμογής στον εργασιακό στίβο. Με πράξεις και όχι 
με θεωρίες κάνουμε πραγματικότητα την ισότητα στο χώρο 
εργασίας”. Αυτό δήλωσε η υπουργός Κοινωνικής Συνοχής 
και Οικογένειας Δόμνα Μιχαηλίδου στη συνάντησή της με 
την Πρόεδρο της Εκτελεστικής Επιτροπής και Αντιπρόεδρο 
του Δ.Σ. του ΣΕΒ Ράνια Αικατερινάρη.
“Η ευαισθητοποίηση των εργαζομένων σε θέματα διαφορε-

τικότητας και καταπολέμησης των διακρίσεων στην εργα-

σία αποτελεί κοινή προτεραιότητα. Οι ενέργειες του ΥΚΟΙ-
ΣΟ και του ΣΕΒ αποτυπώνουν, δυναμικά, την αναγκαιότη-

τα ανάληψης δράσης. Η κατάργηση εμποδίων και η άρση 
αποκλεισμών στο εργασιακό περιβάλλον απασχολεί και 
κινητοποιεί Πολιτεία, φορείς και διοικήσεις. Σε αυτήν την 
κοινωνική απαίτηση απαντάμε με εφαρμόσιμο σχέδιο, με 
πρακτικό πνεύμα και με όραμα μια κοινωνία ανοιχτή, ελεύ-

θερη, προσβάσιμη” τόνισε η Υπουργός.
Η κα Μιχαηλίδου επεσήμανε ότι: “Φορείς, όπως ο Σύνδε-

σμος Επιχειρήσεων και Βιομηχανιών, αναδεικνύονται σε 
σημαντικούς κοινωνικούς εταίρους, που μπορούν και οφεί-
λουν να εξασφαλίσουν ένα ευρωπαϊκό, συμπεριληπτικό 
περιβάλλον. Τα χιλιάδες μέλη του ΣΕΒ θα είναι οι πολλα-

πλασιαστές του μηνύματος για δίκαιη μεταχείριση, απρό-

σκοπτη εξέλιξη και ίση αντιμετώπιση στο χώρο εργασίας”.
Η Υπουργός Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας ευχαρί-
στησε την Πρόεδρο της Εκτελεστικής Επιτροπής και Αντι-
πρόεδρο του Δ.Σ. του ΣΕΒ Ράνια Αικατερινάρη για την εποι-
κοδομητική συζήτηση. “Επιδιώκουμε τη συνεργασία με τον 
κόσμο των επιχειρήσεων. Η πολιτική των εργοδοτών για την 
καταπολέμηση των διακρίσεων μπορεί να αλλάξει τις πραγ-

ματικές συνθήκες στο πεδίο” υποστήριξε, με έμφαση, η κα 
Μιχαηλίδου.

 Η πολιτική των εργοδοτών για την καταπολέμηση των διακρίσεων μπορεί να αλλάξει τις πραγματικές συνθήκες στο πεδίο

ζαχαράκη προς πρυτάνεις: 

θέλουμε καθαρούς κανόνες, καθαρές 
διαδικασίες»

Ι
σχυρό μήνυμα ενότητας, συνεργασίας και αναγνώ-

ρισης του ρόλου των πρυτάνεων και των διοικήσε-

ων των ΑΕΙ, θέλησε να δώσει η υπουργός Παιδείας, 
Σοφία Ζαχαράκη, απευθυνόμενη, νωρίτερα σήμερα, 
Παρασκευή, στην 109η Σύνοδο των Πρυτάνεων, που 

πραγματοποιήθηκε υπό την προεδρεία του Πάντειου 
Πανεπιστημίου. «Με σεβασμό και συλλογική προσπά-

θεια, θα συνεχίσουμε να χτίζουμε ένα ελληνικό πανε-

πιστήμιο που εμπνέει, καινοτομεί και οδηγεί το μέλλον 
της χώρας μας», ανέφερε χαρακτηριστικά η κα. Ζαχα-

ράκη, υπογραμμίζοντας την «απόλυτη στήριξη της κυ-

βέρνησης προς το ελληνικό δημόσιο πανεπιστήμιο και 
την αναγνώρισή του, ως θεμέλιο λίθο της προόδου, της 
καινοτομίας και της κοινωνικής συνοχής».
Η υπουργός παρουσίασε στις πρυτανικές Αρχές, τις βα-

σικές πτυχές του σχεδίου νόμου του υπουργείου Παι-
δείας, που ήδη βρίσκεται σε δημόσια διαβούλευση, ενώ 
κατέγραψε και τις παρατηρήσεις τους επί ορισμένων 

διατάξεων, τις οποίες, όπως είπε, θα εξετάσει πολύ προ-

σεχτικά, ενόψει της ψήφισης του νομοσχεδίου τις επό-

μενες ημέρες στη Βουλή.

Όπως αναφέρεται σχετικά στην ενημέρωση του υπουρ-

γείου Παιδείας, στο πλαίσιο της Συνόδου, αναδείχθηκαν 
προτεραιότητες στις οποίες ήδη το υπουργείο συμβάλ-

λει σημαντικά, όπως είναι η κατοχύρωση ασφαλούς και 
ποιοτικού ακαδημαϊκού περιβάλλοντος για όλους, η 
ανάγκη για αποτελεσματική διασύνδεση της εκπαίδευ-

σης με την αγορά εργασίας, η χρηματοδοτική στήριξη 
των ερευνητικών υποδομών και της καινοτομίας και η 
ενίσχυση σε ανθρώπινο δυναμικό, η προώθηση της διε-

θνοποίησης μέσω στρατηγικών συνεργασιών, αγγλόφω-

νων προγραμμάτων και κοινών προγραμμάτων, καθώς 
επίσης και η ενίσχυση της φοιτητικής καθημερινότητας 
με βελτίωση των εστιών, της σίτισης και της μετακίνη-

σης.
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Ε
πίθεση του κυβερνητικού εκπροσώπου, Παύ-

λου Μαρινάκη,  κατά του Ευκλείδη Τσακα-

λώτου, με αφορμή τα όσα είπε ο υπουργός 
Οικονομικών επί κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ, 
στο αφιέρωμα των Financial Times για τα δέκα 

χρόνια από το δημοψήφισμα.
«Με απροκάλυπτο πολιτικό κυνισμό ο Ευκλείδης Τσακα-

λώτος αποφάσισε να μας “ενημερώσει”, μέσω ενός διε-

θνούς μέσου ενημέρωσης, για το πώς μαζί με τον Αλέξη 
Τσίπρα εργαλειοποίησαν το δημοψήφισμα και εξαπά-

τησαν τον ελληνικό λαό για να υπογράψουν με τους 
δανειστές μια συμφωνία λιτότητας, η οποία ήταν πολύ 
μακριά από όσα είχαν υποσχεθεί», ανέφερε ο Παύλος 

Μαρινάκης. «Με δήλωσή του στους “Financial Times”, ο 
κ. Τσακαλώτος παραδέχθηκε ότι «θα ήταν πολύ δύσκο-

λο να επιτευχθεί ένας συμβιβασμός με μία καλή δόση 
λιτότητας χωρίς δημοψήφισμα».
«Πρακτικά ομολόγησε με 10 χρόνια καθυστέρηση, έστω 
και δια του ξένου Τύπου, τον αδίστακτο εμπαιγμό των 
πολιτών από την κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑΝΕΛ με το “θέατρο” 
της δήθεν εξάμηνης διαπραγμάτευσης που οδήγησε 
στο δραματικό δημοψήφισμα του 2015», συνέχισε ο κυ-

βερνητικός εκπρόσωπος.
Και πρόσθεσε: «Ο κ. Τσίπρας εξαπάτησε τον ελληνικό 
λαό επιτρέποντας στη μισή του κυβέρνηση να μεθοδεύ-

ει την έξοδο της Ελλάδας από το ευρώ και στην άλλη 

μισή να προωθεί ένα ψευδεπίγραφο δημοψήφισμα, την 
ώρα που εργαζόμενοι έχαναν τις δουλειές τους και κα-

τέρρεαν η οικονομία μαζί με την εμπιστοσύνη πολιτών 
και επενδυτών.
Ο κυνισμός τους μαζί με τον καταστροφικό τους τυχοδι-
ωκτισμό και την ανεπανάληπτη δημαγωγία, θα μείνουν 
στην ιστορία ως αντιπαράδειγμα πολιτικής πράξης.
Καλούμε τόσο τον κ. Τσίπρα όσο και τον κ. Τσακαλώτο 
να τοποθετηθούν ξεκάθαρα και πλέον σε ελληνικά μέσα: 
“ήταν το δημοψήφισμα μια σκηνοθετημένη εξαπάτηση 
του ελληνικού λαού προκειμένου να οδηγηθούν σε μια 
προαποφασισμένη συμφωνία που, τελικά, κόστισε 100 
δισ. ευρώ επιπλέον στον ελληνικό λαό;”».

Μαρινάκης κατά Τσακαλώτου: 

ομολόγησε την εξαπάτηση των πολιτών
 με το δημοψήφισμα του 2015

«Με δήλωσή του στους "Financial Times", ο κ. Τσακαλώτος παραδέχθηκε ότι «θα ήταν πολύ 
δύσκολο να επιτευχθεί ένας συμβιβασμός με μία καλή δόση λιτότητας χωρίς δημοψήφισμα».

Ο πΟλιτικΟς διάλΟγΟς της άντιπΟλιτευςης άπευθυνετάι ςτη χώρά, Οχι ςτην κυβερνηςη
Επίθεση κατά των κομμάτων της αντιπολίτευσης εξαπέλυσε ο 
Παύλος Μαρινάκης, σχολιάζοντας τη στάση τους απέναντι στην 
κυβέρνηση, με αφορμή τη συμπεριφορά της Λιβύης και την 
αυστηροποίηση του μεταναστευτικού.
Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος δήλωσε σε συνέντευξή του στον 
Ρ/Σ ΣΚΑΪ ότι «φτάσαμε στο σημείο να πουν ότι είναι κίνηση κατά 
της Ελλάδας». Ο κ. Μαρινάκης αναφέρθηκε στο γεγονός ότι 
«τα κόμματα της αντιπολίτευσης κάνουν αντιπολίτευση όχι στην 
κυβέρνηση αλλά στη χώρα», προσθέτοντας ότι και το ΠΑΣΟΚ 
εντάσσεται σε αυτή την κατηγορία.
Συνεχίζοντας, τόνισε ότι «η Ελλάδα δεν αστειεύεται και το έχει 
δείξει, πάντοτε με σεβασμό στο Διεθνές Δίκαιο και στα Ανθρώπι-
να Δικαιώματα», υπογραμμίζοντας την ανάγκη αυστηροποίησης 
της στάσης της κυβέρνησης για τους παράνομους μετανάστες.
Ο κ. Μαρινάκης επισήμανε επίσης ότι η κυβέρνηση έχει στείλει 
5.200 ανθρώπους στη Δικαιοσύνη και έχει μπλοκάρει χιλιάδες 
ΑΦΜ, τονίζοντας πως «είμαστε η πρώτη Κυβέρνηση που αναλαμ-

βάνει δράσεις για να κλείσει τις πληγές του συστήματος».
Αναφερόμενος στον ΟΠΕΚΕΠΕ, δήλωσε ότι «η αλήθεια είναι ότι 
οι αγροτικές επιδοτήσεις είναι μια από τις μεγαλύτερες διαχρο-

νικές πληγές της χώρας» και ερωτήθηκε γιατί το ΠΑΣΟΚ δεν 
έχει καταθέσει πρόταση για την υπόθεση αυτή. Τέλος, απαντώ-

ντας σε ερωτήματα σχετικά με την ελευθερία του Τύπου και το 
κράτος δικαίου, υπογράμμισε ότι «η Ελλάδα σημειώνει σημα-

ντική πρόοδο και κατατάσσεται στις χώρες με τη μεγαλύτερη 
πρόοδο» σε ζητήματα δικαιοσύνης και νομοθέτησης.
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εΘΝιΚα ΘεμαΤα & αΜυνα
οι ρώσοι λένε ότι πίσω από τις δολιοφθορές σε ελληνικά δεξαμενόπλοια στην βαλτική

 βρίσκονται οι ουκρανικές μυστικές υπηρεσίες
 Θεωρούν ελληνικά πλοία ως μέρος του ρωσικού -σκιώδους στόλου- λένε -Αυστηρότατα 

μέτρα λαμβάνουν όλες οι ελληνικές ναυτιλιακές εταιρείες ειδικά εκείνες που χρησιμοποιούν 
ρωσικά λιμάνια σε Βαλτική και Μαύρη Θάλασσα

Ο 
ι ελληνικές ναυτιλιακές εταιρεί-
ες των οποίων τα δεξαμενόπλοια 
καταπλέουν σε ρωσικά λιμά-

νια έχουν αυξήσει σημαντικά τα 
μέτρα ασφαλείας, μετά από μια 

σειρά ανεξήγητων εκρήξεων που προκάλεσαν 
ζημιές σε πλοία που συνδέονται με την εξαγω-

γή ρωσικού πετρελαίου, αναφέρει ο ρωσικός 
τύπος, επικαλούμενος έξι πηγές στον ελληνικό 
κλάδο ναυτιλίας και ασφάλειας. 
Τα νέα μέτρα περιλαμβάνουν υποβρύχιες 
επιθεωρήσεις τους κύτους των ελληνικών πλοί-
ων από δύτες για την ανίχνευση ξένων αντικει-
μένων, καθώς και απομακρυσμένες επιθεωρή-

σεις με χρήση υποβρύχιων drones. 
Τα πληρώματα βρίσκονται σε υψηλή επιφυ-

λακή, παρακολουθώντας κάθε ύποπτη κίνη-

ση γύρω από τα πλοία, και τα ίδια τα ελληνι-
κά δεξαμενόπλοια αλλάζουν τακτικά τις θέσεις 
τους στα αγκυροβόλια για να κάνουν τις τοπο-

θεσίες τους λιγότερο προβλέψιμες. Σύμφωνα 
με δημοσιογραφικές πηγές, οι εκρήξεις έχουν 
προκαλέσει ζημιές σε τουλάχιστον έξι δεξαμε-

νόπλοια που καταπλέουν στα ρωσικά λιμάνια 
Ούστ-Λούγκα στη Βαλτική και Νοβοροσίρσκ 
στη Μαύρη Θάλασσα από τις αρχές του 2025. 
Το τελευταίο περιστατικό συνέβη στις 6 Ιουλί-

ου, όταν το δεξαμενόπλοιο Eco Wizard, το 
οποίο μετέφερε υγροποιημένο αέριο, υπέστη 
ζημιές σε μια σειρά εκρήξεων στο λιμά-

νι Ουστ-Λούγκα της Ρωσίας. Το υπουργείο 
Μεταφορών της Ρωσίας ανακοίνωσε ότι υπήρ-

ξε μια μικρή διαρροή υγρής αμμωνίας κατά 
την φόρτωση και το πλοίο έχει προγραμματι-
στεί να επιθεωρηθεί από δύτες. 
Άλλα περιστατικά περιλαμβάνουν ζημιές στο 
ελληνικό δεξαμενόπλοιο Vilamoura στα ανοι-
κτά των ακτών της Λιβύης στις 27 Ιουνίου, 
ενώ ζημιές είχαμε και στα πλοία Seacharm, 
Seajewel, Grace Ferrum και Koala τον Ιανου-

άριο και τον Φεβρουάριο 2025. Τέσσερα από 
τα έξι δεξαμενόπλοια που υπέστησαν ζημιές 
ανήκαν σε Έλληνες φορείς εκμετάλλευσης, 
ενώ ένα ανήκε σε κυπριακή εταιρεία. 
Δεν έχει δημοσιευτεί επίσημη έρευνα, αλλά 
ρωσικές πηγές ασφαλείας ανέφεραν ότι 
ορισμένες από τις εκρήξεις πιθανότατα 
προκλήθηκαν από μαγνητικές νάρκες (νάρκες 
πεταλίδα) που ήταν προσαρτημένες στο κύτος 
των πλοίων. 
Τρεις Ρώσοι σύμβουλοι της ναυτιλιακής βιομη-

χανίας δήλωσαν ότι εξετάζεται το ενδεχόμε-

νο ουκρανικών υπηρεσιών ασφαλείας, δεδο-

μένης της αντίθεσης του Κιέβου στα ελληνι-

κά πλοία που μεταφέρουν ρωσικό πετρέλαιο. 
Η Ellie Shafik, επικεφαλής πληροφοριών στην 
Vanguard Tech με έδρα το Ηνωμένο Βασίλειο, 
δήλωσε ότι οι επιθέσεις ήταν «σκόπιμη συγκα-

λυμμένη δολιοφθορά» με χρήση επαγγελμα-

τικής στρατιωτικής τεχνολογίας, υπονοώντας 
την πιθανή εμπλοκή «ουκρανικού κράτους ή 
φορέων που συνδέονται με το κράτος». 
Η Ουκρανία δεν έχει σχολιάσει επίσημα τα 
περιστατικά και οι στρατιωτικές πληροφορίες 
και η SBU αρνήθηκαν να σχολιάσουν. Σύμφω-

να με τους Financial Times, όλα τα επηρεα-

ζόμενα πλοία μετέφεραν καζακικό πετρέλαιο, 
το οποίο δεν υπόκειται σε κυρώσεις, αλλά οι 
επισκέψεις τους σε ρωσικά λιμάνια έχουν εγεί-
ρει υποψίες στο Κίεβο, το οποίο έχει χαρακτη-

ρίσει το ελληνικό δεξαμενόπλοιο Vilamoura 
μέρος ενός ρωσικού «σκιώδους στολίσκου». 
Ο στολίσκος, που αποτελείται από παλαιότερα 
και συχνά μη καταχωρημένα πλοία, χρησιμο-

ποιείται για την παράκαμψη των κυρώσεων της 
G7 που έχουν περιορίσει τις τιμές του ρωσικού 
πετρελαίου στα 60 δολάρια το βαρέλι. 
Παρά ταύτα, πηγές σε  ελληνικές εταιρείες 
λένε ότι οι δραστηριότητές τους είναι νόμιμες 
επειδή συμμορφώνονται με το ανώτατο όριο 
τιμών.
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Μέτωπο κατά της παράτυπης μετανάστευσης 

 Επανεκκίνηση της “ομάδας Ευρώπη” και 
πολιτική σύγκρουση

 Μήνυμα αποφασιστικότητας στέλνει η κυβέρνηση, ανακοινώνοντας δέσμη αυστηρών μέτρων 
για τον περιορισμό των μεταναστευτικών ροών και την αποτροπή της δράσης διακινητών

Κ
λείνει η δίοδος προς την Ελλάδα 
– Σαρωτικά μέτρα για το μετανα-

στευτικό και επανενεργοποίηση της 
«Ομάδας Ευρώπη»
Μήνυμα αποφασιστικότητας στέλνει 

η κυβέρνηση, ανακοινώνοντας δέσμη αυστη-

ρών μέτρων για τον περιορισμό των μετανα-

στευτικών ροών και την αποτροπή της δράσης 
διακινητών. Παράλληλα, βρίσκεται σε εξέλιξη 
επιχείρηση αποσυμφόρησης της Κρήτης, που 
δέχεται τον κύριο όγκο αφίξεων από τη Βόρεια 
Αφρική.
Ήδη 526 μετανάστες μεταφέρθηκαν στο 
Λαύριο από σκάφος που εντοπίστηκε νότια 
της Γαύδου, ενώ άλλοι 240 οδηγήθηκαν στη 
δομή της Μαλακάσας – εκ των οποίων οι 100 
με τελικό προορισμό τα Διαβατά. Την Πέμπτη 
σημειώθηκε νέα ευρεία επιχείρηση διάσωσης, 
με 507 άτομα να εντοπίζονται σε σκάφος νότια 
της Γαύδου και τη σύλληψη 8 διακινητών.
Σύμφωνα με το Λιμενικό, όσοι υποβάλλουν 
αίτημα ασύλου ενημερώνονται ότι η επεξεργα-

σία του έχει ανασταλεί, βάσει του νέου πλαι-
σίου. Στη Μαλακάσα έχουν μεταφερθεί 10 
ασυνόδευτοι ανήλικοι, ενώ στην Αγυιά Χανίων 
η προσωρινή δομή φιλοξενίας βρίσκεται στα 
όριά της. Ανάμεσα στους νεοαφιχθέντες, 30 
οικογένειες με βρέφη και μικρά παιδιά. Μέχρι 
στιγμής έχουν γίνει έντεκα συλλήψεις διακινη-

τών.
Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει ενημερωθεί για 
το ελληνικό σχέδιο, που περιλαμβάνει τρίμη-

νη αναστολή εξέτασης αιτημάτων ασύλου για 
πολίτες από τη Βόρεια Αφρική.

Νέο δόγμα αποτροπής: Αναστολή ασύλου 
και κράτηση
Η τροπολογία που κατατέθηκε προβλέπει:
Τρίμηνη αναστολή εξέτασης αιτημάτων 
ασύλου
Υποχρεωτική κράτηση παράνομων μετανα-

στών σε κλειστές δομές
Δημιουργία μόνιμης κλειστής δομής στην 
Κρήτη
Μείωση επιδομάτων

Φυλάκιση έως 5 έτη για όσους παραμένουν 
μετά την απόρριψη του ασύλου
Ο υπουργός Μετανάστευσης Θάνος Πλεύρης 
δήλωσε στη Βουλή:
«Ο δρόμος από εδώ και πέρα των λαθρομετα-

ναστών θα είναι φυλακή ή έξοδος», προσθέ-

τοντας ότι «το 52% είναι πρόσφυγες, το 48% 
εκμεταλλεύεται το σύστημα». Τόνισε πως τα 
μέτρα δεν έχουν τιμωρητικό χαρακτήρα, αλλά 
στοχεύουν στην αποτροπή, βασισμένα στο 
μοντέλο του Έβρου το 2020, με αντίστοιχες 
πολιτικές σε Ισπανία και Πολωνία.
Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Π. Μαρινάκης 
υπογράμμισε:
«Όποιος εισέρχεται παράνομα και παραμέ-

νει, είτε θα είναι στη φυλακή, είτε θα ζητάει να 
φύγει και θα φεύγει».

Πολιτικές αντιδράσεις και ενστάσεις
Η τροπολογία προκάλεσε έντονες αντιδράσεις 
από την αντιπολίτευση:
Ν. Ανδρουλάκης (ΠΑΣΟΚ): «Δεν είναι αντικίνη-

τρο η παραβίαση διεθνών συμβάσεων».
Σ. Φάμελλος (ΣΥΡΙΖΑ): «Ο κ. Μητσοτάκης 
επιχειρεί επικίνδυνες κινήσεις αποπροσανατο-

λισμού».
 ΚΚΕ: «Επαίσχυντη τροπολογία».
Σ. Αναγνωστοπούλου (Νέα Αριστερά): «Επικίν-

δυνη για τα θεμελιώδη δικαιώματα».
    Κ. Βελόπουλος: «Θα πήγαινα να βουλιάξω τα 
δουλεμπορικά – χωρίς ανθρώπους». Πρόσθε-

σε πως στηρίζει την τροπολογία αν είναι στη 
γραμμή της Ελληνικής Λύσης.
Ζ. Κωνσταντοπούλου: «Αντιδημοκρατική, 
ρατσιστική μετάπτωση».
Δ. Νατσιός: «Το μεταναστευτικό έγινε ήδη ο 
εφιάλτης σας».
Ε. Βενιζέλος: Ζήτησε ανάκληση της αιτιολογι-
κής σκέψης της τροπολογίας, κάνοντας λόγο 
για ζήτημα κράτους δικαίου.

Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος απάντησε ότι 
δεν ενεργοποιείται το άρθρο 15 της ΕΣΔΑ και 
η ρύθμιση είναι απολύτως σύννομη.

οι ρώσοι παρακολουθούν το αιγαίο-”οι Ηνωμένες πολιτείες ενισχύουν ενεργά τη ναυτική τους 
βάση στον κόλπο της σούδας” αναφέρει ρωσικό ΜΜΕ

 Η Ρωσία ενδιαφέρεται πάντα για το Αιγαίο Πέλαγος, και 
την Ανατολική Μεσόγειο
Οι Ηνωμένες Πολιτείες ενισχύουν ενεργά τη ναυτική 
τους βάση στον κόλπο της Σούδας, έναν φυσικό κόλπο 
στο Κρητικό Πέλαγος, κοντά στους κύριους τουριστι-
κούς προορισμούς στο νησί της Κρήτης, ο πλησιέστε-

ρος από τους οποίους είναι τα Χανιά, αναφέρουν Ρώσοι 
ειδικοί. 
Η αναβάθμιση περιλαμβάνει την ανάπτυξη προηγμένων 
όπλων και αμυντικών συστημάτων σχεδιασμένων για 
την προστασία κρίσιμων περιουσιακών στοιχείων που 
βρίσκονται στην γεωπολιτικά ευαίσθητη περιοχή. 
Η κίνηση, την οποία ανέφερε ρωσικό ΜΜΕ και επικα-

λέστηκε το βουλγαρικό πρακτορείο ειδήσεων Novinite, 
υπογραμμίζει την αυξανόμενη σημασία της βάσης όχι 
μόνο για το ΝΑΤΟ, αλλά και για ευρύτερες στρατηγικές 
επιχειρήσεις των ΗΠΑ στην περιοχή. “Η βάση χρησιμεύ-

ει ήδη ως βασικός κόμβος τόσο για το Ελληνικό Ναυτικό 
όσο και για τις δυνάμεις του ΝΑΤΟ. 
Ωστόσο, τους τελευταίους μήνες, έχει μετατραπεί 
γρήγορα σε ένα πολύ πιο ισχυρό αμυντικό σημείο. 
Εκτός από τα πυραυλικά συστήματα Patriot που χρησιμο-

ποιεί η Ελλάδα, οι Ηνωμένες Πολιτείες έχουν αναπτύξει 
το σύστημα M-LIDS (Mobile-Low, Slow, Small Unmanned 
Aircraft System Integrated Defeat System), για την αντι-
μετώπιση απειλών από μη επανδρωμένα αεροσκάφη.
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στ. παπασταύρου:

 Η Ελλάδα υπέρ των στόχων αντιμετώπισης της κλιματικής κρίσης στην ΕΕ
Το κύριο θέμα που απασχόλησε τη συνεδρίαση των υπουργών Περιβάλλοντος ήταν η 

αναθεώρηση του Ευρωπαϊκού Κλιματικού Νόμου και ο στόχος του 2040

Ο
λοκληρώθηκε σήμερα στο 
Άαλμποργκ της Δανίας η άτυπη 
Συνεδρίαση των 27 Υπουργών 
Περιβάλλοντος της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης, που διοργανώνεται 

με αφορμή την ανάληψη της Προεδρίας της 
Ε.Ε. από τη Δανία και στην οποία συμμετέχει 
ο Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας, κ. 
Σταύρος Παπασταύρου, συνοδευόμενος από 
τον Γενικό Γραμματέα Φυσικού Περιβάλλο-

ντος και Υδάτων, κ. Πέτρο Βαρελίδη.

Στο επίκεντρο οι στόχοι για το 2040
Το κύριο θέμα που απασχόλησε τη Συνεδρίαση 
των Υπουργών Περιβάλλοντος ήταν η αναθεώ-

ρηση του Ευρωπαϊκού Κλιματικού Νόμου και ο 
στόχος του 2040. Στη βασική του παρέμβαση 
κατά τη διάρκεια της Συνεδρίασης, ο κ. Παπα-

σταύρου έκανε ιδιαίτερη μνεία στο γεγονός ότι 
ορισμένα κράτη - μέλη τάσσονται αναφανδόν 
υπέρ του στόχου της Ε.Ε. για μείωση των εκπο-

μπών αερίων του θερμοκηπίου κατά 90% ως το 
2040, ενώ υπάρχουν και ορισμένα κράτη που 
είναι ιδιαίτερα αρνητικά σε αυτή τη στρατηγική 
επιλογή, θεωρώντας τους στόχους αυτούς μη 
ρεαλιστικούς και τροχοπέδη στην ανάπτυξη.
Όπως είπε ο Υπουργός, η Ελλάδα υποστηρίζει 
επί της αρχής τον στόχο αυτό, με όρους όμως 
ρεαλισμού στην εφαρμογή του, με τρόπο που 
θα λάβει υπόψη τις πραγματικές συνέπειες 
για τα νοικοκυριά και την ανταγωνιστικότητα 
των επιχειρήσεων και της βιομηχανίας, ενώ θα 
έχει και τις απαραίτητες ασφαλιστικές δικλεί-
δες (flexibilities), για να μπορέσει να αντιμετω-

πίσει οποιαδήποτε αβεβαιότητα ή δυσανάλογη 
επιβάρυνση.

Οι επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής στην 
Ελλάδα
Παράλληλα, ο κ. Παπασταύρου έκανε ιδιαίτε-

ρη αναφορά στις οδυνηρές συνέπειες που έχει 
βιώσει η χώρα μας από την κλιματική αλλαγή 
τα τελευταία χρόνια, όπως οι καταστροφικές 
πυρκαγιές σε Έβρο, Εύβοια και Ρόδο, οι πλημ-

μύρες στη Θεσσαλία, αλλά και το κόστος σε 
ανθρώπινες ζωές.
«Για την Ελλάδα, η αντιμετώπιση της κλιματι-
κής αλλαγής είναι αδιαπραγμάτευτη, γι’ αυτό 
και έχουμε κάνει άλματα προόδου την τελευ-

ταία 20ετία, εν μέσω μάλιστα μίας σφοδρής 
οικονομικής δεκαετούς κρίσης», τόνισε ο ίδιος, 
επισημαίνοντας ότι η χώρα μας, από τη σχεδόν 
πλήρη εξάρτησή της από τον λιγνίτη το 2005, 
έφτασε σήμερα σε απολιγνιτοποίηση κατά 
90% και χρήση ανανεώσιμων πηγών ενέργειας 
σε ποσοστό που προσεγγίζει το 60%.

Προστασία της κοινωνίας και της βιομηχα-
νίας
«Ο λόγος που πέτυχε η ενεργειακή αυτή μετά-

βαση είναι γιατί στηρίξαμε και στηρίζουμε ενερ-

γά τις περιοχές που πλήττονται για να διατηρή-

σουμε την κοινωνική συνοχή. Το ίδιο πρέπει να 
κάνουμε και με το 2040: να θέσουμε φιλόδοξο 
στόχο, που να είναι όμως ρεαλιστικός, που να 
μπορεί να επιτευχθεί και δεν θα αφήσει χώρες 
ή τμήματα της κοινωνίας να μείνουν πίσω, ενώ 
παράλληλα δεν θα επιβαρύνει την ανταγωνι-
στικότητα της βιομηχανίας. Θα πρέπει, δηλα-

δή, να υλοποιηθεί με όρους πραγματισμού και 

πρόνοιας για κοινωνική συνοχή», κατέληξε.

Διμερείς επαφές και περιφερειακά θέματα
Εξάλλου, στο περιθώριο των συνεδριάσεων 
στις οποίες συμμετείχε, ο κ. Παπασταύρου 
είχε διμερείς συναντήσεις με τον Ευρωπαίο 
Επίτροπο για το Κλίμα, κ. Wopke Hoekstra, την 
Ευρωπαία Επίτροπο Περιβάλλοντος, Ανθεκτι-
κότητας των Υδάτων και Ανταγωνιστικής Κυκλι-
κής Οικονομίας, κ. Jessika Roswall –με την 
οποία συζήτησε για το θέμα της εκτροφής του 
αμερικανικού κάστορα που απασχολεί τη Δυτι-
κή Μακεδονία–, τον Υπουργό της Δανίας για 
Κλίμα και Ενέργεια, κ. Lars Aagaard –ο οποί-
ος θα έχει για το επόμενο εξάμηνο την Προε-

δρία στο Συμβούλιο των 27 Υπουργών Περι-
βάλλοντος της Ε.Ε.–, την Υπουργό Περιβάλλο-

ντος, Κυκλικής Οικονομίας και Ενέργειας της 
Ουγγαρίας, κ. Anikó Raisz, την Υπουργό Γεωρ-

γίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος 
της Κύπρου, κυρία Μαρία Παναγιώτου, τον 
Υφυπουργό Περιβάλλοντος της Νορβηγίας, κ. 
Kristoffer Hansen, καθώς και τον Υφυπουργό 
της Φινλανδίας για το Κλίμα, κ. Mika Nykänen.
Παράλληλα, ο κ. Παπασταύρου συμμετείχε σε 
συζήτηση των Υπουργών Περιβάλλοντος με 
θέμα την πράσινη μετάβαση και τις ευκαιρίες 
και προκλήσεις που αυτή επιφέρει στις πολιτι-
κές της Ευρωπαϊκής Ένωσης για το περιβάλ-

λον, τη γεωργία και το κλίμα.
Στο πλαίσιο αυτής δε, ο Υπουργός της Δανίας 
για Κλίμα και Ενέργεια, κ. Lars Aagaard, παρου-

σίασε το «Agreement on a Green Denmark» 
της χώρας του.
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Ο Αλέξης Χαρίτσης κατηγόρησε την κυβέρνηση ότι με ευθύνη της όλη η Ευρώπη συζητάει 
πως στην Ελλάδα έγινε διασπάθιση ευρωπαϊκών πόρων

 ν. παπαθανάσης: 

«κατά τη διάρκεια της θητείας του κ. Χαρίτση τα 13 έργα που έτρεξαν 
ψηφιακά, είχαν μόνο μια προσφορά» 

Δ
εν έχουμε λάβει οποιαδήποτε αναγ-

γελία ελέγχου ή επίσημη ανακοίνω-

ση από την Ευρωπαϊκή Εισαγγελία, 
ανέφερε ο αναπληρωτής υπουργός 
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών 

Νίκος Παπαθανάσης, απαντώντας νωρίτερα σή-

μερα Παρασκευή σε επίκαιρη ερώτηση του προέ-

δρου της Νέας Αριστεράς Αλέξη Χαρίτση με θέμα 
«Τι συμβαίνει με τις αναθέσεις έργων από πόρους 
2,5 δισ. ευρώ του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθε-

κτικότητας σε μόλις 10 εταιρείες του κλάδου πλη-

ροφορικής και τεχνολογίας;».
Ο κ. Χαρίτσης κατηγόρησε την κυβέρνηση ότι 
με ευθύνη της όλη η Ευρώπη συζητάει πως στην 
Ελλάδα έγινε διασπάθιση ευρωπαϊκών πόρων, 
προκαλώντας την οξύτατη αντίδραση του ανα-

πληρωτή υπουργού Εθνικής Οικονομίας και Οι-
κονομικών. «Κοιτάξτε, θέλω να ξανακαταθέσω 
στη Βουλή τα 203 έργα, όπου τα 2/3 έχουν λάβει 
πάνω από μια προσφορές. Μόνο το 1/3 έχουν μια 
προσφορά και μάλιστα στις προσφορές του 1/3, 
το 50% είναι με περισσότερες από μια εταιρείες», 
είπε ο κ. Παπαθανάσης και σχολίασε ότι «κατά τη 
διάρκεια της θητείας του κ. Χαρίτση, τα 13 έργα 
τα οποία έτρεξαν ψηφιακά είχαν μόνο μία προ-

σφορά, εκ των οποίων το 50% είχε μόνο μια εται-
ρεία».
Νωρίτερα, ο πρόεδρος της Νέας Αριστεράς, στην 
επίκαιρη ερώτησή του, είχε καλέσει την κυβέρνη-

ση να απαντήσει αν έγινε έρευνα της Ευρωπαϊκής 
Εισαγγελίας σε 600 και πλέον έργα συνολικού 
προϋπολογισμού 2,5 δισ. ευρώ που ανατέθηκαν 
σε 10 εταιρείες του κλάδου πληροφορικής και 
τεχνολογίας και σε ποιες ενέργειες έχει προβεί. 

Επίσης ζήτησε να ενημερωθεί ποιο είναι το απο-

τέλεσμα των αιφνιδιαστικών ελέγχων της Επιτρο-

πής Ανταγωνισμού στον κλάδο πληροφορικής και 
τεχνολογίας και συναφών υπηρεσιών για πιθανή 
οριζόντια σύμπραξη νόθευσης δημόσιων διαγω-

νισμών (bidrigging). Ο Αλέξης Χαρίτσης ανέφερε 
ότι η υπόθεση ξεκίνησε τον Απρίλιο του 2024, 
τότε που δημοσίευμα του ευρωπαϊκού δημοσιο-

γραφικού οργανισμού «politico.eu» αποκάλυψε 
ότι διεξαγόταν έρευνα από τις ευρωπαϊκές και 
τις εθνικές αρχές σχετικά με την ανάθεση σε μό-

λις 10 εταιρείες μεγάλου αριθμού έργων (πλέον 
των 600) στον τομέα της τεχνολογίας, συνολικού 
προϋπολογισμού 2,5 δισ. ευρώ, που χρηματοδο-

τούνται από πόρους του Ταμείου Ανάκαμψης και 
Ανθεκτικότητας. Το δε δημοσίευμα έλεγε ότι η 
Ευρωπαϊκή Εισαγγελία είχε επιβεβαιώσει ότι ξε-

κίνησε διαδικασία έρευνας μετά από καταγγελία 
ελληνικής εταιρείας προς την Ευρωπαϊκή Επιτρο-

πή, η οποία διαβιβάσθηκε στην Ευρωπαϊκή Υπη-

ρεσία Καταπολέμησης της Απάτης (OLAF).
«Έχετε διατελέσει και υφυπουργός και αναπλη-

ρωτής υπουργός, κ. Χαρίτση, μάλιστα σε μια επο-

χή που εσείς φέρατε το νόμο 4412 και επομένως 
γνωρίζετε τις διαδικασίες. Βέβαια αυτόν τον νόμο 
τον τροποποιήσατε 14 φορές στη συνέχεια, για 
να έρθουμε εμείς να βελτιώσουμε τη λειτουργία 
του, ακόμα και στις απευθείας αναθέσεις που 
κατ’ ουσίαν τις ανακοινώνατε εκ των υστέρων», 
ανέφερε ο αναπληρωτής υπουργός Εθνικής Οι-
κονομίας και Οικονομικών για να υπογραμμίσει 
ότι η κυβέρνηση σέβεται το Σύνταγμα, την ανε-

ξαρτησία των αρχών και τις διαδικασίες της έρευ-

νας των δικαστικών αρχών. Στο κλίμα αυτό, ο κ. 

Παπαθανάσης δήλωσε: «Δεν έχει περιέλθει σε 
γνώση μας καμία διαδικασία ελέγχου. Επομένως, 
επειδή αναφέρεστε σε διαδικασίες, παρακαλώ 
πολύ αν γνωρίζετε τα αποτελέσματα της διαδικα-

σίας, καθότι εμείς δεν μπορούμε να τα γνωρίζου-

με, ρητορική είναι η ερώτησή μου, γνωρίζω ότι 
δεν πρέπει να σας ρωτήσω, αλλά αν γνωρίζετε 
εσείς, μιας και αντιλαμβάνεστε κάπως διαφορε-

τικά τη λειτουργία της δικαιοσύνης, παρακαλώ 
πολύ να μας τα ανακοινώσετε. Εμείς λοιπόν σας 
λέμε ότι δεν έχουμε λάβει οποιαδήποτε αναγγε-

λία ελέγχου ή επίσημη ανακοίνωση». Σε σχέση με 
το ερώτημα που έθεσε ο κ. Χαρίτσης για την επι-
τροπή Ανταγωνισμού, ο αναπληρωτής υπουργός 
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών κατέθεσε 
απαντητική επιστολή της Επιτροπής, την οποία 
έλαβε το υπουργείο, σύμφωνα με την οποία «η 
διεξαγωγή τέτοιων ελέγχων γίνεται από επιχειρή-

σεις από τις οποίες μπορεί να συλλεχθούν στοι-
χεία για αντιανταγωνιστικές πρακτκές» και «δεν 
προδικάζει ότι οι επιχειρήσεις έχουν εμπλακεί σε 
αντιανταγωνιστική συμπεριφορά ούτε προδικάζει 
τα αποτελέσματα της έρευνας». Στην ίδια επιστο-

λή επισημαίνεται ότι η Επιτροπή Ανταγωνισμού 
δεν σχολιάζει υποθέσεις που βρίσκονται υπό διε-

ρεύνηση, προκειμένου να προστατεύσει το απόρ-

ρητο των ερευνών και των πιθανών επακόλουθων 
δικαστικών διαδικασιών. «Πείτε μου λοιπόν κύριε 
πρόεδρε, πώς εσείς γνωρίζετε ότι υπάρχουν απο-

φάσεις τις οποίες θα έπρεπε σήμερα εγώ να σας 
τις ανακοινώσω; Πώς το γνωρίζετε αυτό όταν δεν 
επιτρέπεται να γνωρίζουμε διαδικασίες που με-

τέρχονται οι ανεξάρτητες αρχές;», είπε ο Νίκος 
Παπαθανάσης.



Α
πό τον Αύγουστο του 2025, τίθεται σε μόνι-
μη εφαρμογή το νέο καθεστώς κοινής κατα-

βολής κύριων και επικουρικών συντάξε-

ων, σύμφωνα με τις προβλέψεις του νόμου 
4611/2019 (άρθρο 34). Στόχος του μέτρου 

είναι η απλοποίηση των διαδικασιών και η καλύτερη 
εξυπηρέτηση των συνταξιούχων.

Σύμφωνα με το νέο μέτρο, οι νέες ημερομηνίες για την 
καταβολή των συντάξεων από εδώ και στο εξής διαμορ-

φώνονται ως εξής:
Για μισθωτούς: η προτελευταία εργάσιμη ημέρα του 
προηγούμενου μήνα.
Για μη μισθωτούς: η τέταρτη τελευταία εργάσιμη ημέρα 
του ίδιου μήνα.
Επιπλέον, υπάρχει πρόβλεψη αλλαγής των ημερομη-

νιών αυτών σε εξαιρετικές περιστάσεις, κατόπιν αιτιο-

λογημένης απόφασης του Διοικητικού Συμβουλίου του 
ΕΦΚΑ και έγκρισης από το Υπουργείο Εργασίας.
Συντάξεις Αυγούστου
Για τον τελευταίο μήνα του καλοκαιριού, η καταβολή 
των συντάξεων θα πραγματοποιηθεί ως εξής:

Μισθωτοί (ΙΚΑ, Δημόσιο, ΝΑΤ, ΔΕΚΟ, τράπεζες κ.ά.)
Η πληρωμή θα πραγματοποιηθεί τη Τετάρτη 30 Ιουλί-
ου 2025, τόσο για τις κύριες όσο και για τις επικουρι-
κές συντάξεις.
Μη μισθωτοί (ΟΑΕΕ, ΟΓΑ, ΕΤΑΑ)
Θα πληρωθούν τη Δευτέρα 28 Ιουλίου 2025, τόσο για 
την κύρια όσο και για την επικουρική σύνταξη.
Συνταξιούχοι μετά την 1/1/2017 (ΟΠΣ-ΕΦΚΑ)
Όσοι έχουν συνταξιοδοτηθεί από το 2017 και μετά, 
μέσω του ΟΠΣ-ΕΦΚΑ, θα δουν τις κύριες και επικουρι-
κές συντάξεις τους να καταβάλλονται τη Δευτέρα 28 
Ιουλίου 2025.
Την ίδια ημερομηνία θα καταβληθούν και:
Προσωρινές συντάξεις σε στελέχη ΕΔ, ΣΑ και Πυρο-

σβεστικής.
Προκαταβολές συντάξεων σε όσους βρίσκονται σε 
διαδικασία απονομής.
Πάγιο πλέον το σύστημα ενοποιημένης πληρωμής
Με την ενοποίηση αυτή, ο e-ΕΦΚΑ διευκολύνει τον 
προγραμματισμό των δικαιούχων και βελτιώνει τη 
διαχείριση των ταμειακών ροών του Οργανισμού.
Το νέο σύστημα καθορίζεται από τις εξής αρχές:

-Για μη μισθωτούς και όσους συνταξιοδοτήθηκαν μετά 
το 2017: καταβολή την τέταρτη τελευταία εργάσιμη 
ημέρα κάθε μήνα.
-Για μισθωτούς των πρώην ταμείων (ΙΚΑ, Δημόσιο, 
ΔΕΚΟ κ.λπ.): πληρωμή την προτελευταία εργάσιμη 
ημέρα.

ΕΦκα: πλήρης ενοποίηση κύριων και 
επικουρικών συντάξεων από τον αύγουστο 

πώς θα καταβάλλονται οι συντάξεις

Κυριακή 29 Ιουνίου  2025

10
 www.atticatimes.gr

κωνσταντίνος κυρανάκης
Ξεκίνησε η επεξεργασία του νομοσχεδίου για τον σιδηρόδρομο

‘Αρχισε στην κοινοβουλευτική επιτροπή Παραγωγής και Εμπορίου, η επεξεργασία 
του σχεδίου νόμου του υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών με τίτλο «Αναβάθμιση 
της ασφάλειας των σιδηροδρόμων, αξιολόγηση προσωπικού σιδηροδρόμων, ενίσχυ-

ση εποπτείας σιδηροδρομικού δικτύου, οργανωτική ενίσχυση της Ρυθμιστικής Αρχής 
Σιδηροδρόμων, του Εθνικού Οργανισμού Διερεύνησης Αεροπορικών και Σιδηροδρομι-
κών Ατυχημάτων και Ασφάλειας Μεταφορών και της εταιρείας Σιδηρόδρομοι Ελλάδος 
Μονοπρόσωπη Α.Ε. και άλλες διατάξεις».
Όπως σημείωσε ο παριστάμενος αναπληρωτής υπουργός Υποδομών και Μεταφορών, 
Κωνσταντίνος Κυρανάκης, της κατάθεσης του νομοσχεδίου προηγήθηκε συνεργασία με 
την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και την ευρωπαϊκή αρχή σιδηροδρόμων (ERA), προσθέτοντας 
ότι (το νομοσχέδιο) θα γνωστοποιηθεί σε αυτές μετά την ψήφισή του.
Αναφερόμενος στην κατανομή αρμοδιοτήτων σε εθνικό επίπεδο, είπε ότι σε κάθε χώρα 
έχουμε:
– τον διαχειριστή υποδομής, που στην Ελλάδα είναι ο ΟΣΕ: «Σε κάθε χώρα έχουμε σιδη-

ροδρομικές επιχειρήσεις. Στην Ελλάδα έχουμε τέσσερις τέτοιες, μεταξύ των οποίων και 
η Hellenic train. Κακώς κάποιοι νομίζουν ότι είναι η μοναδική. Δεν είναι η μοναδική, ούτε 
έχει προνόμιο αποκλειστικής χρήσης του σιδηροδρόμου. Ούτε σε επιβατικές, ούτε σε 
εμπορευματικές αμαξοστοιχίες».
– την εθνική αρχή ασφάλειας, που είναι η ΡΑΣ. Όπως και οι άλλες ευρωπαϊκές αρχές, η 
ΡΑΣ έχει ρόλο στην ασφάλεια, ελεγκτικό ρόλο, κάνει πιστοποιήσεις και αδειοδοτήσεις.
– τον νομοθετικό βραχίονα, που είναι το αρμόδιο υπουργείο, και ο οποίος εξασφαλί-
ζει και χρηματοδότησεις για να γίνουν οι κατάλληλες επενδύσεις, μεσοπρόθεσμα και 
μακροπρόθεσμα, στο σιδηρόδρομο. «Αυτή η κατανομή δεν είχε γίνει. Και ερχόμαστε 
εδώ (με το νομοσχέδιο) και την ρυθμίζουμε. Προφανώς σε συνεννόηση με την Ευρωπα-

ϊκή Επιτροπή και τον ERA» παρατήρησε ο κ. Κυρανάκης και πρόσθεσε: Δεν ισχύει πως 
ό,τι ο ERA είναι πανάκεια.
Σας υπενθυμίζω ότι ο ERA είχε δώσει πιστοποιητικό ασφαλείας στον ελληνικό σιδηρό-

δρομο το 2022. Και σας υπενθυμίζω επίσης, πως κάθε καινούργιο μέτρο που βάζουν τα 
κράτη-μέλη ως εθνικό κανόνα, το βλέπει καχύποπτα το ευρωπαϊκό πλαίσιο. Π.χ., ότι στον 
κανόνα που ψηφίστηκε για τους δύο μηχανοδηγούς στις αμαξοστοιχίες υπερταχείας, σε 
διπλή γραμμή, ο ERA είπε όχι.
Το νομοσχέδιο, πρόσθεσε, φέρνει μία σειρά από εθνικούς κανόνες που λειτουργούν, 
είτε ως συστήματα, είτε ως ανθρώπινες δικλείδες ασφαλείας, αναβαθμίζοντας το επίπε-

δο ασφάλειας. «Θα έπρεπε να τα έχουμε κάνει νωρίτερα; Ναι, θα έπρεπε να το έχουμε 
κάνει νωρίτερα. Κι εσείς κι εμείς. Και φταίτε και εσείς και εμείς που δεν τα κάναμε νωρί-
τερα..»
Παράλληλα, ο κ. Κυρανάκης διευκρίνισε ότι «το έργο του προαστιακού Δυτικής Αττι-
κής δεν απεντάσσεται, όπως ψευδώς αναφέρθηκε σε ανακοίνωση του (βουλευτή του 
ΠΑΣΟΚ), κ. Π. Γερουλάνου.



πιερρακάκης: 

Το «Ελλάς – Γαλλία – συμμαχία» δεν είναι απλώς 
σύνθημα - Είναι εργαλείο για το αύριο

Χ
θες το βράδυ, στο δείπνο για τα 
140 χρόνια του Ελληνογαλλικού 
Εμπορικού και Βιομηχανικού Επι-
μελητηρίου, είχα την ευκαιρία να 
μιλήσω για τη σχέση Ελλάδας και 

Γαλλίας – μια σχέση που είναι ταυτόχρονα 
ιστορική, στρατηγική και βαθιά σύγχρονη» 
επισημαίνει σε ανάρτησή του ο Υπουργός 
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Κυ-

ριάκος Πιερρακάκης, ο οποίος ήταν ο κύ-

ριος ομιλητής χθες το βράδυ στο ετήσιο 
δείπνο που παρέθεσε το Επιμελητήριο.
«Μιλήσαμε για την ελληνική οικονομία που 
αλλάζει – με σταθερά πλεονάσματα, ανά-

πτυξη πάνω από τον ευρωπαϊκό μέσο όρο, 
και διεθνή εμπιστοσύνη που επιστρέφει. 
Η πρόταση της Euronext για το ελληνικό 
Χρηματιστήριο δεν είναι απλώς συμβολική. 
Είναι μια ψήφος εμπιστοσύνης στο μέλλον.
Η Γαλλία είναι ήδη παρούσα: στην άμυνα, 
στην τεχνολογία, στην εκπαίδευση. Και η 
συνεργασία μας μπορεί να πάει ακόμη πιο 
μακριά – μέσα σε μια Ευρώπη που πρέπει 
να λειτουργεί πιο απλά, πιο αποτελεσμα-

τικά, χωρίς τεχνητά εμπόδια ανάμεσα στα 
κράτη-μέλη» επισημαίνει ο υπουργός. «Το 
ζητούμενο είναι να σχεδιάσουμε μαζί το 
μέλλον. Όχι θεωρητικά, αλλά μέσα από 
πράξεις, επενδύσεις, συνέργειες. Γιατί 
το «Ελλάς – Γαλλία – Συμμαχία» δεν είναι 
απλώς σύνθημα. Είναι εργαλείο για το αύ-

ριο» καταλήγει.
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Α
ς ξεθολώσουμε το τζάμι, ώστε να εξε-

τάσουμε την συγκεκριμένη επιλογή. Η 
Γκίλφοϊλ, είναι σε ανοιχτή επικοινωνία με 
τον πρόεδρο των ΗΠΑ, Ντόναλντ Τραμπ. 
Κυριολεκτώ! Μπορεί ανά πάσα στιγμή να 

καλέσει τον ίδιο τον πρόεδρο. Σύμφωνα με πληρο-

φορίες, μέρες πριν, η Γκίλφοϊλ δέχτηκε τηλεφώνημα 
από τον πρόεδρο, ο οποίος της είπε «σε θέλω άμεσα 
στην Ευρώπη». Συνεπώς έχοντας απευθείας πρό-

σβαση στον πρόεδρο των ΗΠΑ, είναι δεδομένο πως 
θα αποκρούσει κάθε ενδεχόμενη απειλή. Να θυμί-
σουμε ότι υπήρξε στενή συνεργάτης του προέδρου, 
ενισχύοντας το ταμείο με τις οικονομικές συμφωνίες 
που κατάφερε να πετύχει. Η ίδια έχει καταστήσει σα-

φές ότι προτεραιότητα της είναι η προστασία στενών 
συμμάχων, όπως η Ελλάδα.
Οι οικονομίες συνεργασίες, καταγράφονται στην 
πρώτη γραμμή της ατζέντας της. Είναι κακό αυτό; 
Αντιθέτως. Σκεφτείτε να επενδύσετε, έστω και με 
μικρό ποσοστό, σε μια επιχείρηση. Όταν συμμε-

τέχετε, με ενέργεια και χρήματα, είναι σαφές πως 
θα λειτουργήσετε ως τοίχος σε κάθε μεθοδευμένη 
επίθεση. Η Γκίλφοϊλ, στην ακρόαση της, τόνισε ότι 
η Ρεβυθούσα και η Αλεξανδρούπολη είναι κομβικά 
σημεία για το LNG. Συνέχισε λέγοντας πως η Ελλά-

δα μας γίνεται ενεργειακός κόμβος της Ανατολικής 
Μεσογείου και ενισχύει την ενεργειακή ασφάλεια της 
Ευρώπης, μειώνοντας την εξάρτηση από τη Ρωσία 
και την Κίνα.
Στο παρελθόν έχει μιλήσει με θαυμασμό για τη συμ-

βολή των 3 εκατομμυρίων Ελληνοαμερικανών στις 
ΗΠΑ και των 10 εκατομμυρίων Ελλήνων στην πατρί-
δα που συνεργάζονται για την υποστήριξη των κοι-
νών αξιών . Δήλωσε ξεκάθαρα ότι δεσμεύεται στην 
προάσπιση της θρησκευτικής ελευθερίας και θα συ-

νεργαστεί με την Ορθόδοξη Εκκλησία και τον Ελληνι-
σμό της διασποράς.
Αυτή τη στιγμή η Γκίλφοϊλ πέρασε από την επιτρο-

πή εξωτερικών υποθέσεων της Γερουσίας. Αναμέ-

νουμε να παρευρεθεί ενώπιον της ολομέλειας της 
Γερουσίας, στη συνέχεια εφόσον εγκριθεί θα ορ-

κιστεί και αρχές Σεπτέμβρη θα φτάσει στην χώρα 
μας.

Αποτροπή απειλών
Ένας από τους βασικούς λόγους αισιοδοξίας στην 
Αθήνα είναι η ξεκάθαρη φιλελληνική στάση της προ-

τεινόμενης πρέσβειρας των ΗΠΑ στην Αθήνα , ιδίως 
σε θέματα ασφάλειας. Σε μια περίοδο κατά την οποία 
η Τουρκία συνεχίζει να υιοθετεί προκλητική ρητορι-
κή και στάση, η Ελλάδα αποκτά μία Αμερικανίδα δι-
πλωμάτη που δηλώνει ανοιχτά την πρόθεσή της να 
στηρίξει ενεργά την εθνική μας ασφάλεια. Κατά την 
ακρόασή της στη Γερουσία, χαρακτήρισε την Ελλά-

δα «πυλώνα σταθερότητας σε μια σύνθετη περιοχή» 
και τόνισε ότι η ασφάλεια της Συμμαχίας του ΝΑΤΟ 
είναι πιο σημαντική από ποτέ.

    ΕρΧΕΤαι
Όσο κι αν προσποιούμαστε αυτό που στην ζωή αναζητούμε είναι η σιγουριά. Η προστασία. 
Ακόμη και η αγκαλιά αυτό συμβολίζει. Πώς όμως, θα αναγνωρίσεις ότι η ανάγκη σου δεν 
σε οδηγεί στην μυθοπλασία; Βλέποντας καθαρά, δίνοντας προτεραιότητα στην αλήθεια. 

Αν σας ρωτήσω ποιον ιδανικά θα θέλατε μέσα στο σπίτι, για να φορέσει το συγκεκριμένο 
κοστούμι, τι θα απαντούσατε; Ίσως κάποιον που έχει ισχύ; Κάποιον που στον κίνδυνο μπορεί 
να μετατραπεί σε ασπίδα; Εκείνον που δεν ανησυχείς αν σε προδώσει. Μήπως η Κίμπερλι 

Γκίλφοϊλ έχει αυτά τα χαρακτηριστικά.

από τη Μαριάννα Γεωργαντή

Το ανθισμένο λουλούδι του φθινοπώρου 
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Εξήρε επίσης το γεγονός ότι η Ελλάδα διατηρεί στα-

θερά υψηλές αμυντικές δαπάνες μεταξύ των κρα-

τών-μελών του ΝΑΤΟ, με προβλεπόμενη επένδυση 
ύψους 3% του ΑΕΠ για το 2025 και στόχο το 5%, 
σύμφωνα με τη συμφωνία της Χάγης. Αυτό, όπως 
ανέφερε, είναι μια ουσιαστική επένδυση στην κοινή 

άμυνα της συμμαχίας.
Η κ. Γκίλφοϊλ επισήμανε ότι μεγάλο μέρος αυτών των 
δαπανών διοχετεύεται ήδη σε υπερσύγχρονο αμε-

ρικανικό εξοπλισμό, όπως τα μαχητικά αεροσκάφη 
F-35, τα ελικόπτερα Apache και Black Hawk. Παράλ-

ληλα, έκανε λόγο για το πρόγραμμα συμπαραγωγής 
φρεγατών κλάσης Constellation, που επιβεβαιώνει τη 
μακροπρόθεσμη δέσμευση της Ελλάδας στη στρα-

τηγική συνεργασία με τις ΗΠΑ. Αυτές οι ενέργειες, 
υπογράμμισε, ενισχύουν τις επιχειρησιακές δυνα-

τότητες της Ελλάδας, προστατεύουν την ανατολική 
πτέρυγα του ΝΑΤΟ και δημιουργούν ευκαιρίες για 
την αμερικανική αμυντική βιομηχανία. Αν αναλάβει 
καθήκοντα, δήλωσε πως βασική της προτεραιότητα 
θα είναι η επιτάχυνση του εκσυγχρονισμού της ελλη-

νικής άμυνας και η εμβάθυνση των συνεργειών στον 
αμυντικό τομέα μεταξύ των δύο χωρών.
Σε γεωπολιτικό επίπεδο, η πρέσβειρα έδειξε πλήρη 
επίγνωση και αποφασιστικότητα. Όταν ρωτήθηκε 
από γερουσιαστές για τις προκλήσεις στην περιοχή, 
διέκρινε ξεκάθαρα τη στάση της Ελλάδας από εκείνη 

της Τουρκίας. Η Ελλάδα, είπε, είναι ένας ισχυρός και 
συνεπής σύμμαχος που ανταποκρίνεται πάντα στις 
προσκλήσεις και υπερβαίνει τις προσδοκίες. Αντιθέ-

τως, η Τουρκία θα πρέπει να αποδείξει την αξιοπιστία 
της. Αναφέρθηκε επίσης στον αποκλεισμό της Άγκυ-

ρας από το πρόγραμμα των F-35, εξαιτίας της αγο-

ράς των ρωσικών πυραύλων S-400, στέλνοντας το 
μήνυμα ότι οι αντικαταστατικές ενέργειες δεν αντα-

μείβονται. Αντίθετα, υπογράμμισε τη σταθερή υπο-

στήριξη της Ελλάδας προς τις ΗΠΑ και δεσμεύτηκε 
να εργαστεί στενά για τη διατήρηση της ελληνικής 
ασφάλειας σε πλήρη ευθυγράμμιση με την Ουάσι-
γκτον.
Επίσης, εξέφρασε την πρόθεσή της να διατηρήσει 
στενή συνεργασία με τον Αμερικανό πρέσβη στην 
Τουρκία, Τζεφ Μπαράκ, αλλά και με τον προκάτοχό 
της στην Αθήνα, Γιώργο Τσούνη, για την άμεση δια-

χείριση πιθανών εντάσεων.
Αναφέρθηκε μάλιστα και στην μεγαλύτερη αμερικα-

νική βάση στην Ελλάδα, την Σούδα. «Στρατηγική. Πο-

λύτιμη. Θα την επισκεφθώ προσωπικά, αν διοριστώ, 
ώστε να διασφαλίσω την ενίσχυση της παρουσίας 
μας και την υποστήριξη των δικών μας συμφερό-

ντων», είπε χαρακτηριστικά.

Ελλάδα : επενδυτικός κόμβος για τις ΗΠΑ
Πέρα από τη στρατιωτική συνεργασία, η Κίμπερλι 
Γκίλφοϊλ δίνει ιδιαίτερη έμφαση στην ενίσχυση της 
ενεργειακής και οικονομικής σχέσης Ελλάδας–Ηνω-

μένων Πολιτειών. Στην ομιλία της, επισήμανε τη με-

γάλη πρόοδο που έχει σημειωθεί στον τομέα της 
ενέργειας, υπογραμμίζοντας πως η Ελλάδα έχει εξε-

λιχθεί σε βασική πύλη για την εξαγωγή αμερικανικού 
υγροποιημένου φυσικού αερίου (LNG) στην Ευρώπη. 
Οι υποδομές όπως ο σταθμός LNG στη Ρεβυθούσα 
και η υπό κατασκευή πλωτή μονάδα LNG στην Αλε-

ξανδρούπολη, καθιστούν δυνατή τη μεταφορά πολύ 
μεγαλύτερων ποσοτήτων αμερικανικού φυσικού αε-

ρίου στην ευρωπαϊκή αγορά.
Σύμφωνα με την ίδια, το αμερικανικό LNG καλύπτει 
πλέον το 20% της κατανάλωσης στην Ελλάδα – πο-

σοστό που πριν πέντε χρόνια ήταν μόλις 2%. Αυτό 
αποδεικνύει τις τεράστιες δυνατότητες για ακόμα 
μεγαλύτερες εξαγωγές ενέργειας όχι μόνο προς την 
Ελλάδα, αλλά και προς την ευρύτερη περιοχή.
Η Γκίλφοϊλ ξεκαθάρισε επίσης ότι επιθυμεί η Ελλάδα 

να γίνει βασικός ενεργειακός κόμβος στη Νοτιοανα-

τολική Ευρώπη. Υποστήριξε το σχέδιο για τον λεγό-

μενο «κάθετο διάδρομο» που θα συνδέει την Ελλάδα 
με τη Βουλγαρία, τη Ρουμανία, τη Μολδαβία, την Ου-

κρανία και την Κεντρική Ευρώπη. Παράλληλα, θέλει 
να προωθήσει την ηλεκτρική διασύνδεση της Ελλά-

δας με γειτονικές χώρες, όπως η Κύπρος, το Ισραήλ 
και η Αίγυπτος. Αυτές οι πρωτοβουλίες ενισχύουν 
την ασφάλεια και τη διαφοροποίηση της ενεργειακής 
εφοδιαστικής αλυσίδας, ενώ ταυτόχρονα εμβαθύ-

νουν τη συμμετοχή αμερικανικών επιχειρήσεων στον 
ελληνικό ενεργειακό τομέα.
Όσο περισσότερο επενδύουν οι ΗΠΑ στην Ελλάδα, 
σε τομείς όπως η ενέργεια, οι στρατιωτικές βάσεις 
(π.χ. Σούδα), τα λιμάνια (π.χ. Αλεξανδρούπολη), 
τόσο πιο ισχυρό κίνητρο έχουν να διασφαλίσουν 
την ασφάλεια και τη σταθερότητα της χώρας, κα-

θώς διακυβεύονται και δικά τους στρατηγικά συμ-

φέροντα.
Η νέα πρέσβειρα έδωσε επίσης βαρύτητα στην 
οικονομική συνεργασία, την οποία χαρακτήρισε 
βασικό πυλώνα της διμερούς σχέσης. Δεσμεύτηκε 
να λειτουργήσει ως στρατηγικός σύμμαχος για την 
προώθηση των αμερικανικών επενδύσεων στην 
Ελλάδα. Ανέφερε ότι υπάρχουν ευκαιρίες για αμε-

ρικανικές εταιρείες σε διάφορους κλάδους, όπως 
υποδομές, ναυτιλία, φαρμακευτικά προϊόντα, του-

ρισμός, αγροδιατροφικός τομέας. Πλήρως διαβα-

σμένη και ενημερωμένη μπορεί να ξεδιπλώσει την 
δυναμική της χώρας μας, που εμείς την γνωρίζου-

με αλλά δυστυχώς δεν αξιοποιούμε.
Αυτή η ποικιλία αντικατοπτρίζει τη στρατηγική πρό-

θεση να αναπτυχθεί σταθερό αμερικανικό επενδυ-

τικό αποτύπωμα σε κρίσιμους τομείς της ελληνικής 
οικονομίας. Παράλληλα, η Γκίλφοϊλ εξέφρασε την 
πρόθεση να ενθαρρύνει και ελληνικές επενδύσεις 
στις Ηνωμένες Πολιτείες, ενισχύοντας μια πιο ισορ-

ροπημένη και αμοιβαία επωφελή οικονομική σχέση.
Η προσέλκυση μεγάλων αμερικανικών επενδύσεων 
στην Ελλάδα δεν είναι σημαντική μόνο για την ανά-

πτυξη, αλλά και για την εθνική ασφάλεια. Όπως επι-
σημαίνουν αναλυτές, όταν οι ΗΠΑ έχουν δισεκατομ-

μύρια δολάρια επενδεδυμένα σε μια χώρα, αποκτούν 
και λόγους να τη στηρίξουν σε περίπτωση κρίσης.
Για παράδειγμα, η συνεργασία με τις αμερικανικές 
εταιρείες ExxonMobil και Chevron για την εξερεύνη-

Αποκλειστικές δηλώσεις 
του Τζον Κατσιματίδη 

στους Attica times και τη 
Μαριάννα Γεωργαντή
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ση υδρογονανθράκων στην Ελλάδα αποτελεί ένδειξη 
εμπιστοσύνης και θα μπορούσε να είναι προπομπός 
για περισσότερες τέτοιες συνεργασίες – ειδικά τώρα 
που η Γκίλφοϊλ ηγείται της πρεσβείας.
Αξίζει επίσης να σημειωθεί ότι έχει δεσμευτεί να προ-

στατεύσει την Ελλάδα από επιρροές τρίτων χωρών 
σε κρίσιμους τομείς. Τόνισε ότι είναι θετικό το γεγο-

νός πως η Ελλάδα έχει δημιουργήσει έναν μηχανισμό 
ελέγχου ξένων επενδύσεων (παρόμοιο με την αμερι-
κανική επιτροπή CFIUS), προκειμένου να αποτρέψει 
την εξαγορά στρατηγικών υποδομών από ανταγωνι-
στικές δυνάμεις. Αναφέρθηκε συγκεκριμένα στην εί-
σοδο της κινεζικής COSCO στο λιμάνι του Πειραιά, 
την οποία χαρακτήρισε αρνητική εξέλιξη για την εθνι-
κή ασφάλεια.
Η Γκίλφοϊλ θεωρεί την Ελλάδα ως κρίκο-κλειδί της 
Δύσης, ο οποίος πρέπει να παραμείνει ανεξάρτητος 
από επιρροές που δεν ευθυγραμμίζονται με τις αξί-
ες και τα συμφέροντα του ΝΑΤΟ και των Ηνωμένων 
Πολιτειών.

Βαθιά συνδεδεμένοι
Ένα από τα βασικά θεμέλια της συμμαχίας Ελλάδας–
ΗΠΑ είναι οι ισχυροί δεσμοί ανάμεσα στους δύο λα-

ούς και η Κίμπερλι Γκίλφοϊλ δείχνει να το αναγνωρίζει 
πλήρως. Στις δηλώσεις της, ανέδειξε τη σημασία της 
ελληνοαμερικανικής και ελληνορθόδοξης κοινότητας 
στις ΗΠΑ, χαρακτηρίζοντάς τις ως σημαντικές πηγές 
πολιτισμικού και κοινωνικού πλούτου για το αμερικα-

νικό έθνος. Όπως είπε, οι ιστορικοί, οικογενειακοί και 
πολιτιστικοί δεσμοί Ελλάδας και Αμερικής είναι βα-

θιοί και ανεξίτηλοι.
Η νέα πρέσβειρα δεσμεύθηκε να συνεργαστεί στενά 
με την ελληνική ομογένεια, φορείς πολιτισμού και εκ-

παίδευσης, οργανώσεις της κοινωνίας των πολιτών, 
την τοπική αυτοδιοίκηση και τους πολίτες, με στόχο 
την ενίσχυση των ανθρωπίνων δεσμών που ενώνουν 
τα δύο έθνη «μέσα από αμοιβαίο σεβασμό και φιλία». 

Έδωσε ιδιαίτερη έμφαση στο θέμα της θρησκευτικής 
ελευθερίας, την οποία χαρακτήρισε θεμελιώδη αρχή 
κάθε δημοκρατικής κοινωνίας.
Κατά την ακρόασή της στη Γερουσία, τόνισε ξανά τη 
σημασία της ελληνοαμερικανικής κοινότητας, υπεν-

θυμίζοντας ότι στις ΗΠΑ ζουν περίπου 3 εκατομμύρια 
Ελληνοαμερικανοί, ενώ στην Ελλάδα 10 εκατομμύρια 
πολίτες που, όπως είπε, είναι «υπέροχοι πατριώτες» 
και πρόθυμοι να συνεργαστούν με τις ΗΠΑ για το 
κοινό καλό. Υπογράμμισε ότι οι δύο λαοί μοιράζο-

νται κοινές αξίες και αλληλοεκτίμηση, γεγονός που 
καθιστά τη μεταξύ τους σχέση μοναδικά ισχυρή σε 
ανθρώπινο επίπεδο.
Η ίδια η Γκίλφοϊλ δείχνει να αγκαλιάζει την ελληνική 
παράδοση και κουλτούρα. Στον εορτασμό της 25ης 
Μαρτίου στον Λευκό Οίκο, μίλησε με ενθουσιασμό 
για την τιμή να υπηρετήσει στην Ελλάδα και ολοκλή-

ρωσε την ομιλία της κάνοντας το σταυρό της με τον 
ορθόδοξο τρόπο, λέγοντας: «Ο Θεός να σας ευλογεί 
όλους». Η συμβολική αυτή κίνηση χειροκροτήθηκε 
θερμά από τους ομογενείς, οι οποίοι τη βλέπουν ως 
έναν άνθρωπο που σέβεται την πίστη και την παρά-

δοσή τους.

Τζον Κατσιματίδης ο άνθρωπος που 
κρατάει ψηλά την ελληνική σημαία
Σύμβουλος και φίλος της Κίμπερλι Γκίλφοϊλ , ο άν-

θρωπος που μέσα στο χρόνια δυναμώνει την ελλη-

νική φλόγα στην Αμερική, ακούει στο όνομα Τζον 
Κατσιματίδης. Ο κρίκος ασφαλείας που πάντα θα 
προωθήσει και θα υποστηρίξει τα συμφέροντα της 
Ελλάδας μας.
«Ήμουν παρών στην ακρόαση της Γερουσίας, κα-

θώς η Κίμπερλι μου ζήτησε να έρθω για να της προ-

σφέρω ηθική υποστήριξη μπροστά στην Επιτροπή 
Εξωτερικών Υποθέσεων της Γερουσίας. Ήταν μια 
επιτυχημένη ημέρα! Απάντησε σε όλες τις ερωτή-

σεις με τρόπο που ικανοποίησε τους πάντες. Ελ-

πίζω να τη δω σύντομα στην Ελλάδα» δήλωσε στην 
εφημερίδα μας.
Ο Τζον Κατσιματίδης, αυτοδημιούργητος δισεκα-

τομμυριούχος και εμβληματική φιγούρα της αμερι-
κανικής επιχειρηματικότητας, αποτελεί μία από τις 
πιο σταθερές και ισχυρές φωνές υπέρ της Ελλάδας 
στην άλλη πλευρά του Ατλαντικού. Ως ιδιοκτήτης του 
ομίλου Red Apple και του ραδιοφωνικού σταθμού 
WABC στη Νέα Υόρκη, διατηρεί σημαντική επιρροή 
τόσο στα επιχειρηματικά όσο και στα πολιτικά κέντρα 
εξουσίας.
Ο ραδιοφωνικός του σταθμός έχει φιλοξενήσει τον 
Τραμπ και στενούς του συνεργάτες. Λίγες ημέρες 
πριν, ο Ντόναλντ Τραμπ αναφέρθηκε δημόσια στον 
Κατσιματίδη, σε σχετική ερώτηση για τον Ζοχράν 
Μαμντάνι. Ο πρόεδρος δήλωσε: «Θαυμάζω τον Τζον 
Κατσιματίδη ως επιχειρηματία» και αποκάλυψε ότι εί-
χαν πρόσφατη τηλεφωνική συνομιλία σχετικά με το 
μέλλον των επιχειρήσεων και των επενδύσεων στη 
Νέα Υόρκη. Η αναφορά αυτή υπογραμμίζει την προ-

Η κόρη του Κατσιματίδη Άντρεα Κατσιματίδης
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σωπική εμπιστοσύνη του Τραμπ στον Κατσιματίδη ως 
άνθρωπο-κλειδί για τη χάραξη στρατηγικής. Μέσα 
από φιλανθρωπία, πολιτιστική δράση και δημόσιες 
παρεμβάσεις, ο Κατσιματίδης λειτουργεί ως γέφυρα 
μεταξύ Ελλάδας και Διασποράς, συμβάλλοντας ουσι-
αστικά στη διατήρηση και προβολή του Ελληνισμού 
στις Ηνωμένες Πολιτείες. Το 2024 διοργάνωσε μεγά-

λη εκδήλωση για την 25η Μαρτίου στη Νέα Υόρκη, 
προβάλλοντας την ελληνική ιστορία και ταυτότητα 
μέσα από μουσική, χορό και παραδοσιακά εδέσμα-

τα. Ας μην ξεχνάμε ότι η παρουσία του στον Λευκό 
Οίκο τον Μάρτιο, αποτέλεσε έναν από τους κύριους 
λόγους για να παρευρεθεί ο πρόεδρος Τραμπ στον 
εορτασμό της χώρας μας. Επιπροσθέτως, στηρίζει 
προσφέροντας πόρους για εκπαιδευτικά και πολιτι-
στικά προγράμματα. Ακόμη πολλάκις έχει συμβάλει 
καθοριστικά στην βελτίωση της ποιότητας ζωής σε 
ηλικιωμένους Έλληνες της Νέας Υόρκης. Παράλλη-

λα, ο Κατσιματίδης έχει σταθερή παρουσία στην Εκ-

κλησία και στην ομογένεια, ως Αντιπρόεδρος του Αρ-

χιεπισκοπικού Συμβουλίου και Άρχων του Οικουμε-

νικού Πατριαρχείου. Έχει τιμηθεί για την προσφορά 
και το έργο του από την Εκκλησία. Ήταν πάντα εκεί, 
ακόμη και αθόρυβα, ενισχύοντας τη θρησκευτική και 
πολιτιστική αποστολή της Εκκλησίας.
Μέσα από δημόσιες παρεμβάσεις και συναντήσεις με 
ηγέτες, φροντίζει να διατηρεί ζωντανή την ελληνική 
φωνή σε ζητήματα εξωτερικής πολιτικής και άμυνας. 
Δεν είναι λίγες οι φορές που άσκησε δημόσια κριτική 
σε αποφάσεις που θεωρεί επιζήμιες για τα ελληνικά 
συμφέροντα, πιέζοντας την Ουάσιγκτον να ακούσει 
τις ελληνικές ανησυχίες.

Η ομάδα φέρνει την πρόοδο
Κανένας αθλητής δεν έφτασε μόνος του στην κορυ-

φή. Ως ταλέντο κι αν τον σκέπαζε. Μόνο εκείνος που 
είχε δίπλα του σωστούς συμβούλους. Ένστικτο, μυα-

λό, ψυχή, συντροφεύουν εκείνους που μπορούν να 
βοηθήσουν τον αθλητή να φτάσει ψηλά. Η Κίμπερλι 
Γκίλφοϊλ, στάθηκε τυχερή. Εκτός του Τζον Κατσιμα-

τίδης και Χρήστος (Κρις) Μαραφάτσος παρευρέθηκε 
στην ακρόαση της Γκίλφοϊλ, ενώ δικαίως και οι δύο 
επηρεάζουν την ίδια για τα θέματα της Ελλάδας μας.

Χρήστος Μαραφάτσος: 
Συνδετικός Κρίκος Πολιτικής και 
Ομογένειας
Δίπλα του, ο Χρήστος Μαραφάτσος εκφράζει τη νε-

ότερη γενιά ελληνοαμερικανικής ηγεσίας. Με ρίζες 
από τη Σπάρτη και τη Χίο, και με επιτυχημένη παρου-

σία στον χώρο των επιχειρήσεων και της πολιτικής, ο 
Μαραφάτσος έχει διακριθεί ως Πρόεδρος της οργά-

νωσης “Greek Americans for Trump” σε τρεις εκλο-

γικές αναμετρήσεις. Ακόμη στην πρώτη θητεία του 
προέδρου Τραμπ, ήταν σύμβουλος του για τα ζητή-

ματα της Ελλάδος. Μέσα από αυτούς τους ρόλους 
λειτούργησε ως συνδετικός κρίκος ανάμεσα στο επι-
τελείο Τραμπ και την ελληνοαμερικανική κοινότητα, 
ενισχύοντας τη θέση της Ελλάδας στα κέντρα λήψης 
αποφάσεων στην Ουάσιγκτον. Οι δύο άνδρες μιλώ-

ντας σε συνεντεύξεις στο OPENTV, φανερώνουν μέσα 
από τα λόγια τους τον δυναμισμό και την ισχυρή θέ-

ληση της Κίμπερλι Γκίλφοϊλ να φτάσει σύντομα στην 
Ελλάδα, με στόχο την αξιοσημείωτη αναβάθμιση των 
ελληνοαμερικανικών σχέσεων. Ο Τζον Κατσιματίδης 
και ο Χρήστος Μαραφάτσος ενσαρκώνουν τη δύναμη 
της ελληνοαμερικανικής επιρροής στις Ηνωμένες Πο-

λιτείες: ο πρώτος ως καθιερωμένος επιχειρηματίας 
με πολιτική βαρύτητα, ο δεύτερος ως δυναμικό στέ-

λεχος της νέας γενιάς που διαμορφώνει τις σχέσεις 
με την Ουάσιγκτον. Μαζί, διασφαλίζουν ότι η Ελλάδα 
παραμένει σταθερά ψηλά στην ατζέντα των ΗΠΑ σε 
μια περίοδο που η γεωπολιτική σταθερότητα είναι πιο 
κρίσιμη από ποτέ.
«Η υποψήφια του Προέδρου Τραμπ για τη θέση της 
Πρέσβεως των ΗΠΑ στην Ελλάδα, Κίμπερλι Γκίλφοϊλ, 
παρουσίασε μια δυναμική και πειστική εικόνα κατά την 
ακρόασή της ενώπιον της Επιτροπής Εξωτερικών Υπο-

θέσεων της Γερουσίας—αναδεικνύοντας όχι μόνο τη 
βαθιά της κατανόηση για τη στρατηγική σημασία της 
Ελλάδας, αλλά και ένα τολμηρό όραμα για την ενίσχυ-

ση των σχέσεων ΗΠΑ–Ελλάδας. Εκπροσωπεί το είδος 
ηγεσίας που φέρνει πραγματικά αποτελέσματα, τόσο 
για τα αμερικανικά όσο και για τα ελληνικά συμφέρο-

ντα. Από την ενίσχυση της περιφερειακής ασφάλειας 
έως την απελευθέρωση οικονομικών ευκαιριών—και 
με αταλάντευτη δέσμευση στην υπεράσπιση της θρη-

σκευτικής ελευθερίας—η Πρέσβης Γκίλφοϊλ είναι έτοι-
μη να ανεβάσει αυτή την ιστορική συμμαχία σε νέα 
ύψη. Η Ελλάδα έχει έναν σταθερό φίλο στον Πρόεδρο 
Τραμπ και μια ακούραστη υπερασπίστρια στο πρόσω-

πο της Κίμπερλι Γκίλφοϊλ. Η Αμερική είναι έτοιμη να 
ηγηθεί, πλάι-πλάι με τους εξαιρετικούς Έλληνες συμ-

μάχους μας». «Η Γκίλφοϊλ εκπροσωπεί το είδος ηγεσί-
ας που φέρνει πραγματικά αποτελέσματα…» δήλωσε 
ο Χρήστος Μαραφάτσος στην Μαριάννα Γεωργαντή και 
στους Attica times 

Το προνόμιο της Ελλάδας και 
ο Αρχιεπίσκοπος Ελπιδοφόρος
Στις 24 Μαρτίου 2025, ο Λευκός Οίκος φιλοξένησε μια 
ιστορική εκδήλωση για την 204η επέτειο της Ελληνι-
κής Ανεξαρτησίας, σε ένδειξη της ισχυρής συμμαχίας 

Ελλάδας–ΗΠΑ. Είναι χαρακτηριστικό ότι αντίστοιχη 
τιμή αποδίδεται μόνο σε δύο χώρες: την Ελλάδα και 
την Ιρλανδία.
Η εκδήλωση πραγματοποιήθηκε χάρη στις συντονι-
σμένες προσπάθειες του Αρχιεπισκόπου Ελπιδοφό-

ρου, αλλά και επιφανών ομογενών όπως οι Μαραφά-

τσος και Κατσιματίδης, οι οποίοι εξασφάλισαν την πα-

ρουσία του ίδιου του Προέδρου. Ο Τραμπ υπέγραψε 
την επίσημη Προεδρική Διακήρυξη που ορίζει την 25η 
Μαρτίου ως Ημέρα Ελληνικής Ανεξαρτησίας στις ΗΠΑ. 
Δίπλα στον Αρχιεπίσκοπο Ελπιδοφόρου, που αποτελεί 
δίαυλο επικοινωνίας μεταξύ της κυβέρνησης των ΗΠΑ 
και της χώρας μας στάθηκε ο πρόεδρος Τραμπ. Αν και 
όπως είπε το πρόγραμμα του ήταν φορτωμένο, μόλις 
αντίκρισε την συγκεκριμένη εκδήλωση, ήταν δεδομέ-

νο ότι θα παρευρεθεί. Κομβικό ρόλο έπαιξε η Κίμπερλι 
Γκίλφοϊλ, ο Αρχιεπίσκοπος Ελπιδοφόρος και φυσικά 
ο κ. Κατσιματίδης. Ο Πρόεδρος Ντόναλντ Τραμπ, σε 
θερμό κλίμα, εξήρε την ελληνοαμερικανική κοινότητα, 
αναφέροντας συγκεκριμένα τους Χρήστο Μαραφάτσο 
και Τζον Κατσιματίδη για τη συμβολή τους στη σύσφι-
ξη των σχέσεων. Δήλωσε χαρακτηριστικά: «We love 
you all». Στο πλευρό του, η Κίμπερλι Γκίλφοϊλ παρου-

σιάστηκε επίσημα ως η νέα Πρέσβειρα των ΗΠΑ στην 
Ελλάδα, με λόγια συγκίνησης και δέσμευσης. Χαρα-

κτήρισε την αποστολή της ως «ύψιστη τιμή» και ανα-

γνώρισε την αγάπη του Προέδρου για την Ελλάδα. Το 
κοινό συγκινήθηκε όταν έκλεισε κάνοντας το σημείο 
του σταυρού και λέγοντας «Ο Θεός να σας ευλογεί 
όλους». Η βραδιά αποτέλεσε όχι μόνο εορτασμό, αλλά 
σαφές μήνυμα φιλίας, στρατηγικής συνεργασίας και 
κοινών αξιών. Με την παρουσία της Γκίλφοϊλ, ανοίγει 
ένα νέο κεφάλαιο δυναμικής ελληνοαμερικανικής σχέ-

σης.

«Έλα και τίποτα μην μας υποσχεθείς»
Συμπερασματικά, κάποιος θα σκεφτεί να τα δούμε στην 
πράξη αυτά. Ως λαός όχι μόνο έχουμε χορτάσει από με-

γάλα λόγια, έχει περίσσευμα και στο ψυγείο. Παρó όλα 
αυτά, άφησα το συναίσθημα να κοιμηθεί και γράφοντας 
με παραδείγματα και αναφορές σε πρόσωπα είναι φανε-

ρό πως η παρουσία της Κίμπερλι Γκίλφοϊλ είναι αναγκαία. 
Και μπορεί όπως είπε να είναι τιμή για εκείνη να βρίσκε-

ται στη χώρα που γέννησε την δημοκρατία και που ενέ-

πνευσε με τις αξίες της στην Ευρώπη, αλλά δυστυχώς σε 
πολλά έχουμε επαναπαυτεί στην ιστορία μας, χωρίς να 
κυνηγήσουμε την εξέλιξη. Έχουμε την τάση, να ζούμε με 
δεδομένα αποφεύγοντας την άνθιση. Ίσως στην χαοτική 
ομορφιά της χώρας μας, να είναι αναγκαίο να προσγειω-

θεί μια πληθωρική γυναίκα, με το ταλέντο και το παρελ-

θόν της Κίμπερλι Γκίλφοϊλ.

Αποκλειστικές δηλώσεις 
του Χρήστου Μαραφάτσου  
στους Attica times και τη 

Μαριάννα Γεωργαντή
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πόλεμος συριζα – πασοκ
 για το «παρών» του κόμματος του ανδρουλάκη 

στην τροπολογία για τους μετανάστες

Με ανακοίνωση που εξέδωσε η Κουμουνδούρου χα-

ρακτηρίζει την στάση του ΠΑΣΟΚ ως «ενδεικτική της 
αδυναμίας του να ασκήσει αντιπολίτευση στις ακρο-

δεξιές, λαϊκιστικές πολιτικές της ΝΔ».

Αναλυτικά, η ανακοίνωση ΣΥΡΙΖΑ
«Η στάση και το «παρών» του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ του κ. 
Ανδρουλάκη στην τροπολογία του κ. Πλεύρη μπρο-

στά στην κατάφωρη παραβίαση του Διεθνούς Δικαί-
ου από την κυβέρνηση, είναι ενδεικτική της αδυνα-

μίας του να ασκήσει αντιπολίτευση στις ακροδεξιές, 
λαϊκιστικές πολιτικές της ΝΔ.
Αξίζει να επισημανθεί ότι ο πρώην Επίτροπος Δ. Αβρα-

μόπουλος και οι πρώην υπουργοί Καιρίδης, Βούλτε-

ψη και Συρίγος διαφοροποιήθηκαν με τον δημόσιο 
λόγο τους από το νομοθέτημα Μητσοτάκη – Πλεύρη, 
το οποίο, ως επί το πλείστον, είχε επεξεργαστεί ο Μ. 
Βορίδης.
Η στάση καθενός απέναντι στην προστασία της αν-

θρώπινης ζωής, τον σεβασμό των διεθνών συμβάσε-

ων και το αίτημα για ισότιμη ανάληψη ευθυνών για 
το μεταναστευτικό από τις χώρες τις Ε.Ε. δεν μπορεί 
να ετεροκαθορίζεται από λογικές δήθεν ισορροπίας. 
Μεταξύ Ευρωπαϊκού Δικαίου, ανθρωπιάς και ακροδε-

ξιού λαϊκισμού δεν υπάρχει «κέντρο» αλλά κενό και 
αμηχανία.
Η χώρα δεν έχει ανάγκη από ισορροπιστές αλλά από 
ένα σοβαρό, προοδευτικό, ρεαλιστικό πολιτικό σχέ-

διο στον αντίποδα της αποτυχημένης κυβερνητικής 

πολιτικής. Εκεί που η κυβέρνηση του Μητσοτάκη 
αποτυγχάνει, ο προοδευτικός χώρος μπορεί και πρέ-

πει να αναλάβει τις ευθύνες του».

Αναλυτικά η ανακοίνωση του Γραφείου 
Τύπου του ΠΑΣΟΚ
«Η στάση του ΠΑΣΟΚ είναι ξεκάθαρη: χρειάζεται 
ενεργητική και αποτελεσματική αντιμετώπιση του 
προβλήματος σε τελείως διαφορετική κατεύθυνση 
από αυτήν, που με επικοινωνιακά κίνητρα, επέλε-

ξε η κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας», αναφέρει 
στο σχόλιο της Χ. Τρικούπη και επισημαίνει ότι «η 
συντριπτική πλειοψηφία όσων φτάνουν από τη Λι-
βύη στην Κρήτη είναι μετανάστες -όπως η κυβέρ-

νηση ομολογεί-, τα μέτρα της τροπολογίας Πλεύρη 
είναι ατελέσφορα».
Υπογραμμίζει πως «η πρόταση του ΠΑΣΟΚ για επι-
τάχυνση του ελέγχου των αιτήσεων ασύλου και των 
επιστροφών όσων δεν έχουν προσφυγικό προφίλ 
στις χώρες προέλευσης, είναι η πλέον αποτελε-

σματική και συμβατή με την προστασία της ανθρώ-

πινης ζωής και των διεθνών συμβάσεων».
Συμπληρώνει επιπλέον ότι «ο ΠΑΣΟΚ έχει καθαρό 
μέτωπο με την Ακροδεξιά και το έχει αποδείξει. Η 
αδράνεια απέναντι σε υπαρκτά προβλήματα ενι-
σχύει την ακροδεξιά ρητορική ειδικά όταν εκπο-

ρεύεται από πολιτικές δυνάμεις που στο παρελθόν 
ήταν ανακόλουθες με όσα έλεγαν και απέτυχαν πα-

ταγωδώς».

οπΕκΕπΕ για τα έγγραφα 
στους κάδους: «Ήταν παλιά 
και καταστράφηκαν νόμιμα»

Πυρά εξαπέλυσε ο ΣΥΡΙΖΑ εναντίον του ΠΑΣΟΚ για τη στάση του 
στην τροπολογία του Θάνου Πλεύρη για το μεταναστευτικό.

 Ο ΟΠΕΚΕΠΕ διευκρινίζει πως η ανακύκλωση εγ-

γράφων έγινε νόμιμα
Απάντηση στα δημοσιεύματα που θέλουν έγ-

γραφα του ΟΠΕΚΕΠΕ μέσα σε κούτες σε κά-

δους ανακύκλωσης στη Θεσσαλονίκη, έδωσε ο 
οργανισμός με επίσημη ανακοίνωση.
«Αναφορικά με δημοσιεύματα που αφήνουν αιχ-

μές για καταστροφή στοιχείων ελέγχου, από τη 
διοίκηση του ΟΠΕΚΕΠΕ διευκρινίζονται τα εξής:
Το αρχειακό υλικό του Οργανισμού που εστάλη 
προς ανακύκλωση στις 10-07-2025 στην Θεσ-

σαλονίκη, αφορούσε το έτος 2014 και η κατα-

στροφή πραγματοποιήθηκε σύμφωνα με την 
προβλεπόμενη διαδικασία καταστροφής αρχει-
ακού υλικού του ΟΠΕΚΕΠΕ, η οποία ξεκίνησε 
στις 30-01-2025 με την αποστολή των Πινάκων 
αρχείων Καταστρεπτέων Υλικών της ΠΔ Μακε-

δονίας-Θράκης και ολοκληρώθηκε με το υπ.αρ.
πρωτ. 23412/02-07-2025 έγγραφο της ΑΑΔΕ 
και το από 10-07-2025 πρωτόκολλο παράδοσης 
υλικών μεταξύ της ΑΑΔΕ-Γενική Δ/νση Τελωνεί-
ων-Τμήμα Διαχείρισης Δημόσιου Υλικού και της 
συνεργαζόμενης με αυτήν εταιρείας ανακύκλω-

σης.
Διευκρινίζεται ότι στο αρχείο αυτό δεν συμπερι-
λαμβάνονταν αρχειακό υλικό που είχε κοινοποι-
ηθεί ότι ελέγχεται και στο ψηφιακό αρχείο του 
ΟΠΕΚΕΠΕ υπάρχουν ψηφιοποιημένα όλα τα 
απαραίτητα στοιχεία που θα μπορούσαν να χρει-
αστούν οι αρχές για ελέγχους απάτης.
Η ίδια διαδικασία είχε πραγματοποιηθεί και σε 
προηγούμενα έτη, όπως προβλέπεται σε όλο το 
Δημόσιο, εφαρμόζοντας την νομοθεσία που διέ-

πει τα έτη τήρησης κάθε αρχείου ήτοι:
1) Το άρθρο 3 του ΠΔ 768/1980
 2) Τα άρθρα 4-13 του ΠΔ 365/1981
3) Το άρθρο 3 του Κανονισμού (ΕΕ) 2988/1995
4) Το άρθρο 93 του Ν. 4129/2013, όπως τροπο-

ποιήθηκε με το άρθρο 39 του Ν. 4509/2017
5) Το άρθρο 32 του καν(ΕΕ) 908/22014
και την υπ’ αριθμ. 26894/15-03-2019 Δ-08-01 
‘’Εγκύκλιο Διαδικασία Διαχείρισης Ψηφιοποί-
ησης και εκκαθάρισης καταστροφής εντύπων 
αρχείων ΟΠΕΚΕΠΕ’’ όπως τροποποιήθηκε και 
ισχύει με την υπ’ αριθμ. 13148/01-03-2023.
Σύμφωνα με την ως άνω εγκύκλιο «…. οι αρμό-

διες υπηρεσίες του ΟΠΕΚΕΠΕ οφείλουν να προ-

βαίνουν σε περιοδική εκκαθάριση των αρχείων 
τους μέσα στο πρώτο τρίμηνο κάθε έτους…» 
ακολουθώντας την διαδικασία που συνοπτικά 
περιγράφεται ως κάτωθι:
Αποστολή πινάκων Αρχείων Καταστρεπτέων 
Υλικών από τις Δ/νσεις του ΟΠΕΚΕΠΕ προς την 
αρμόδια Μόνιμη Τριμελή Επιτροπή του Οργανι-
σμού (Μ.Τ.Ε.)
    Η Μ.Τ.Ε. σύμφωνα με την Εγκύκλιο και την 
νομοθεσία που διέπει τα έτη τήρησης κάθε αρ-

χείου εκδίδει πρακτικό με τους τελικούς πίνακες 
οι οποίοι διαβιβάζονται στα Γενικά Αρχεία του 
Κράτους προκειμένου να ξεκινήσει από αυτούς, 
η διαδικασία επιλογής ιστορικού ενδιαφέροντος 
αρχείων.
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 ανδρουλάκης: Άμεση αξιολόγηση της 

αίτησης, απόρριψη και επαναπατρισμός  
ας σταματήσει η νδ τα επικοινωνιακά 

παιχνίδια

Τ
ις τελευταίες εξελίξεις στο μετανα-

στευτικό/προσφυγικό και τις «ατελέ-

σφορες πρωτοβουλίες» της κυβέρ-

νησης σχολίασε εκ νέου ο πρόεδρος 
του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ, Νίκος Ανδρουλά-

κης, στη συνάντηση με την ΠΟΕ-ΟΤΑ που είχε 
το πρωί της Παρασκευής.
«Δεν μπορώ να μη σχολιάσω τις νέες δηλώσεις 
του κ. Πλεύρη, ο οποίος ανέφερε ότι από τους 
507 ανθρώπους που έχουν φτάσει στο Λαύριο, 
η συντριπτική πλειοψηφία κατάγεται από την 
Αίγυπτο, αποδεικνύοντας ότι είναι μετανάστες 
και όχι πρόσφυγες. Και αποδεικνύοντας ότι 
τελικά η τροπολογία του είναι επικίνδυνη και 
επικοινωνιακό παιχνίδι, διότι η αναστολή εξέ-

τασης ασύλου είναι αποτρεπτική για τους πρό-

σφυγες», επισήμανε ο κ. Ανδρουλάκης, εξηγώ-

ντας πως «εδώ μιλάμε, όμως, για μετανάστες 
που εν τέλει η καθυστέρηση εξέτασης του 
ασύλου, καθυστερεί και τον επαναπατρισμό 
στις χώρες τους, με τις οποίες η Ελλάδα έχει 
διμερείς συμφωνίες – όπως με την Αίγυπτο και 
το Μπαγκλαντές».
Και επανέλαβε ότι θέση του ΠΑΣΟΚ είναι «η 
άμεση αξιολόγηση της αίτησης ασύλου, η 
απόρριψη και ο επαναπατρισμός των μετανα-

στών στις χώρες προέλευσης. Ας σταματήσει, 

λοιπόν, η Νέα Δημοκρατία τα επικίνδυνα επι-
κοινωνιακά παιχνίδια με ένα ζήτημα που αφο-

ρά την Κρήτη και όλη την Ελλάδα», σημείωσε.
«Ώριμες οι συνθήκες για σταδιακή επαναφορά 
δώρων και επιδομάτων στους ΟΤΑ»
Στη συνέχεια, ο αρχηγός της αξιωματικής αντι-
πολίτευσης αναφέρθηκε στα κύρια ζητήματα 
που απασχολούν τους εργαζομένους στους 
Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης, όπως 
είναι το μισθολογικό, η εργασιακή ασφάλεια 
και η υπηρεσιακή εξέλιξη.
«Δυστυχώς, το τελευταίο διάστημα γινόμα-

στε συνεχώς θεατές τραγικών περιστατικών 
στους χώρους εργασίας σας. Για εμάς, είναι 
προτεραιότητα η ασφάλεια και η υγεία σας», 
ανέφερε ο κ. Ανδρουλάκης και επανέλαβε τη 
δέσμευση του ΠΑΣΟΚ ότι «είναι πια ώριμες 
οι συνθήκες για να υπάρξει σταδιακή επα-

ναφορά των κομμένων δώρων και επιδομά-

των με αφετηρία τον 13ο μισθό». Εκ μέρους 
του ΠΑΣΟΚ, στη συνάντηση παρέστησαν ο 
γραμματέας της Κ.Ο. Δημήτρης Μπιάγκης, 
ο υπεύθυνος Κ.Τ.Ε. Εργασίας Παύλος Χρη-

στίδης, η αναπληρώτρια γραμματέας του 
Τομέα Δημόσιας Διοίκησης Έφη Στεφοπού-

λου και ο εκπρόσωπος Τύπου Κώστας Τσου-

καλάς.

 Τσουκαλάς: αν κάπου έπρεπε να 
μειωθούν οι μερίδες, ήταν στο
 φαγοπότι του οπΕκΕπΕ από τις

 «γαλάζιες ακρίδες»

Η τροπολογία Πλεύρη «είναι επικίνδυνη και επικοινωνιακό 
παιχνίδι, διότι η αναστολή εξέτασης ασύλου είναι 

αποτρεπτική για τους πρόσφυγες, εδώ, όμως, μιλάμε για 
μετανάστες», τόνισε ο Νίκος Ανδρουλάκης

«Η κυβέρνηση εδώ έχασε την ευκαιρία 
να βρει λύση και έμεινε σε ακροδεξιά 
πυροτεχνήματα», σχολίασε ο Κώστας 

Τσουκαλάς επισημαίνοντας την προκλητική 
δήλωση Πλεύρη για τη σίτιση προσφύγων 

και μεταναστών
Τη στάση του ΠΑΣΟΚ στην τροπολογία Πλεύρη, προκειμένου να αντι-
μετωπιστούν οι μεταναστευτικές ροές στην Κρήτη, σχολίασε ο εκπρό-

σωπος Τύπου του κόμματος, Κώστας Τσουκαλάς, κατηγορώντας την 
κυβέρνηση ότι έχασε την ευκαιρία να βρει λύση και έμεινε σε «ακροδε-

ξιά πυροτεχνήματα».
Αρχικά, ο κ. Τσουκαλάς χαρακτήρισε το ζήτημα ως «υπαρκτό» και εξή-

γησε ότι «πράγματι αυτή τη στιγμή γίνεται εργαλειοποίηση από τον Χα-

φτάρ, μετά την παταγώδη αποτυχία της εξωτερικής πολιτικής της Νέας 
Δημοκρατίας, όπου χρησιμοποιεί το μεταναστευτικό προκειμένου να λά-

βει από την ΕΕ αναγνώριση του καθεστώτος του από τη μία και χρήματα 
από την άλλη. Εδώ πλήττεται λοιπόν η χώρα μας και πρωτευόντως η 
Κρήτη, που είναι η βασική πύλη εισόδου από τη Λιβύη».
Κάλεσε, δε, όσους κρίνουν το ΠΑΣΟΚ για τη στάση του να ανατρέξουν 
στο 2020, όπου «πάλι με επιφύλαξη για το έρεισμα που έχει στο Σύνταγ-

μα η συγκεκριμένη διάταξη, είχαμε υπερψηφίσει. Δεν είναι δυνατόν να 
μας κατηγορεί η Νέα Δημοκρατία ως ανακόλουθους, ας δουν τι έγινε 
το 2020, που είχαμε και εκεί μία ειδική συνθήκη αλλά μικρότερη ροή 
ανθρώπων. Το ΠΑΣΟΚ πάντα απαντά με στοιχεία και όχι με κορώνες, 
διότι είμαστε μία υπεύθυνη δύναμη», σημείωσε μιλώντας στο Action24.

«Γιατί ψηφίσαμε ‘παρών’»
Ο Κώστας Τσουκαλάς ανέλυσε τη θέση του ΠΑΣΟΚ, εξηγώντας πως 
«εμείς θεωρούμε ότι πρέπει να υπάρχει μία αποτελεσματική διαχείριση 
ως απάντηση σε αυτή την εργαλειοποίηση και όχι αδράνεια. Θεωρούμε 
ότι αυτά που φέρνει η κυβέρνηση – η τρίμηνη αναστολή των αιτήσεων 
ασύλου – είναι ακριβώς το ανάποδο. Δεν είναι σήμα αποθάρρυνσης και 
αποτροπής. Πιστεύετε ότι ο μετανάστης προτιμάει δηλαδή να μείνει στη 
χώρα του παρά εδώ; Πιστεύετε ότι επειδή ο κ. Πλεύρης είπε ότι θα μειώ-

σει τις ποσότητες του φαγητού – αυτήν την απανθρωπιά που ακούσαμε 
– αυτό θα αποτρέψει τους διακινητές;», ανέφερε χαρακτηριστικά.
Και προσέθεσε: «Εμείς είπαμε κάτι πολύ απλό, αφού οι εννιά στους δέκα 
δεν έχουν προφίλ πρόσφυγα και εφόσον έχουμε συμφωνία και με τον 
Μπαγκλαντές και με την Αίγυπτο, απ’ όπου φαίνεται να είναι η κύρια 
καταγωγή αυτών που εργαλειοποιούνται και έρχονται από τους διακι-
νητές, να έχουμε επιτάχυνση της εξέτασης των αιτήσεων ασύλου, γρή-

γορη απόρριψη όσων δεν έχουν προφίλ πρόσφυγα και επαναπατρισμό. 
Αυτό είναι αντικίνητρο».
«Άρα, λέμε να δοθεί μήνυμα στον Χαφτάρ και από την Ευρώπη, με περαι-
τέρω εμπλοκή της Frontex ώστε να ελέγχεται το θέμα της διακίνησης και 
εμείς επειδή λέμε όλα αυτά και δεν θέλουμε την αδράνεια, ψηφίζουμε 
‘παρών’. Η κυβέρνηση έπρεπε να έχει ήδη πάρει μέτρα, δεν επαρκούσε 
το υπάρχον πλαίσιο αλλά όχι μέτρα ατελέσφορα και αντισυνταγματικά. 
Έχουμε καθαρή θέση και αναγνωρίζουμε ότι υπάρχουν σύνορα και πρέ-

πει να φυλαχτούν, αλλά αυτή η πρόταση που φέρνει η κυβέρνηση είναι 
κάτι που αποτυγχάνει», όπως είπε.

«Η κυβέρνηση έχασε την ευκαιρία να βρει λύση και έμεινε σε 
ακροδεξιά πυροτεχνήματα»
Ερωτηθείς για την άποψη που εξέφρασε ο δήμαρχος Αθηναίων, Χάρης 
Δούκας, ο κ. Τσουκαλάς σημείωσε: «Νομίζω ότι έχω απαντήσει ήδη σε 
αυτό. Έχω πει ποια είναι η θέση του ΠΑΣΟΚ, η οποία αποφασίστηκε στη 
Βουλή από τα αρμόδια όργανα – κοινοβουλευτικά και με συμμετοχή του 
Τομέα Μεταναστευτικής Πολιτικής – και αυτή η θέση έχει ακριβώς να 
κάνει με το εξής: έχουμε πολύ καθαρή θέση ότι δεν μπορεί να γίνει η 
χώρα ξέφραγο αμπέλι, ότι υπάρχουν σύνορα και πρέπει να φυλαχτούν, 
αλλά η πρόταση που φέρνει η κυβέρνηση είναι αναποτελεσματική και 
θα αποτύχει».
«Η κυβέρνηση εδώ έχασε την ευκαιρία να βρει λύση και έμεινε σε ακρο
δεξιά πυροτεχνήματα», σχολίασε και τόνισε χαρακτηριστικά για την 
προκλητική δήλωση Πλεύρη ως προς τη σίτιση προσφύγων και μετανα
στών: «Ο κ. Πλεύρης έκανε χθες κριτική… στην κυβέρνηση ότι έκανε ένα 
φωτογραφικό διαγωνισμό για να πάρει πιο ακριβή ανάθεση μία εταιρεία. 
Πράγματι έχει ακριβύνει, αλλά όχι επειδή οι άνθρωποι τρώνε μεγάλη 
ποσότητα φαγητού. Ακόμα και εκεί έκαναν στην ουσία ‘ανάθεση’. Αν κά
που έπρεπε να μειωθούν οι μερίδες, θα ήταν στο φαγοπότι που έγινε 
στον ΟΠΕΚΕΠΕ. Εκεί όμως δεν τους πείραζαν οι μεγάλες μερίδες στις 
‘γαλάζιες ακρίδες’».
Ως προς την ταχύτητα των διαδικασιών εξέτασης των αιτήσεων ασύλου, 
πάντως, τόνισε ότι «30.000 είναι οι εκκρεμείς αιτήσεις ασύλου αυτή τη 
στιγμή και οι 20.000 έχουν γίνει μόνο το 2025. Αν έλεγε αλήθεια ότι σε 
28 μέρες τελειώνουν, θα ήταν 3.000 και όχι 30.000 οι αιτήσεις σήμερα».
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Η Ελλάδα λέει «ως εδώ» στην παράνομη μετανάστευση,
 πασχίζοντας να κλείσει τις πρωτοφανείς «ροές» από τη Λιβύη 

ςτΟχΟς νά μην γινει η κρητη… 
λάμπεντΟυζά

 Εικόνες απελπισίας, απόγνωσης αλλά και ελπίδας που μάλλον αποδεικνύονται φρούδες, 
κατέγραψε ο φακός του Attica times στην Κρήτη, για χιλιάδες μετανάστες - και ελάχιστους 
όπως φαίνεται πρόσφυγες - οι οποίοι έχουν κατακλύσει τις ανύπαρκτες ουσιαστικά και 

θεσμικά δομές φιλοξενίας τους, στο νησί.

Α
πό την αρχή της χρονιάς έχουν αφιχθεί περισ-

σότεροι από 9.000 μετανάστες, όλοι προερχό-

μενοι από τη Λιβυη , από όπου επιβιβάστηκαν 
σε μικρές βάρκες και σαπιοκάραβα, διένυσαν 
τη Μεσόγειο και έφτασαν στην Ευρώπη, σε 

αναζητηση μιας καλύτερης ζωής. Πρόκειται για μια αύξη-

ση άνω του 400% σε σχέση με την περσινή χρονιά, ενώ 
βρισκόμαστε μόλις στα μισά της χρονιάς.
Αυτή τη στιγμή οι μετανάστες βρίσκονται σε ένα παλιό 
κτήριο του λιμανιού του Πειραιά, στις εγκαταστάσεις της 
παλιάς Κιτρενωσης λίγο έξω από το Ρέθυμνο και, οι πε-

ρισσότεροι (περίπου 800) στο εκθεσιακό κέντρο της Αγυ-

ιάς Χανίων. Ο ρυθμός μεταφοράς τους στην ηπειρωτική 
χώρα και κυρίως προς τη δομή της Μαλακασας ανέρχεται 
σε περίπου 100 άτομα την ημέρα, ωστόσο αν οι ροές συ-

νεχιστούν με αυτό το ρυθμό, τότε κι αυτή η λύση θα φαίνε-

ται σαν… παυσίπονο κι όχι η θεραπεία του προβλήματος.
Ολόκληρη η Ευρώπη, οι κοινωνίες της οποίας πια αντι-
στέκονται στην παράνομη μετανάστευση, γνωρίζει πια ότι 
η νέα «Λαμπεντουζα» -τουλάχιστον για τους εκ Αφρικής 
προερχομένων μεταναστών πια, λέγεται Γαύδος και Κρή-

τη. Οπως όλοι πια γνωρίζουν ότι, πλην εξαιρέσεων, το φαι-
νόμενο που βρίσκεται σε πλήρη εξέλιξη δεν αποτελεί μια 
νέα ανθρωπιστική κρίση -όπως συνέβη πχ το 2015 με τους 
Σύρους πρόσφυγες - αλλά για την εργαλειοποίηση μιας 
κατάστασης από τη σπαραζομενη από τις συγκρούσεις 
και την πολιτική αστάθεια, Λιβυη. Μια εργαλειοποίηση που 
εκτός από πολιτική πίεση, αποφέρει και πολλά δισεκατομ-

μύρια κέρδη στους δουλέμπορους και τα κυκλώματα που 
τους υποστηρίζουν - όπως γνωρίζει καλά η χώρα μας έχο-

ντας διαχειριστεί κι άλλες τέτοιες κρίσεις, στο ανατολικό 
Αιγαίο και στον Έβρο.
Αυτή τη φορά όμως τα πράγματα είναι διαφορετικά. 
Οπως αναφέραμε και καταγράψαμε, η συντριπτική πλει-
οψηφία των εισερχομένων αλλοδαπών είναι νεαροί αν-

δρες, ηλικίας 16-35 ετών, προερχόμενοι από χώρες όπως 
το Μπανγκλαντές και η Αίγυπτος, που σίγουρα δεν μαστί-
ζονται από… πολέμους και σίγουρα το ευνοϊκό καθεστώς 

αποκλειστικές 
φωτογραφίες

οδοιπορικό του Attica 
στην κρήτη
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του πρόσφυγα δεν μπορεί να τους αποδοθεί. Ενα ποσο-

στό ανθρώπων προέρχεται ωστόσο από το Σουδάν, όπου 
ο σφοδρός και αιματηρός εμφύλιος προκαλεί εκτοπίσεις 
ολόκληρων πληθυσμών , και πολλοί από αυτούς δεν έχουν 
άλλη επιλογή από τον δρόμο της προσφυγιάς.
Το ευρωπαϊκό αυτό πρόβλημα πασχίζει να σηκώσει στις 
πλάτες της η κυβέρνηση, με κατεπείγοντα μέτρα και νέα 
νομοθεσία, με σκοπό να περάσει σαφώς και προς πάσα κα-

τεύθυνση το μήνυμα ότι όποιος δίνει μια περιουσία στους 
δουλέμπορους για να ρισκάρει ένα επικίνδυνο ταξίδι, ουσι-
αστικά δεν έχει να κερδίσει τίποτα, παρά την ταλαιπωρία, 
την κράτηση και τη βέβαιη απέλαση.
Κομματά της αντιπολίτευσης καταψήφισαν τον σχετικό 
νόμο, που προβλέπει αυτές τις fast track διαδικασίες απε-

λάσεων, ωστόσο η ευρεία πλειοψηφία (177 βουλευτές) 
συμφώνησε και πλέον, μένει να φανεί , αναλόγως και με 
την ορθή εφαρμογή και αποτελεσματικότητα των μέτρων, 
αν το μήνυμα θα περάσει στις νότιες ακτές της Μεσογεί-
ου. Η πίεση στον Χαλιφα Χαφταρ, μετά τη διπλωματική 
του απρέπεια προς ολόκληρη την Ε.Ε. και την εκδίωξη της 
διπλωματικής αποστολής, αναμένεται να γίνει εντονότερη, 
με σκοπό να πειστεί το καθεστώς της Βεγγάζης ότι έχει 
περισσότερα να χάσει, παρά να κερδίσει, από την εργα-

λειοποίηση του πόνου αλλά και των φιλοδοξιών αυτών των 
χιλιάδων ανθρώπων.
Η Ελλάδα και η Ευρώπη λένε «ως εδώ», αλλά μέχρι στιγ-

μής η Κρήτη είναι που επωμίζεται το πρόβλημα. Οι λιμενι-
κοί έχουν ξεπεράσει τα όρια τους, δουλεύοντας διπλοβάρ-

διες χωρίς ρεπό προκειμένου να ανταποκριθούν σε αυτόν 
τον πολυδιάστατο -και σίγουρα ανθρωπιστικό- ρόλο τους, 
με τους εκπροσώπους τους να ζητάνε βοήθεια και ενίσχυ-

ση από «χθες». Η κρητική κοινωνία επίσης, αν και στο νησί 
δεν παρατηρούνται καταστάσεις… Μοριας και ουσιαστική 
επιβάρυνση ή επηρεασμός της «βαριάς βιομηχανίας» του 
νησιού αυτή την περίοδο, του τουρισμού, δεν υπάρχει, έχει 
δείξει τις αρνητικές διαθέσεις της στο να επωμιστεί το πρό-

βλημα.
Οι θεσμικοί και τοπικοί παράγοντες επανέλαβαν στη χθε-

σινή σύσκεψη στο υπουργείο μετανάστευσης ότι αντιτίθε-

νται στη δημιουργία κέντρου φιλοξενίας μεταναστών, προ-

βάλλοντας μια σειρά από λόγους, ωστόσο η κυβέρνηση 
επιμένει στις θέσεις της και, αν και το μεγαλύτερο ποσοστό 
των μεταναστών μεταφέρεται στην ηπειρωτική χώρα, καθι-
στά σαφές ότι η δημιουργία δομής προσωρινής φιλοξενίας 
είναι απαραίτητη στο νησί, προκειμένου το πρόβλημα να 
καταστεί διαχειρίσιμο. Οι τελικές αποφάσεις θα ληφθούν 
το επόμενο διάστημα, υπό καθεστώς ίσως κάποιας ηρεμί-
ας και νηφαλιότητας, καθώς ο κακός καιρός στη Μεσόγειο 
αναμένεται να περιορίσει δραστικά τις ροές, έστω για την 
επόμενη εβδομάδα.
Χρόνος ο οποίος πρέπει να αξιοποιηθεί στο έπακρο, σε 
όλα τα επίπεδα και τις κατευθύνσεις, προκειμένου έστω και 
κατόπιν εορτής, η κυβέρνηση, μετά τον Έβρο το 2021, να 
έχει να προβάλει ότι απέτρεψε τη δημιουργία της Κρήτης 
σε νέα… Λαμπεντούζα.
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 Aπορρίφθηκε η ένσταση 
αντισυνταγματικότητας για 

την αναστολή αιτήσεων 
ασύλου – «πυρά» 

αντιπολίτευσης σε κυβέρνηση

Σ
την απόρριψη της ένστασης αντισυνταγμα-

τικότητας των κομμάτων της αντιπολίτευ-

σης επί της τροπολογίας του υπουργείου 
Μετανάστευσης που αναστέλλει την υπο-

βολή αιτήσεων χορήγησης ασύλου από 
άτομα που εισέρχονται στη χώρα παράτυπα με πλω-

τά μέσα από τη Βόρεια Αφρική, προχώρησε η Βουλή.
Οι κυβερνητικοί χειρισμοί προκάλεσαν την αντίδρα-

ση των κομμάτων που κατήγγειλαν την προωθούμενη 
ρύθμιση καταλογίζοντας τους διάθεση επικοινωνια-

κής εκμετάλλευσης, είτε ακόμα και απάνθρωπων εν-

στίκτων απέναντι στους μετανάστες.
“Είναι ένα σοβαρό και υπαρκτό ζήτημα δεν το ανα-

καλύψαμε τώρα. Πότε ανακάλυψε η ΝΔ ότι υπάρ-

χει ζήτημα στη Κρήτη; τώρα; οι ροές του 2025 είναι 
μικρότερες από το 2024 και σεις επιλέγετε να ακο-

λουθήσετε αυτή τη στρατηγική τώρα; για ποιο λόγο; 
Εξυπηρετείτε την επικοινωνιακή ανάγκη που έχει χα-

ρακτηριστικά που η ΝΔ τα αξιοποιεί κατά περιόδους. 
Ακροδεξιά που χρησιμοποιείτε για να αλλάξετε την 
ατζέντα. Αυτό που κάνετε θα οδηγήσει σε εγκλωβι-
σμό”, είπε ο Παύλος Χρηστίδης από το ΠΑΣΟΚ με 
τον Γιώργο Ψυχογιό από τον ΣΥΡΙΖΑ να υπογραμμί-
ζει: “Αυτά τα ντροπιαστικά που είπε ο Πλεύρης στην 
ομιλία του που στερούνται νομιμότητας, αποτελούν 
θεσμικό ρατσισμό και μας ειρωνεύεται για δήθεν αν-

θρωπισμό. Πήρατε όμως πίσω την αναστολή ασύλου 
στον Έβρο μετά από 2 μήνες λόγω της κατακραυγής 
και δώσατε αναδρομικά δικαίωμα στο άσυλο”.
“ Είναι σκληρή, άγρια και απάνθρωπη η τροπολογία. 
Η απαράδεκτη μη καταγραφή καταπατά το σεβασμό 
και τη προστασία της αξίας του ανθρώπου . Στηρίζε-

τε πολέμους και επεμβάσεις και τα θύματα που τρέ-

χουν να σωθούν. Κλιμακώνετε την καταστολή ενάντιά 
τους”, είπε η Διαμάντω Μανωλάκου από το ΚΚΕ με 

την Πέτη Πέρκα από τη ΝΕΑΡ, να κάνει λόγο για 
κραυγαλαία θεσμική οπισθοδρόμηση.
Επίθεση στην κυβέρνηση για την προωθούμενη τρο-

πολογία εξαπέλυσε και η Ζωή Κωνσταντοπούλου η 
οποία χαρακτήρισε την ρύθμιση επικίνδυνη που οδη-

γεί σε ολοκληρωτικό καθεστώς. “
Στοχεύετε σε αυτούς τους ανθρώπους με μεταχείρι-
ση σκληρή και απάνθρωπη. Τους ανθρώπους αυτούς 
τους καθιστάτε απροστάτευτους, πρόκειται για αντι-
συνταγματική, ρατσιστική απάνθρωπη ρύθμιση και 
ζητούμε από τη βουλή των Ελλήνων την απόκρουσή 
της”, είπε.
Απαντώντας ο παριστάμενος υπουργός, Θάνος 
Πλεύρης επιτέθηκε στο ΠΑΣΟΚ καταλογίζοντας του 
διγλωσσία αφού όπως είπε στηρίζει την ένσταση 
αντισυνταγματικότητας αλλά δηλώνει “παρών” στη 
ψηφοφορία.
“Εμείς ερχόμαστε και κάνουμε ρύθμιση με γεωγρα-

φικό προσδιορισμό και έχει γίνει συνεννόηση και 
ενημέρωση της Ευρωπαϊκής επιτροπής. Ποιες είναι 
οι έκτακτες συνθήκες; από το 2024 εισήλθαν 4.000 
μετανάστες, το 2025 είχαμε διπλασιασμό στο πρώτο 
5μηνο και τις τελευταίες κρίσιμες μέρες είχαμε 1000 
άτομα και πάνω την ημέρα”, είπε για να στηρίξει τη 
ρύθμιση και πρόσθεσε: “το μήνυμα θα ήταν Κρήτη- 
πλοίο-δομή- ελεύθερη δομή και κυκλοφορούμε μια 
χαρά σε όλη την Ελλάδα. Να το πείτε στις τοπικές 
κοινωνίες.
Απολύτως σταθμισμένη ρύθμιση, η Κομισιόν με ανα-

κοίνωση σέβεται ότι η χώρα βρίσκεται έκτακτες συν-

θήκες”. Ο κ. Πλεύρης επίσης πήρε θέση και για τη 
συζήτηση περί ενεργοποίησης του άρθρου 15 της 
ΕΣΔΑ για την απειλή του Έθνους και επιχείρησε να 
εξωραΐσει καταστάσεις λέγοντας πως “πηγαίνουμε 
σε ένα προδήλως ηπιότερο μέτρο”.

υπερψηφίστηκε η κυβερνητική τροπολογία 

Με θυελλώδεις αντιδράσεις, υπερψηφίστηκε η τρο-

πολογία του υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύ-

λου για το μεταναστευτικό.
Υπενθυμίζεται ότι με την εν λόγω τροπολογία, ανα-

στέλλεται για τρεις μήνες η δυνατότητα προσφύγων 
και μεταναστών που έρχονται από τη Β. Αφρική να 
υποβάλλουν αίτηση ασύλου.
Συγκεκριμένα, η τροπολογία υπερψηφίστηκε με 177 
ψήφους υπέρ, 74 κατά και 42 παρών, ενώ συνολικά 
ψήφισαν 293 βουλευτές.
Νωρίτερα, η Πλεύση Ελευθερίας κατέθεσε ένστα-

ση αντισυνταγματικότητας κατά της τροπολογίας, 
με την υποστήριξη σύσσωμης της προοδευτικής 
αντιπολίτευσης (ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ, ΠΑΣΟΚ, Νέα Αριστερά, 
ΚΚΕ), η οποία απορρίφθηκε από τη Βουλή. 
Με αυτόν τον αέρα... ο Θάνος Πλεύρης υποστήριξε 
ότι η ρύθμιση κινείται στο ίδιο πλαίσιο με την αντί-
στοιχη πράξη νομοθετικού περιεχομένου που είχε 
εκδοθεί για τα γεγονότα στον Έβρο το 2020 και τε-

λικά κρίθηκε συνταγματική στο Συμβούλιο της Επι-
κρατείας.
Ενώ, κατέφυγε και πάλι στην γνωστή ακροδεξιά κιν-

δυνολογία που έχει αναπτύξει τις τελευταίες μέρες 
για τα τρία εκατομμύρια προσφύγων που περιμένουν 
στις ακτές της Λιβύης να περάσουν στην Ευρώπη. 
«Μόνο χθες από τα 507 άτομα που εισήλθαν παρά-

νομα στη χώρα, οι 495 ήταν άντρες και 16 γυναίκες. 
Τέλος το παραμύθι με τις μωρομάνες», σημείωσε ευ-

θαρσώς, τονίζοντας ότι «ο Κυριάκος Μητσοτάκης και 
αυτή η κυβέρνηση, θεωρεί ότι έχουμε και σύνορα, 
έχουμε και Επικράτεια και θα την προστατεύσουμε».
Νέοι προορισμοί, διάλεξε το AEGEAN Pass που σου 
ταιριάζει!

 Με 177 ψήφους υπέρ, 74 κατά 

και 42 παρών, η Νέα Δημοκρατία 

μπορεί και επισήμως να ασκήσει την 

ακροδεξιά πρακτική της τρίμηνης 

αναστολής ασύλου προσφύγων και 

μεταναστών από την Β. Αφρική.

Οι κυβερνητικοί χειρισμοί προκάλεσαν την αντίδραση των 
κομμάτων που κατήγγειλαν την προωθούμενη ρύθμιση 

καταλογίζοντας τους διάθεση επικοινωνιακής εκμετάλλευσης, 
είτε ακόμα και απάνθρωπων ενστίκτων απέναντι στους 

μετανάστες
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σΤροΦΗ σΤο ΜΕΤανασΤΕυΤικο 
 αναστέλλεται η εξέταση ασύλου 
για αφίξεις από βόρεια αφρική

Μια απόφαση με έντονο πολιτικό και συμβολικό φορτίο ανακοίνωσε ο Πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης σε 
συνέντευξή του στη γερμανική εφημερίδα Bild, δηλώνοντας την προσωρινή αναστολή εξέτασης αιτήσεων ασύλου για 

όσους φθάνουν δια θαλάσσης από χώρες της Βόρειας Αφρικής, κυρίως από τη Λιβύη προς την Κρήτη.

Ο 
Πρωθυπουργός χαρακτήρισε την επιλογή 
«δύσκολη αλλά αναγκαία», με στόχο –όπως 
είπε– να ανακοπούν τα κυκλώματα διακι-
νητών και να σταλεί ένα σαφές μήνυμα 
ότι «η Ελλάδα δεν αποτελεί ανοιχτή οδό 

διέλευσης προς την Ευρώπη». Η τοποθέτηση αυτή, 
όμως, έρχεται σε μια χρονική στιγμή όπου οι αντο-

χές της ελληνικής κοινωνίας έχουν ήδη εξαντληθεί, 
τόσο λόγω της ραγδαίας αύξησης των παράτυπων 
αφίξεων όσο και εξαιτίας της έλλειψης αποτελεσμα-

τικών πολιτικών διαχείρισης.

Τι αλλάζει με τη νέα τροπολογία
για το μεταναστευτικό
Η κυβέρνηση προχωρά σε τρίμηνη αναστολή της 
διαδικασίας υποβολής αιτήσεων ασύλου για αλλοδα-

πούς που εισέρχονται παράνομα δια θαλάσσης από 
χώρες της Βόρειας Αφρικής, κυρίως από τη Λιβύη 
προς την Κρήτη. Η τροπολογία αυτή ψηφίστηκε την 
Παρασκευή (11/07) στη Βουλή και αποτελεί κομβικό 
στοιχείο της νέας μεταναστευτικής στρατηγικής.

Τι προβλέπει η τροπολογία:
Αναστολή για τρεις μήνες της δυνατότητας υποβο-

λής αίτησης ασύλου για συγκεκριμένες ομάδες παρά-

τυπων μεταναστών. Η ρύθμιση αφορά μόνο εκείνους 
που φτάνουν με πλωτά μέσα από τη Βόρεια Αφρι-
κή, όχι γενικά όλους τους παράτυπους μετανάστες. 
Αποσκοπεί στο να ανακοπεί η δράση των κυκλωμά-

των διακινητών και να αποτραπούν νέες αφίξεις μέσω 
Κρήτης, η οποία δέχεται πλέον ασφυκτικές πιέσεις. 
Παράλληλα, δρομολογείται η δημιουργία κλειστής 
δομής κράτησης στην Κρήτη, με το Υπουργείο Εθνι-
κής Άμυνας να έχει ήδη παραχωρήσει τον απαραίτη-

το χώρο.
Η τροπολογία έχει προκαλέσει έντονες αντιδράσεις 
από τα κόμματα της αντιπολίτευσης, που κάνουν 
λόγο για πρόχειρους και καθυστερημένους χειρι-
σμούς. Από την πλευρά του, ο Υπουργός Μετανάστευ-

σης Θάνος Πλεύρης διαμήνυσε πως η Ελλάδα «δεν 
είναι ανοιχτή πόρτα» και ότι η Δημοκρατία μπορεί να 
προστατευτεί από όσους προσπαθούν να την εκβιά-

σουν.

Καθυστερημένη αφύπνιση – Οι αποφάσεις 
έπρεπε να έχουν ληφθεί νωρίτερα
Παρότι η απόφαση κινείται προς μία πιο ορθολογική 
κατεύθυνση, δεν μπορεί να παραβλεφθεί το γεγονός 
ότι έρχεται καθυστερημένα. Οι ανεξέλεγκτες μετανα-

στευτικές ροές από την Αφρική προς την Κρήτη δεν 
αποτελούν νέο φαινόμενο – αντιθέτως, έχουν κατα-

γραφεί και καταγγελθεί εδώ και μήνες, προκαλώντας 
αγανάκτηση σε τοπικές κοινωνίες και εντεινόμενη 
ανησυχία σε ολόκληρη την Ευρώπη.
Η επιλογή της κυβέρνησης να κινηθεί αντιδραστι-
κά αντί για προληπτικά, και να μην λάβει αποφάσεις 
όταν το πρόβλημα ήταν ακόμη διαχειρίσιμο, συνιστά 
ένα σημαντικό πολιτικό και διοικητικό έλλειμμα.

Η απουσία αποτελεσμάτων από το
 Υπουργείο Μετανάστευσης
Σημαντικά ερωτήματα εγείρονται και για τον πολιτι-
κό ρόλο του Υπουργείου Μετανάστευσης, υπό την 
ηγεσία του κ. Μάκη Βορίδη. Παρά την ανάληψη καθη-

κόντων σε μία από τις πιο κρίσιμες στιγμές για το μετα-

ναστευτικό, δεν υπήρξε καμία απτή πρόοδος ή αλλα-

γή στρατηγικής, και το αποτέλεσμα ήταν η απουσία 
οποιασδήποτε ουσιαστικής αποτροπής ή ανακούφι-
σης των τοπικών κοινωνιών.
Η αποτυχία εφαρμογής μιας σταθερής, συντονισμένης 
και αποτελεσματικής πολιτικής διαχείρισης οδήγησε 
σε διόγκωση του φαινομένου, με την Κρήτη να μετα-

τρέπεται σε νέο πέρασμα προς την Ευρώπη.

Ευρωπαϊκές ευθύνες – 
Αργοπορημένη κριτική από την Αθήνα
Ο Πρωθυπουργός επεσήμανε επίσης την ανάγκη για 
κοινή ευρωπαϊκή στάση, ρίχνοντας ευθύνες στην Ε.Ε. 
για την απουσία συνεργασίας και την καθυστέρηση 

αντίδρασης. Όμως, η ελληνική κυβέρνηση όφειλε 
να έχει εκτιμήσει εξαρχής την αδυναμία των ευρω-

παϊκών θεσμών να ανταποκριθούν έγκαιρα, και να 
είχε διαμορφώσει νωρίτερα μία εθνικά αυτόνομη και 
προληπτική στρατηγική.
Η αποποίηση ευθυνών στο όνομα της ευρωπαϊκής 
«αλληλεγγύης» δεν μπορεί να δικαιολογεί την εσωτε-

ρική απραξία, ούτε να λειτουργεί ως άλλοθι για την 
αργοπορημένη πολιτική εγρήγορση.
Συμπερασματικά, η απόφαση του Πρωθυπουργού 
για αναστολή των αιτήσεων ασύλου από αφίξεις της 
Βόρειας Αφρικής θα μπορούσε να έχει αποφευχθεί 
αν είχε προηγηθεί η απαραίτητη πολιτική βούληση 
και προετοιμασία. Αντί γι’ αυτό, οι τοπικές κοινωνί-
ες βρέθηκαν εκτεθειμένες, η κοινωνική ένταση αυξή-

θηκε και η μεταναστευτική κρίση εξελίχθηκε χωρίς 
ουσιαστικό σχέδιο. Τώρα, η Αθήνα φαίνεται να αλλά-

ζει τακτική υπό την πίεση των γεγονότων – όμως, το 
τίμημα της καθυστέρησης το έχει ήδη πληρώσει η 
χώρα.

από την Κορίνα Τριανταφύλλου
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▶ Πώς σχολιάζετε την πρόσφατη επίσκεψη του Πρωθυπουργού Κυριά-

κου Μητσοτάκη στο Άγιο Όρος και την άρνηση ορισμένων Ιερών Μονών 
να τον δεχτούν; Τι μήνυμα στέλνει αυτή η στάση από την πλευρά της Εκ-

κλησίας και πώς την ερμηνεύετε πολιτικά αλλά και θεσμικά;
Ο Πρωθυπουργός έχει συνηθίσει να αποδίδει χαρακτηρισμούς σε πολιτι-
κούς αντιπάλους του, αφενός μεν διότι έχει ένδεια επιχειρημάτων αφετέρου 
δε διότι έχει αποτύχει η πολιτική του. Είναι πολλές οι φορές που αποδίδει 
κατηγορίες για εργαλειοποίηση της Ορθόδοξης Πίστης. Η πραγματικότητα 
όμως τον διαψεύδει περίτρανα και του επιστρέφει την κατηγορία. Τουλάχι-
στον σε ό,τι αφορά στην ΝΙΚΗ όσες φορές τα στελέχη μας επισκέπτονται το 
Άγιον Όρος, αυτό γίνεται αθόρυβα, προσωπικά και καθαρά για προσκυνη-

ματικούς λόγους, χωρίς κάμερες και φωτογραφίες. Άρα λοιπόν εκείνος είναι 
αυτός, ο οποίος εργαλειοποιεί την Πίστη και προσπαθεί να την αναγάγει σε 
μοχλό πίεσης και βελτίωσης της εικόνας του επικοινωνιακά. Ειδικά μάλιστα 
σε μία περίοδο, όπου η κυβέρνησή του έχει απαξιωθεί πλήρως από τα σκάν-

«Εμείς αξιοποιούμε το θεμελιώδες για κάθε δημοκρατία μέσο 
του κοινοβουλευτικού ελέγχου με γραπτές και επίκαιρες ερω-
τήσεις, με αιτήσεις κατάθεσης εγγράφων, για όλα τα εθνικά 
θέματα, ένα εκ των οποίων αποτελεί η ανάκαμψη της Θεσσα-
λίας ευρύτερα και της Λάρισας ειδικότερη»

Ο Γεώργιος Ρούντας είναι ένας σύγχρονος πολιτικός με ισχυρά νομικά εφόδια και ουσιαστική παρουσία 
στον δημόσιο διάλογο. Δικηγόρος και πολιτικός επιστήμονας, εκλέχθηκε Βουλευτής Λαρίσης στις εθνικές 

εκλογές του Ιουνίου 2023 με την ΝΙΚΗ και είναι Αντιπρόεδρος του κινήματος, αναλαμβάνοντας έτσι ενεργό 
ρόλο στα κοινά με όραμα και συνέπεια. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΡΟΥΝΤΑΣ
ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ ΛΑΡΙΣΗΣ “ΝΙΚΗΣ”

«δεν αντιμετωπίζει την γραφειοκρατία ο 
προσωπικός αριθμός, αντιθέτως προωθεί 
την δημιουργία προφίλ για κάθε πολίτη»

από την Κορίνα Τριανταφύλλου

Μ
ε καταγωγή από τα Ζαγοροχώρια 
Ηπείρου και την Κορινθία, μεγάλω-

σε στην Αθήνα και σπούδασε στη 
Νομική Σχολή του ΕΚΠΑ, συνεχίζο-

ντας τις σπουδές του σε μεταπτυχι-
ακό επίπεδο με εξειδίκευση στη Διακυβέρνηση 
και τις Δημόσιες Πολιτικές. Έχει υπηρετήσει τη 
στρατιωτική του θητεία ως έφεδρος υπαξιωμα-

τικός των Ειδικών Δυνάμεων και διαθέτει σημα-

ντική εμπειρία σε ζητήματα Κτηματολογίου και 
Δημόσιας Διοίκησης.
Η ενεργός του δράση στον νομικό κόσμο, καθώς 
και η ενασχόλησή του με τις θεσμικές και κοινω-

νικές προκλήσεις της εποχής, τον καθιστούν μια 
από τις δυναμικές φωνές της νέας γενιάς του 
ελληνικού Κοινοβουλίου.

Στην εφ’ όλης της ύλης συνέντευξή του στη δη-

μοσιογράφο Κορίνα Τριανταφύλλου και τους 
Atticatimes, ο Βουλευτής Λάρισας της ΝΙΚΗΣ, 
Γεώργιος Ρούντας, τοποθετείται με σαφήνεια 
και αιχμηρό πολιτικό λόγο για τις εξελίξεις των 
τελευταίων εβδομάδων, αναλύοντας καίρια ζη-

τήματα που απασχολούν την ελληνική κοινωνία.

Ο κ. Ρούντας σχολιάζει την πρόσφατη επίσκεψη 
του Πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη στο 
Άγιο Όρος και τις αντιδράσεις από πλευράς Ιε-

ρών Μονών, κάνοντας λόγο για «επικοινωνιακή 
εργαλειοποίηση της Ορθόδοξης Πίστης», ενώ 
παράλληλα εξαπολύει δριμεία κριτική στις κυ-

βερνητικές πολιτικές που – όπως υποστηρίζει 
– προσβάλλουν τα θεμέλια της παραδοσιακής 
ελληνικής κοινωνίας.
Στην ίδια συνέντευξη, εκφράζει ξεκάθαρη αντί-
θεση στην καθιέρωση του Προσωπικού Αριθμού 
(Π.Α.), τονίζοντας τους κινδύνους που ελλοχεύ-

ουν για την ελευθερία, την ιδιωτικότητα, τα προ-

σωπικά δεδομένα, αλλά και τη θρησκευτική και 
πνευματική συνείδηση των πολιτών, κάνοντας 
λόγο για «ψηφιακή δυστοπία».
Τέλος, παρουσιάζει τις προτεραιότητες του κοι-
νοβουλευτικού του έργου με έμφαση στις πα-

ρεμβάσεις για τη Λάρισα και τη Θεσσαλία. Κάνει 
ειδική μνεία στον πρωτογενή τομέα, στις δυ-

σκολίες που βιώνουν αγρότες και κτηνοτρόφοι, 
στο δημογραφικό πρόβλημα, καθώς και στην 
ανάγκη ουσιαστικής στήριξης της περιφέρειας 
μέσα από δίκαιες και στοχευμένες πολιτικές.
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δαλα στα οποία έχει υποπέσει, η επιλογή του να 
επισκεφθεί το περιβόλι Της Παναγίας μας βάζει 
σε δεύτερες σκέψεις. Τα αποτελέσματα των νε-

οεποχίτικων και ανθελληνικών νομοθετημάτων 
του, όπως ο ψευτογάμος λοάτκι και τα πλήγμα-

τα στον ιερό θεσμό της παραδοσιακής οικογέ-

νειας και ο εξευτελισμός της μητρότητας και της 
πατρότητας, είναι λογικό και απολύτως φυσιο-

λογικό να προκαλέσουν αντιδράσεις όχι μόνο 
στην Ελληνική κοινωνία σύσσωμη αλλά και στην 
κοινότητα του Αγίου Όρους. Έχει σπείρει τον δι-
χασμό παντού και αυτό είναι ολέθριο. Δυστυχώς 
όμως η πολιτική αλαζονεία και το αίσθημα πο-

λιτικής υπεροχής, τα οποία χαρακτηρίζουν την 
Κυβέρνηση και φυσικά τον Πρωθυπουργό, δεν 
του επιτρέπουν να αντικρίσει την πραγματικότη-

τα, ότι δηλαδή οι Θεσμοί και φυσικά η Ελλάδα 
του γυρίζουν την πλάτη ως ένδειξη διαμαρτυρί-
ας.

▶ Η καθιέρωση του Προσωπικού Αριθμού 
(Π.Α.) για κάθε πολίτη έχει προκαλέσει ανησυ-

χίες σε μερίδα της κοινωνίας, κυρίως για ζητή-

ματα προστασίας προσωπικών δεδομένων και 
ψηφιακής παρακολούθησης. Γνωρίζουμε την 
αντίθεση της “Νίκης” στην υποχρεωτικότητα. 
Που έγκειται κυρίως για εσάς το πρόβλημα για 
την νέα αυτή ψηφιακή ταυτότητα και τι προτεί-
νετε στους πολίτες που εκφράζουν ενστάσεις;
Ο Προσωπικός Αριθμός ως δημόσια πολιτική 
πάσχει από πολλές οπτικές και αυτό είναι προ-

σωπική ευθύνη όχι μόνο της τωρινής Κυβέρνη-

σης αλλά και όσων προηγήθηκαν και άκριτα και 
χωρίς υπευθυνότητα στηρίξαν το ζήτημα αυτό. 
Είναι ζήτημα Δημοκρατίας, Ελευθερίας, προ-

στασίας των προσωπικών δεδομένων, απροϋ-

πόθετης άσκησης και απόλαυσης ατομικών και 
κοινωνικών δικαιωμάτων, προστασίας της ιδιωτι-
κότητας, εθνικής ασφάλειας και φυσικά έχει και 
πνευματική διάσταση.
Δυστυχώς στην σύγχρονη εποχή η τεχνολογία 
εξελίσσεται με ταχύτατους ρυθμούς ενώ οι νο-

μοθεσίες ακολουθούν ασθμαίνοντας. Μάλιστα 
όταν η εφεύρεση, η εξέλιξη και η εμπορική χρή-

ση των τεχνολογιών γίνεται από μεγάλες διε-

θνείς εταιρείες, οι οποίες απολαμβάνουν τερά-

στια οικονομικά κέρδη, είναι προφανές, ότι κάθε 
έννοια δημοκρατίας, ελευθερίας και σεβασμού 
της προσωπικότητας του ατόμου δυστυχώς κα-

ταργείται. Ο άνθρωπος μεταπίπτει από πρόσω-

πο σε πληροφορία, πλέον γίνεται μέρος των big 
data και αποτελεί αντικείμενο αγοράς και πώλη-

σης.
Βιώνουμε την 4η βιομηχανική επανάσταση ή 
αλλιώς την 1η βιοτεχνολογική επανάσταση, με 
προμετωπίδα την διασύνδεση ανθρώπου και μη-

χανής. Πλέον μεταβαίνουμε από την κοινωνία 
του ανθρωπισμού στην κοινωνία του μετανθρω-

πισμού. Σε αυτό το πλαίσιο κινείται και ο προ-

σωπικό αριθμός, είναι η εισαγωγή της δυστοπί-
ας. Οι ενστάσεις μας συνοπτικά βρίσκονται στα 
εξής σημεία:
-Η τεχνολογία δεν είναι ουδέτερη, κάθε σύστημα 
καταγραφής πληροφοριών εντάσσεται σε άλλο 
σύστημα διαχείρισης της πληροφορίας. Η πλη-

ροφορία είναι γνώση, είναι δύναμη, είναι χρήμα, 
είναι κέρδος, εντάσσεται σε λογική αγοράς και 
πώλησης. Ο άνθρωπος μεταπίπτει σε αντικείμε-

νο αγοράς.
- Δεν αντιμετωπίζει την γραφειοκρατία ο Προ-

σωπικός Αριθμός, αντιθέτως προωθεί την δη-

μιουργία προφίλ για κάθε πολίτη. Οι κρατικές 
υπηρεσίες ήδη διαθέτουν διαλειτουργικά ψηφι-
ακά συστήματα και βάσεις δεδομένων, ικανές 
να ανταλλάσσουν πληροφορίες με ασφάλεια και 
ακρίβεια.
- Παραβίαση της αρχής ελαχιστοποιήσεως των 
δεδομένων. Ο Προσωπικός Αριθμός λειτουργεί 
ως μία υπερταυτότητα, η οποία συνδέεται με τα 
πάντα. Είναι ένα κλειδί, το οποίο ανοίγει όλες τις 
πόρτες τις ανθρώπινης δραστηριότητάς, άρα 
υπάρχει τεράστιος κίνδυνος ασφάλειας των δε-

δομένων.
-Ο Προσωπικός αριθμός δεν προέκυψε με ουσι-
αστικό και αληθή κοινωνικό διάλογο ούτε και με 
πραγματική δημοκρατική λογοδοσία. Η διαβού-

λευση του νόμου 4727/2020 διήρκησε μόνο μία 
εβδομάδα σε περίοδο εγκλεισμού, γεγονός που 

εμπόδισε τους Έλληνες να τον αντιληφθούν. 
Δεν ζήτησε την γνωμοδότηση της ΑΠΔΠΧ (Αρ-

χής Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρα-

κτήρα), η οποία στην υπ’ αριθμόν 1/2024 γνωμο-

δότησή της το κατήγγειλε.
- Με αντικοινοβουλευτικό τρόπο και νυχτε-

ρινή τροπολογία η Κυβέρνηση συνδέει τον 
Προσωπικό Αριθμό με την ηλεκτρονική ταυ-

τότητα, καθότι πλέον τον αποθηκεύουν στο 
chip αλλά και τον αναγράφουν επάνω στις 
νέες ταυτότητες εμφανώς, κάτι το οποίο το 
απαγορεύει η υπ’ αριθμόν 1/2025 γνωμοδό-

τηση της ΑΠΔΠΧ (Αρχής Προστασίας Δεδο-

μένων Προσωπικού Χαρακτήρα) αλλά και η 
σχετική απόφαση-γνωμοδότηση του ΣτΕ επί 
του προεδρικού διατάγματος, την έκδοση 
του οποίου προβλέπει ο ίδιος ο νόμος του 
προσωπικού αριθμού 4727/20. Αυτό σημαίνει, 
ότι ο οποιοσδήποτε μπορεί να υποκλέψει ή 
αντιγράψει ή να αποστηθίσει τον προσωπικό 
αριθμό και να τον χρησιμοποιήσει αντί του 
αληθινού κατόχου.
-Είναι υποχρεωτικός άρα δυστοπικός και όχι δη-

μοκρατικός, οδηγεί σε κοινωνικό αποκλεισμό.
- Αφού δεν καταργεί τους επιμέρους αριθμούς 
και όπως υφίσταται η κατάσταση μπορούμε να 
συναλλασσόμαστε με το δημόσιο, τότε για ποιο 
λόγο να εκδοθεί ένας ακόμη αριθμός;
- Υφίστανται κίνδυνοι εθνικής κυριαρχίας και ψη-

φιακής υποτέλειας στο πλαίσιο της ψηφιακής 
διακυβέρνησης, αφού συνεχώς ακούμε για κυ-

βερνοεπιθέσεις και κλοπή δεδομένων
-Μπορεί να δίνουμε προσωπικά δεδομένα σε 
ψηφιακές εφαρμογές αλλά αυτό γίνεται όποτε 
θέλουμε εμείς και μόνο με δική μας ρητή συ-

ναίνεση και απόφαση και μόνο για την συγκε-

κριμένη χρήση της συγεκριμένης ψηφιακής 
εφαρμογής.
- Παραβιάζεται ευθέως το Ορθόδοξο Χριστιανι-
κό συναίσθημα και η πνευματική ελευθερία του 
κυρίαρχου Ελληνικού λαού, ο οποίος για λόγους 
πνευματικούς αρνείται να τον παραλάβει. Προ-

σβάλλεται η μοναδικότητα του προσώπου, όπως 
θεμελιώνεται στην Ορθόδοξη Πίστη μας.

συΝεΝΤευξη
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 Γλυπτά του παρθενώνα: αντίθετοι στην 
επιστροφή 34 προσωπικότητες

Πολιτικοί, ιστορικοί και συντηρητικοί ακτιβιστές αντιδρούν σε ενδεχόμενη επιστροφή των 
Γλυπτών του Παρθενώνα - Τι αναφέρουν στην επιστολή τους

M 
ια επιστολή ομάδας δεξιών ακτιβι-
στών στη Βρετανία αποκαλύπτει 
πως βρίσκεται σε εξέλιξη μία «μυ-

στική και εντατική εκστρατεία» για 
την επιστροφή των Γλυπτών του 

Παρθενώνα στην Ελλάδα.
Η επιστολή, την οποία εξασφάλισε αποκλειστι-
κά το Sky News, αφήνει να εννοηθεί επίσης ότι 
είναι δυνατό να κινηθούν νομικές διαδικασίες 
με σκοπό να αποτραπεί η βρετανική κυβέρνηση 
και το Βρετανικό Μουσείο από μελλοντικές δι-
απραγματεύσεις σχετικά με την επιστροφή των 
Γλυπτών του Παρθενώνα -τα οποία αποκαλεί 
«Ελγίνεια Μάρμαρα»- στην Ελλάδα.
Μεταξύ των 34 ατόμων που υπογράφουν την 
επιστολή περιλαμβάνονται η πρώην πρωθυ-

πουργός Λιζ Τρας, ο ιστορικός δρ Ντέιβιντ 
Στάρκι και ο σερ Τζον Ρέντγουντ. Οι υπογρά-

φοντες ισχυρίζονται ότι το Βρετανικό Μουσείο 
εμπλέκεται σε μια «μυστική» και «επιταχυνόμε-

νη εκστρατεία» για την επιστροφή των Γλυπτών 
στην Ελλάδα.
Η επιστολή, η οποία απεστάλη στον σερ Κιρ 
Στάρμερ, την υπουργό Πολιτισμού Λίζα Νάντι 
και τους επιτρόπους του Βρετανικού Μουσεί-
ου, αναφέρει ότι «είναι απαραίτητη μία σχετική 
μεταρρύθμιση». Τονίζεται επίσης ότι ορισμένοι 
«επίτροποι» του Μουσείου «ίσως χρειαστεί να 
εξετάσουν τη θέση τους», ενώ ζητείται ο άμε-

σος τερματισμός οποιασδήποτε διαπραγμάτευ-

σης για την επιστροφή των Γλυπτών. Σε διαφο-

ρετική περίπτωση, οι συντάκτες προειδοποιούν 
πως ενδέχεται να υπάρξουν νομικές προσφυ-

γές. Οι ακτιβιστές κάνουν λόγο για «μυστική δι-
απραγμάτευση» και μιλούν για μια «επιταχυνό-

μενη εκστρατεία για την απομάκρυνση των Ελ-

γινείων Μαρμάρων από το Βρετανικό Μουσείο». 

Προειδοποιούν ότι «διατηρούν το δικαίωμα να 
ζητήσουν νομική συμβουλή σχετικά με τον κα-

λύτερο τρόπο προστασίας των συμφερόντων 
του βρετανικού κοινού», κάτι που περιλαμβάνει 
και «την επιδίωξη ασφαλιστικών μέτρων για τη 
διακοπή οποιωνδήποτε τρεχουσών ή μελλοντι-
κών διαπραγματεύσεων μέχρι να ενημερωθούν 
πλήρως οι δικαιούχοι [το βρετανικό κοινό]». Τη 
σύνταξη της επιστολής ανέλαβε η δεξιά ομάδα 
εκστρατείας Great British PAC, με επικεφαλής 
τη συντηρητική ακτιβίστρια Κλερ Μπούλιβαντ 
και τον πρώην αναπληρωτή συν-ηγέτη των Με-

ταρρυθμιστών, Μπεν Χάμπιμπ.

Υπενθυμίζεται ότι ο Νόμος περί Βρετανικών 
Μουσείων του 1963 εμποδίζει την οριστική πα-

ραχώρηση αντικειμένων όπως τα Γλυπτά του 
Παρθενώνα από τις εκθέσεις του. Εκπρόσωπος 
της βρετανικής κυβέρνησης δήλωσε σχετικά 
πως «δεν υπάρχουν σχέδια για αλλαγή του νό-

μου που θα επέτρεπε τη μόνιμη μεταφορά των 
Γλυπτών του Παρθενώνα». Πρόσθεσε ότι η ευ-

θύνη για τις αποφάσεις που αφορούν τη δια-

χείριση και φροντίδα των συλλογών, συμπερι-
λαμβανομένων των δανεισμών, «ανήκει στους 
επιτρόπους του Βρετανικού Μουσείου».
Σύμφωνα με τις πληροφορίες του Sky News, η 
βρετανική κυβέρνηση δεν έχει λάβει έως τώρα 
αίτημα προκειμένου να εξετάσει το ενδεχό-

μενο δανεισμού των Γλυπτών του Παρθενώ-

να. Κατά τη διάρκεια σχετικής συζήτησης στο 
Westminster Hall τον Μάιο, ο υπουργός Πολιτι-
σμού Κρις Μπράιαντ ξεκαθάρισε: «Δεν έχουμε 
καμία πρόθεση να αλλάξουμε τον νόμο». Συ-

μπλήρωσε ότι «σύμφωνα με την ισχύουσα νο-

μοθεσία, θα ήταν αδύνατο να υπάρξει μόνιμος 
ή αόριστος δανεισμός».

Τον Δεκέμβριο, ο πρόεδρος του Βρετανικού 
Μουσείου και πρώην υπουργός Οικονομικών 
Τζορτζ Όσμπορν είχε δηλώσει στο podcast 
Political Currency ότι η επίτευξη συμφωνίας για 
την επιστροφή των Γλυπτών του Παρθενώνα 
«είναι ακόμα αρκετά μακριά». Εκπρόσωπος του 
Βρετανικού Μουσείου ανέφερε: «Οι συζητήσεις 
με την Ελλάδα σχετικά με μια Συνεργασία για 
τον Παρθενώνα είναι συνεχείς και εποικοδο-

μητικές. Πιστεύουμε ότι αυτό το είδος μακρο-

πρόθεσμης συνεργασίας θα επιτύχει τη σωστή 
ισορροπία μεταξύ της κοινοποίησης των σπου-

δαιότερων αντικειμένων μας με κοινό σε όλο 
τον κόσμο και της διατήρησης της ακεραιότη-

τας της απίστευτης συλλογής που διατηρούμε 
στο μουσείο».
Το «Έργο Παρθενώνας», που έχει στο διοικητι-
κό του συμβούλιο υποστηρικτές όπως ο Στίβεν 
Φράι και ο λόρδος Εντ Βέιζι, πραγματοποιεί 
καμπάνια υπέρ της επανένωσης των Γλυπτών 
του Παρθενώνα και χαρακτήρισε την επιστολή 
«πλουσιοπάροχα χρηματοδοτούμενη από έναν 
ξένο βιομήχανο». Σύμφωνα με τον ιστότοπο 
της ομάδας, επικεφαλής και βασικοί χρημα-

τοδότες της είναι ο Έλληνας μεγιστάνας των 
πλαστικών Τζον Λέφας και η οικογένειά του, 
ενώ ο στόχος του οργανισμού είναι να επιτευ-

χθεί μια «λύση win-win» τόσο για την Ελλάδα 
όσο και για τη Βρετανία. Υπενθυμίζεται ότι η 
Τουρκία αμφισβητεί ότι δόθηκε ποτέ άδεια 
στον Έλγιν να αφαιρέσει τα Γλυπτά (επί Οθω-

μανικής Αυτοκρατορίας, στις αρχές του 19ου 
αιώνα), και η εκπρόσωπος της Τουρκίας Δρ. 
Ζεϊνέπ Μποζ υποστήριξε δημόσια την Ελλάδα 
το 2024 στη Διακυβερνητική Επιτροπή Επι-
στροφής και Αποκατάστασης των Ηνωμένων 
Εθνών (ICPRCP).
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Οι Δευτέρες οδηγούν σε μακροχρόνιο 
βιολογικό στρες το οποίο, πέρα από 
το άγχος, μπορεί να έχει σημαντική 

αρνητική επίδραση στην καρδιαγγειακή 
υγεία.

 προετοιμασμένοι, όχι πανικόβλητοι: 
Η Ευρώπη εξοπλίζεται για την επόμενη μεγάλη 

έκτακτη υγειονομική κρίση

Η 
Ευρώπη υιοθετεί την προ-

σέγγιση «καλύτερα να προ-

σέχεις, παρά να λυπάσαι» 
στη μετά-COVID εποχή, με 
στόχο να αποτρέψει την 

επόμενη μείζονα υγειονομική κρίση, 
ενισχύοντας την υποδομή ετοιμότητας 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
Συγκεκριμένα, αποφάσισε να ενισχύ-

σει την ικανότητά της να ανταποκρίνε-

ται σε ένα ευρύ φάσμα απειλών για την 
υγεία, μέσω της βελτιωμένης πρόσβα-

σης και διαθεσιμότητας ιατρικών αντι-
μέτρων ανά πάσα στιγμή.
Αυτός είναι ο πυρήνας της νέας στρα-

τηγικής της ΕΕ για τα ιατρικά αντίμε-

τρα, που παρουσιάστηκε στις 9 Ιουλί-
ου στο Στρασβούργο.
«Σήμερα, ενισχύουμε την προστατευ-

τική ασπίδα της Ευρώπης σε έναν πιο 
απρόβλεπτο κόσμο. Κάνουμε την ετοι-
μότητα το νέο τρόπο ζωής μας – τον 
ευρωπαϊκό τρόπο ζωής – για να διατη-

ρήσουμε τους ανθρώπους ασφαλείς, 
υγιείς και σίγουρους για το μέλλον», 
ανέφερε η αρμόδια επίτροπος της 
ΕΕ, Hadja Lahbib. Τα ιατρικά αντίμε-

τρα αναφέρονται σε βασικά εργαλεία 
όπως τα εμβόλια, τα θεραπευτικά, 
τα διαγνωστικά και τα μέσα ατομικής 
προστασίας.
«Πρόκειται ουσιαστικά για ένα οπλο-

στάσιο που θα μας επιτρέψει να προ-

στατεύσουμε τους πολίτες σε πε-

ρίπτωση έκτακτης ανάγκης για την 
υγεία», εξήγησε η αξιωματούχος της 
ΕΕ. Η πανδημία COVID-19 αποκάλυψε 
σοβαρούς περιορισμούς στην ικανό-

τητα της Ευρώπης να έχει πρόσβαση 
και να διανέμει αυτά τα εργαλεία. Ως 
απάντηση, η νέα στρατηγική προτείνει 
17 βασικές δράσεις για τη διασφάλιση 
ισότιμης και έγκαιρης πρόσβασης σε 

ολόκληρη την ΕΕ. Οι δράσεις αυτές 
ακολουθούν μια «end-to-end» προσέγ-

γιση – από την επιτήρηση της απειλής 
έως την τελική ανάπτυξη των αντιμέ-

τρων.
«Στην επόμενη κρίση, αυτό που θέλου-

με είναι να συντομεύσουμε αυτή την 
αναμονή όσο το δυνατόν περισσότε-

ρο», σημείωσε η Lahbib.

Για τι προετοιμάζεται η Ευρώπη;
Η στρατηγική αυτή αντιμετωπίζει ένα 
ευρύ φάσμα πιθανών απειλών για την 
υγεία, από τους επιρρεπείς σε πανδη-

μία ιούς του αναπνευστικού συστήμα-

τος και της επαφής, όπως ο COVID-19, 
έως τις ζωονόσους, όπως η γρίπη των 
πτηνών, καθώς και τις αναδυόμενες και 
επανεμφανιζόμενες ασθένειες, όπως ο 
Έμπολα.
Αναφέρει επίσης την υποθετική «ασθέ-

νεια Χ», έναν όρο που δημιουργήθηκε 
από τον Παγκόσμιο Οργανισμό Υγεί-
ας (ΠΟΥ) για να αντιπροσωπεύει ένα 
υποθετικό, άγνωστο παθογόνο που θα 
μπορούσε μια μέρα να προκαλέσει μια 
σοβαρή διεθνή επιδημία ή πανδημία.
Εξετάζονται ακόμη οι ιοί που μετα-

δίδονται με διαβιβαστές, όπως ο 
δάγκειος πυρετός και ο ιός του Δυ-

τικού Νείλου, που μεταδίδονται από 
κουνούπια και τσιμπούρια, καθώς 
και η μικροβιακή αντοχή ή AMR, που 
συχνά αποκαλείται «σιωπηλή παν-

δημία», η οποία προκαλεί 35.000 
θανάτους στην ΕΕ ετησίως. Τέλος, 
η στρατηγική περιλαμβάνει απειλές 
που σχετίζονται με την ασφάλεια, 
συμπεριλαμβανομένων των χημικών 
επιθέσεων, και τις συνέπειες των 
ένοπλων συγκρούσεων – αν και προς 
το παρόν δεν περιλαμβάνει πυρηνι-
κές απειλές.

 Το άγχος της δευτέρας 
«χαράσσεται» στον οργανισμό μας

Είστε από αυτούς που κάθε Κυριακή βράδυ… παθαίνουν κατάθλιψη καθώς 
σε λίγες ώρες ξεκινά η νέα εβδομάδα; Δεν είστε ο μόνος. Εκατομμύρια 
άνθρωποι πάσχουν από το «άγχος της Δευτέρας» και αυτό «χαράσσεται» 
στον οργανισμό τους, ακόμη και μετά τη σύνταξη (!), σύμφωνα με νέα 
μελέτη ερευνητών του Τμήματος Κοινωνιολογίας του Πανεπιστημίου του 
Χονγκ Κονγκ.
Οπως συγκεκριμένα ανέφεραν οι ερευνητές στο επιστημονικό περιοδικό 
The Journal of Affective Disorders, ανακάλυψαν ότι τα άτομα που «τρέ-

μουν» τις Δευτέρες φέρουν αυξημένα επίπεδα κορτιζόλης (της ορμόνης 
του στρες) στις τρίχες των μαλλιών τους επί μήνες. Σύμφωνα με τους συγ-

γραφείς της μελέτης, αυτή η… βιολογική αντανάκλαση του στρες στα μαλ-

λιά δίνει μια εξήγηση στη γνωστή αύξηση των καρδιακών προσβολών που 
καταγράφεται τις Δευτέρες.
Tις Δευτέρες καταγράφεται αύξηση στα καρδιακά επεισόδια της τάξεως 
του 19% Ηταν μάλιστα χαρακτηριστικό ότι ακόμη και οι συνταξιούχοι δεν 
έμεναν αλώβητοι από το… στρες της Δευτέρας, παρότι δεν εργάζονταν 
πλέον. Αυτό μεταφράζεται στο ότι το ημερολόγιο που έχει θέσει η κοινω-

νία, ασχέτως της εργασίας, έχει εντυπωθεί βαθιά στον άξονα υποθαλάμου 
– υπόφυσης – επινεφριδίων (HPA axis – ένα νευροενδοκρινικό σύστημα με 
κομβική σημασία για την απόκριση του οργανισμού στο στρες) επηρεάζο-

ντας τελικώς τον καρδιαγγειακό κίνδυνο του κάθε ατόμου.

Ανάλυση σε περισσότερους από 3.500 ενηλίκους
Προκειμένου να καταλήξουν στα συμπεράσματά τους οι ερευνητές ανέλυ-

σαν δεδομένα που αφορούσαν περισσότερους από 3.500 μεγαλύτερους 
σε ηλικία ενηλίκους οι οποίοι συμμετείχαν στην Αγγλική Διαχρονική Με-

λέτη για τη Γήρανση (English Longitudinal Study of Ageing- ELSA). Εκείνο 
που εντυπωσίασε την ερευνητική ομάδα ήταν το παράδοξο βιολογικό φαι-
νόμενο που αφορούσε τους πιο ηλικιωμένους εθελοντές: όσοι εξ αυτών 
αισθάνονταν άγχος τις Δευτέρες εμφάνιζαν σημαντικά υψηλότερα επίπεδα 
ορμονών του στρες ακόμη και δύο μήνες μετά την πρώτη δειγματοληψία 
σε σύγκριση με συνομηλίκους τους που εμφάνιζαν άγχος άλλες ημέρες 
της εβδομάδας.

Απορρύθμιση του συστήματος απόκρισης στο στρες
Το γεγονός ότι η επίδραση του «άγχους της Δευτέρας» αφορά τόσο τους 
εργαζομένους όσο και τους συνταξιούχους μαρτυρεί μια σύνδεση με βα-

θιές ρίζες μεταξύ της αρχής της εβδομάδας και της απορρύθμισης του συ-

στήματος απόκρισης του οργανισμού στο στρες – ένα σύστημα που σχετί-
ζεται άμεσα με τα καρδιαγγειακά νοσήματα. Είναι μάλιστα χαρακτηριστικό 
ότι, σύμφωνα με στοιχεία, τις Δευτέρες καταγράφεται αύξηση της τάξεως 
του 19% στα καρδιακά επεισόδια, σημειώνουν οι ερευνητές και προτείνουν 
ως πιθανή «βιολογική γέφυρα» για αυτό την απορρύθμιση του άξονα ΗΡΑ.

Τα «παρατράγουδα» της δυσλειτουργίας του άξονα ΗΡΑ
Ο άξονας ΗΡΑ ρυθμίζει τις ορμόνες του στρες όπως η κορτιζόλη η οποία, 
όταν βρίσκεται σε υψηλά επίπεδα για μεγάλο χρονικό διάστημα, συμβάλλει 
σε εμφάνιση υπέρτασης, ινσουλινοαντοχής και σε δυσλειτουργία του ανο-

σοποιητικού συστήματος. Παρότι προηγούμενες μελέτες είχαν δείξει ότι 
πολλά άτομα εμφανίζουν υψηλότερα επίπεδα κορτιζόλης τις καθημερινές 
σε σύγκριση με τα Σαββατοκύριακα, η μελέτη αυτή είναι η πρώτη που θέτει 
στο… εδώλιο του κατηγορουμένου αποκλειστικά το στρες της Δευτέρας.

Η Ευρώπη εγκαινίασε μια νέα στρατηγική, ενισχύοντας το 
υγειονομικό της οπλοστάσιο απέναντι σε κρίσεις για να 

θωρακίσει τους πολίτες από την επόμενη πανδημία
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▶  Γιατί θεωρείτε ότι το reskilling και το 
upskilling είναι σήμερα πιο απαραίτητα από 
ποτέ; 
Το reskilling και το upskilling είναι πλέον κρίσιμες 
στρατηγικές για κάθε οργανισμό. Από τη μία, 
ενισχύουν την ανταγωνιστικότητα, την παραγω-

γικότητα και βοηθούν στη διατήρηση ταλέντου. 
Από την άλλη, δίνουν στους εργαζομένους ευ-

καιρίες εξέλιξης, ενδυνάμωσης και επαγγελματι-
κής επιτυχίας. Είναι μια επένδυση με διπλή αξία.

▶ Ποιες ήπιες δεξιότητες θεωρούνται πιο ση-

μαντικές στην εποχή μας; 
Η επιτυχία σήμερα βασίζεται σε δεξιότητες. Ξε-

χωρίζουν όσοι καλλιεργούν:
Δημιουργική σκέψη, για καινοτόμες λύσεις,
Ανθεκτικότητα, για θετική αντιμετώπιση αλλα-

γών,
Ενσυναίσθηση, για ουσιαστική επικοινωνία,
Ηγεσία & επιρροή, για την καθοδήγηση ομάδων,
Επικοινωνία & συνεργασία, για αποτελεσματική 
εργασία σε όλα τα περιβάλλοντα.

▶ Ποια είναι τα βασικά χαρακτηριστικά μιας 
αποτελεσματικής εκπαιδευτικής εμπειρίας; 
Η εκπαίδευση δεν πρέπει να είναι «One size fits 
all». Οφείλει να βασίζεται στην ποιοτική έρευνα, 
στην εξατομίκευση, στη βιωματική μάθηση, σε 

σύγχρονα εργαλεία αξιολόγησης και σε ενισχυ-

τικές δράσεις που διατηρούν το ενδιαφέρον και 
τη δέσμευση.
▶ Πώς διασφαλίζουμε ότι η γνώση που απο-

κτούμε εφαρμόζεται στην πράξη; 
Η εμπειρία μας δείχνει ότι η εκπαίδευση από 
μόνη της δεν επαρκεί. Χωρίς συνέχιση και ενί-
σχυση, είναι εύκολο να επιστρέψουμε σε παλιές 
συνήθειες. Το coaching – είτε ατομικό, είτε ομα-

δικό, είτε στο πεδίο δράσης – βοηθά ουσιαστικά 
στην εφαρμογή της γνώσης. Ένας coach μπορεί 
να ακούσει, να καθοδηγήσει και να ενεργοποιή-

σει τον εκπαιδευόμενο.

▶ Τι ρόλο παίζει η τεχνολογία σε όλο αυτό; 
Η τεχνολογία δεν είναι απλώς εργαλείο – είναι 
σύμμαχος. Φανταστείτε να έχετε έναν προσωπι-
κό coach στην… τσέπη σας! Ένα app που σας 
υπενθυμίζει τη γνώση, σας προετοιμάζει για συ-

ζητήσεις, σας δίνει συμβουλές τη στιγμή που τις 
χρειάζεστε. Αυτή είναι η δύναμη της τεχνολογίας 
και της τεχνητής νοημοσύνης όταν μπαίνει στην 
υπηρεσία της προσωπικής εξέλιξης. 
Βρισκόμαστε σε μια εποχή όπου η διαρκής μάθη-

ση και η τεχνολογία συνυπάρχουν δυναμικά. Το 
στοίχημα πλέον είναι η γνώση να μη μένει θεωρία, 
αλλά να μετατρέπεται σε πράξη, με τον κατάλλη-

λο σύμμαχο δίπλα μας – ανθρώπινο ή ψηφιακό.

«Το reskilling 
και το upskilling 

είναι πλέον κρίσιμες 
στρατηγικές»

Το reskilling και το 

upskilling είναι 

κρίσιμες στρατηγικές για 

κάθε οργανισμό επιση-

μαίνει ο Αντώνης Βαρά-

κης, Client Relationship 

& Sales Consultant της 

Humanis σε μια εκ βαθέων 

συνέντευξη στην ηλεκτρο-

νική εφημερίδα «Attica 

Times» και την Οικονομι-

κή Αναλύτρια Δάφνη 

Γρηγοριάδη.

Αντώνης
 Βαράκης 

Client Relationship & Sales Consultant Humanis

«Το coaching – είτε ατομικό, είτε ομαδικό, είτε στο πεδίο δράσης – βοηθά ουσιαστικά στην 

εφαρμογή της γνώσης. Ένας coach μπορεί να ακούσει, να καθοδηγήσει και να ενεργοποιήσει 

τον εκπαιδευόμενο»

συΝεΝΤευξη
από τη Δάφνη Γρηγοριάδη Οικονομική Αναλύτρια
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Ό
πως δηλώνουν κάτοικοι της Τή-

νου στους Attica Times, πρόκει-
ται για ένα ζήτημα που δεν επη-

ρεάζει μόνο την ποιότητα ζωής, 
αλλά και την τσέπη των ίδιων των 

πολιτών – ιδίως των ευάλωτων ομάδων, όπως οι 
ηλικιωμένοι, οι χρονίως πάσχοντες και οι οικογέ-

νειες με  παιδιά.
«Δεν υπάρχει δυνατότητα να πας στη Σύρο για 
μια δουλειά και να επιστρέψεις αυθημερόν. 
Αυτό πρακτικά σημαίνει πως θα πρέπει να δια-

νυκτερεύσης».
Ένα εισιτήριο με το πλοίο για Σύρο κοστίζει πε-

ρίπου 12 έως 15 ευρώ για τον επιβάτη. Μια απλή 
μετάβαση και επιστροφή, δηλαδή, αγγίζει τα 24 
έως 30 ευρώ κατ’ άτομο. Με έναν συνοδό, όπως 
είναι σύνηθες σε περιπτώσεις ηλικιωμένων, το 
κόστος αυξάνεται στο διπλάσιο, δηλαδή 48–60 
ευρώ. 
Επιπλέον, λόγω της έλλειψης δρομολογίων που 
επιτρέπουν αυθημερόν εξυπηρέτηση, οι περισ-

σότεροι αναγκάζονται να μείνουν τουλάχιστον 
ένα βράδυ στη Σύρο. Το κόστος για ένα δωμάτιο 
κυμαίνεται ανάλογα με την περίοδο και τη διαθε-

σιμότητα.
Όπως σημειώνουν, μια πιθανή κατεύθυνση θα 
ήταν η ενίσχυση των υγειονομικών και διοικητι-
κών υποδομών στο νησί, σε συνδυασμό με τον 
επανασχεδιασμό της ακτοπλοϊκής σύνδεσης, 
ώστε να ανταποκρίνεται καλύτερα στις ανάγκες 
των μόνιμων κατοίκων.
Το ζήτημα παραμένει στο επίκεντρο του δημόσι-
ου διαλόγου με την ελπίδα ότι οι αρμόδιοι φορείς 
θα εξετάσουν βιώσιμες λύσεις για την ενίσχυση 
της ισότιμης νησιωτικής καθημερινότητας.

οι Τηνιακοί μιλούν στους Attica Times για τις 
δυσκολίες στις μετακινήσεις 

 ποιο είναι το οικονομικό αποτύπωμα 
Η Τήνος, ένα από τα πιο γνωστά νησιά των Κυκλάδων,  αντιμετωπίζει εδώ και χρόνια όπως 
και άλλα νησιά,  πρόβλημα  υποστελέχωσης  βασικών δομών υγείας, με τον Δήμο να δίνει 
κίνητρα στους γιατρούς που θα επιλέξουν το νησί, καθώς και  περιορισμένη ακτοπλοϊκή 

σύνδεση με τη  πρωτεύουσα των Κυκλάδων, τη Σύρο.

από τη Δάφνη Γρηγοριάδη Οικονομική Αναλύτρια



Κυριακή 13 Ιουλίου  2025

28
 www.atticatimes.gr

Η Ελλάδα ενισχύει τη θέση της ως «ασφαλής επιλογή» για ταξιδιώτες από τη Μέση Ανατολή, τα 
Βαλκάνια και την Κεντρική Ευρώπη, ενώ παράλληλα αυξάνει τη διασύνδεσή της με στρατηγικές 

αγορές υψηλής αξίας όπως οι ΗΠΑ, ο Καναδάς και η Κίνα επισημαίνει ο Γιάννης Μπατσής, Ειδικός 
Ανθρώπινου Δυναμικού στον Τουρισμό/Φιλοξενία σε μια εκ βαθέων συνέντευξη στην ηλεκτρονική 

εφημερίδα «Attica Times» και την Οικονομική Αναλύτρια Δάφνη Γρηγοριάδη.

Γιάννης Μπατσής

▶ Τι προβλέπεται για το φετινό τουρισμό και 
πως θα μας επηρεάσει η κατάσταση στη Μέση 
Ανατολή;
Το 2025 προβλέπεται ως μια εξαιρετικά δυναμική 
χρονιά για τον παγκόσμιο τουρισμό, με τις προβλέ-

ψεις να δείχνουν ότι ο κλάδος θα ξεπεράσει τα προ 
πανδημίας επίπεδα, συνεισφέροντας σχεδόν 12 τρις 
δολάρια στο παγκόσμιο ΑΕΠ, ενώ ο αριθμός των θέ-

σεων εργασίας στον τομέα εκτιμάται ότι θα ξεπερά-

σει τα 371 εκατομμύρια.
Στην Ελλάδα, έχοντας ήδη καταγράψει ρεκόρ το 
2024 με 36 εκατ. αφίξεις και 22 δισ. ευρώ τουριστικά 
έσοδα, αναμένεται να έχουμε περαιτέρω αυξημένα 
νούμερα,  με εκτιμώμενη αύξηση 5% στις αφίξεις. Η 
Κρήτη, για παράδειγμα, παρουσίασε αύξηση 40% 
στην εστίαση στο πρώτο τρίμηνο του 2025, επιβε-

βαιώνοντας τη δυναμική των κορυφαίων προορι-
σμών της χώρας.
Η αστάθεια στη Μέση Ανατολή δημιουργεί έναν πα-

ράγοντα αβεβαιότητας, ιδίως για αγορές όπως το 
Ισραήλ, το οποίο αντιπροσωπεύει περίπου 2% των 
αφίξεων στην Ελλάδα συνολικά με ποσοστό υψηλό-

τερο σε ορισμένες περιοχές όπως πχ: 11% των αφί-
ξεων στη Θεσσαλονίκη.  Ωστόσο, η Ελλάδα ενισχύει 
τη θέση της ως «ασφαλής επιλογή» για ταξιδιώτες 
από τη Μέση Ανατολή, τα Βαλκάνια και την Κεντρι-
κή Ευρώπη, ενώ παράλληλα αυξάνει τη διασύνδεσή 
της με στρατηγικές αγορές υψηλής αξίας όπως οι 
ΗΠΑ, ο Καναδάς και η Κίνα.
Έτσι, αν η Ελλάδα συνεχίσει να προβάλλει σωστά 
τα δυνατά της σημεία και να ενισχύει τις απευθείας 
συνδέσεις με σημαντικές αγορές, μπορεί όχι μόνο 
να επωφεληθεί από τη θετική παγκόσμια τάση αλλά 
και να παραμείνει σταθερός και ελκυστικός προορι-
σμός, ακόμη και μέσα σε ένα περιβάλλον διεθνούς 
αβεβαιότητας.

▶ Προβλήματα εύρεσης προσωπικού στον κλά-

δο της φιλοξενίας. Ποια είναι η κατάσταση; 
Είναι αλήθεια ότι η φιλοξενία σε όλο τον κόσμο πα-

λεύει με ένα ανθρώπινο, και ταυτόχρονα κρίσιμο 
πρόβλημα: την έλλειψη ταλέντων. Στην Ευρώπη, 3 
στα 4 ξενοδοχεία δηλώνουν ότι δεν έχουν αρκετούς 
εργαζόμενους, με τους περισσότερους να αναζη-

τούν άτομα σε κύριες θέσεις όπως καθαριότητα, 
ρεσεψιόν και κουζίνα και εστιατόρια. Οι επιχειρήσεις 
δυσκολεύονται να βρουν άτομα να στελεχώσουν τις 
ομάδες τους, και αυτό επηρεάζει άμεσα την εμπει-
ρία του επισκέπτη, την λειτουργία της επιχείρησης 
αλλά και την πίεση που δέχονται όσοι ήδη εργάζο-

νται στον κλάδο.
Σε μας, το φαινόμενο είναι ακόμη πιο έντονο. Με 
βάση τις τελευταίες εκτιμήσεις, φαίνεται ότι η σεζόν 
θα κυλήσει με έλλειψη περίπου 80.000 εργαζομένων 
σε ξενοδοχεία και εστιατόρια. Πίσω από αυτό το νού-

Η Ελλάδα ενισχύει τη θέση της ως «ασφαλής 
επιλογή» για ταξιδιώτες 

από τη Δάφνη Γρηγοριάδη Οικονομική Αναλύτρια
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 «Έτσι, αν η Ελλάδα συνεχίσει να προβάλλει 

σωστά τα δυνατά της σημεία και να ενισχύει 

τις απευθείας συνδέσεις με σημαντικές αγορές, 

μπορεί όχι μόνο να επωφεληθεί από τη θετική 

παγκόσμια τάση αλλά και να παραμείνει

 σταθερός και ελκυστικός προορισμός, ακόμη 

και μέσα σε ένα περιβάλλον διεθνούς 

αβεβαιότητας»

μερο, βρίσκονται πραγματικές συνθήκες: άνθρωποι 
που καλούνται να δουλεύουν με έντονους ρυθμούς, 
όπως καθαρίστριες που πρέπει να εξυπηρετήσουν 
έως και 25 δωμάτια την ημέρα,  σερβιτόροι που πρέ-

πει να εξυπηρετήσουν τα διπλάσια τραπέζια ή εργα-

ζόμενοι που αποφεύγουν τον κλάδο λόγω αβεβαιό-

τητας και εποχικότητας.
Για να καλυφθούν τα κενά, η χώρα αναζητά λύσεις 
στο εξωτερικό – με αρκετές χιλιάδες εργαζόμενους 
να έχουν ζητηθεί από χώρες όπως η Ινδία, οι Φιλιππί-
νες και η Αίγυπτος.
Η πρόκληση πλέον δεν είναι μόνο η κάλυψη θέσε-

ων, αλλά η δημιουργία συνθηκών που θα κάνουν 
τον κλάδο πιο ανθρώπινο, ελκυστικό και βιώσιμο για 
όσου εργάζονται σε αυτόν και να κάνουμε τους αν-

θρώπους να αγαπήσουν τον κλάδο αυτό και να τον 
δουν ως κλάδο που μπορούν να κάνουν μια αξιοζή-

λευτη καριέρα. 

▶  Τι δεξιότητες απαιτούνται στον ξενοδοχειακό 
κλάδο;
Όταν μιλάμε για δεξιότητες στη φιλοξενία, μιλάμε 
για κάτι πρακτικό και ουσιαστικό: να μπορείς να σκέ-

φτεσαι και να δρας με έναν τρόπο που προσθέτει 
πραγματική αξία στην επιχείρηση, στην ομάδα σου 
και – τελικά – στον επισκέπτη.
Από τη μια πλευρά, έχουμε τις πιο «τεχνικές» δεξιό-

τητες. Είναι εκείνες που σχετίζονται με το να καταλα-

βαίνεις πώς λειτουργεί το τμήμα σου, η επιχείρηση 
σου.  Ένας F&B Manager που ξέρει πώς να διαχει-
ρίζεται το κόστος ανά κουβέρ μπορεί να προτείνει 
αλλαγές στο μενού που αυξάνουν τα έσοδα χωρίς 
να θυσιάζεται η εμπειρία του πελάτη.
Από την άλλη, υπάρχουν δεξιότητες που έχουν να 
κάνουν με τη στάση και τον τρόπο που στεκόμαστε 
απέναντι στη δουλειά μας. Θα αναφέρω μερικές από 
αυτές όπως: Η πρωτοβουλία, όταν δεν περιμένεις να 
σου πουν τι να κάνεις, αλλά βλέπεις τι χρειάζεται και 
το κάνεις. Η ενσυναίσθηση, που σε βοηθά να κατα-

λάβεις τον επισκέπτη και τον συνάδελφό σου, όχι 
μόνο να τους εξυπηρετήσεις. Η κριτική σκέψη, για 
να μη μένεις στο  «έτσι το κάνουμε πάντα», αλλά να 
αναζητάς καλύτερους τρόπους. Η ξεκάθαρη επικοι-
νωνία, που κάνει τη διαφορά είτε μιλάς με έναν επι-
σκέπτη είτε με την ιδιοκτησία του ξενοδοχείου. Και, 
βέβαια, η ανθεκτικότητα – γιατί σε αυτόν τον κλάδο, 
χρειάζεται να παραμένεις επαγγελματίας ακόμα και 
όταν όλα γύρω σου τρέχουν με ιλιγγιώδεις ρυθμούς.

▶ Πώς εσείς προσωπικά αναπτύσσετε τις δικές 
σας δεξιότητες; 
Αφενός, αφιερώνω χρόνο για να μαθαίνω συστη-

ματικά: παρακολουθώ σεμινάρια, webinars και προ-

γράμματα, πιστοποιήσεις, μαθήματα κ.λπ που σχετί-
ζονται με τον τουρισμό, την ηγεσία, την τεχνολογία, 
τη στρατηγική, τις δεξιότητες.. Δεν φοβάμαι να μπαί-
νω ξανά και ξανά σε ρόλο «μαθητή» – είναι τρόπος 
να κρατώ τον εαυτό μου σε εγρήγορση. 
Ταυτόχρονα, έχω την τύχη να διδάσκω και να εκπαι-
δεύω επαγγελματίες και φοιτητές στον χώρο της φιλο-

ξενίας αλλά και σε άλλους κλάδους, κάτι που αποτελεί 
για μένα μία από τις πιο ουσιαστικές μορφές προσω-

πικής εξέλιξης: Κάθε φορά που εκπαιδεύω μια ομάδα, 
μαθαίνω κι εγώ. Καλούμαι να αναδιατυπώσω ιδέες, να 
ακούσω άλλες οπτικές, να απαντήσω σε ερωτήματα 
που δεν είχα σκεφτεί. Και αυτό κρατά το μυαλό μου σε 
κίνηση. Με λίγα λόγια, το να μαθαίνω και το να εκπαι-
δεύω είναι για μένα δύο πλευρές του ίδιου νομίσματος 
– και αποτελούν τον πιο φυσικό τρόπο για να εξελίσσο-

μαι ως επαγγελματίας αλλά και ως άνθρωπος.
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“

οπΕκΕπΕ, η επόμενη μέρα: 
Έρχεται μνημόνιο για τις επιδοτήσεις της ΕΕ

Ακόμη και αν τα «κλεμμένα» επιστραφούν, 
οι πληροφορίες συνάδουν με την εκτίμηση 
ότι τα νέα κονδύλια για τη νέα ΚΑΠ θα είναι 
μικρότερα και θα συνοδεύονται από σκληρούς 
όρους.

Τ
ο σκάνδαλο που αποκαλύφθηκε πρόσφατα στον ΟΠΕΚΕΠΕ αποτελεί 
την κορυφή όχι ενός, αλλά δύο «παγόβουνων»: Αφενός, του πάρτι που 
λάμβανε χώρα επί δεκαετίες στις τάξεις του «αμαρτωλού» οργανισμού, 
εν γνώσει προφανώς των κυβερνώντων και, αφετέρου, των μεγάλων 
αλλαγών που επίκεινται στην Κοινή Αγροτική Πολιτική (ΚΑΠ) της Ευρω-

παϊκής Ένωσης στο πλαίσιο του νέου επταετούς προϋπολογισμού, που θα καλύ-

ψει την περίοδο 2028-2034.
Όσον αφορά στην πρώτη πλευρά, οι πάντες αναμένουν – και πρωτίστως οι άμεσα 
ενδιαφερόμενοι, δηλαδή οι αγρότες – πόσο βαθιά θα φτάσει το μαχαίρι. Με άλλα 
λόγια, πόσες αποκαλύψεις θα ακολουθήσουν (είναι φανερό, εξάλλου, ότι το 
πρόβλημα δεν εξαντλείται στα κάλπικα «βοσκοτόπια»), ποιοι θα την πληρώσουν 
και ποιο θα είναι το νέο μοντέλο κατανομής των ευρωπαϊκών επιδοτήσεων. Των 
χρημάτων, δηλαδή, που για ορισμένους μπορεί να αποτέλεσαν μέσο παράνομου 
πλουτισμού, για άλλους όμως – τους πολλούς – είναι κυριολεκτικά ζήτημα επιβί-
ωσης.
Αυτή, όμως, που θα έπρεπε να ανησυχεί τους περισσότερους είναι η δεύτερη 
πλευρά. Διότι αν το σκάνδαλο του ΟΠΕΚΕΠΕ μπορεί να κοστίσει άμεσα στην 
Ελλάδα – άρα στους δικαιούχους – περίπου μισό δισ. ευρώ το 2026, κάπου το 
25% των επιδοτήσεων που της αναλογούν «στα χαρτιά» από την τρέχουσα ΚΑΠ, 
το σκληρό παζάρι που διεξάγεται για τον νέο προϋπολογισμό είναι πολύ πιθανό 
να αποδειχθεί πολύ πιο… βαρύ οικονομικά.

Μεγάλες μειώσεις και αυστηροί έλεγχοι
Οι πληροφορίες, για του λόγου το αληθές, κάνουν 
λόγο για περικοπή των συνολικών κονδυλίων της ΚΑΠ 
κατά περίπου 20%. Εφόσον δε αληθεύουν, τότε από τα 
σχεδόν 390 δισ. ευρώ που έχουν προβλεφθεί γι’ αυτή 
την επταετία (2021-2027), θα απομείνουν κάπου 310. 
Επιταχύνοντας, έτσι, την τάση των τελευταίων δεκαε-

τιών, που έχει ως συνέπεια η ΚΑΠ να απορροφά σήμε-

ρα περίπου το 25% του προϋπολογισμού της ΕΕ, έναντι 
ποσοστού άνω του 70% το 1980.
Την ίδια στιγμή, η Κομισιόν έχει δώσει ήδη μια πρόγευ-

ση των προθέσεών της, ενόψει της πρότασης την οποία 
αναμένεται να παρουσιάσει τις επόμενες μέρες (και 
πάντως εντός Ιουλίου). Όπως ανέφερε χαρακτηριστι-
κά η σχετική ανακοίνωση που είχε εκδοθεί τον Φεβρου-

άριο, «η διατήρηση της υπάρχουσας κατάστασης δεν 
αποτελεί επιλογή. Απαιτείται να γίνουν επιλογές. Η ΕΕ 
οφείλει να μεγιστοποιήσει την απόδοση κάθε ευρώ που 
δαπανά, επικεντρώνοντας στις προτεραιότητες και 
τους στόχους που έχει θέσει, όπου απαιτείται περισ-

σότερο η ανάληψη δράσης». Τι σημαίνουν τα παραπά-

νω με απλά λόγια; Ότι θα πρέπει να αναμένονται όχι 
απλώς μεγάλες περικοπές, αλλά και αυστηρότατοι 
όροι και έλεγχοι για την κατανομή των κονδυλίων της 
νέας ΚΑΠ. Ή, για να το διατυπώσουμε διαφορετικά, 
ένα νέο μνημόνιο διαρκείας που θα αφορά τις επιδοτή-

σεις προς τον αγροτικό και κτηνοτροφικό τομέα.
«Οι αγρότες της Ευρώπης προετοιμάζονται για πόλε-

μο», εκτιμά ρεπορτάζ του Politico, που παραθέτει μάλι-
στα και δήλωση του προέδρου της Copa – της Επιτρο-

πής των Επαγγελματικών Αγροτικών Οργανώσεων, 
που αντιπροσωπεύει επισήμως περί τους 22 εκατομ-

μύρια απασχολούμενους στον κλάδο από όλη την ΕΕ 
και διαθέτει μεγάλη ισχύ και επιρροή. «Έχω το τρακτέρ 
μου και είμαι έτοιμος», λέει ο Μασιμιλιάνο Τζιανσάντι, 
προαναγγέλλοντας μεγάλες συγκρούσεις, ακόμη και 
«πολιορκία» των Βρυξελών εφόσον τα σχέδια προχω-

ρήσουν ως έχουν.

 Πεδίο μάχης ο νέος προϋπολογισμός
Έτσι κι αλλιώς, βεβαίως, ο σχεδιασμός των δαπανών 
για τη νέα επταετία θα προκαλέσει έντονες συγκρού-

σεις εντός των εταίρων της ΕΕ, αλλά και των τριών 

«θεσμών»: Ευρωβουλής, Κομισιόν και Συμβουλίου. Κι 
αυτό διότι το δεδομένο παραμένει: Οι «27» και, κυρίως, 
οι πιο ισχυροί από αυτούς εξακολουθούν να ρίχνουν το 
βάρος στους εθνικούς προϋπολογισμούς και να διαθέ-

τουν «ψίχουλα» στον αντίστοιχο κοινοτικό – το ύψος 
του φτάνει μόλις στα 1,2 τρισ. ευρώ, αντιπροσωπεύο-

ντας μετά βίας το 1% του συνολικού ΑΕΠ τους – γεγο-

νός που προκαλεί τεράστια κενά.
«Ο νέος μακροπρόθεσμος προϋπολογισμός καλείται 
να τετραγωνίσει τον κύκλο», όπως παραδέχεται η ίδια η 
Κομισιόν – με το France24 να εξηγεί τι ακριβώς σημαί-
νει αυτό: «Η επικεφαλής της ΕΕ, Ούρσουλα φον ντερ 

Λάιεν, καλείται να διαχειριστεί ένα καθήκον-μαμούθ: 
να παρουσιάσει ένα προϋπολογισμό για το διάστημα 
2028-2034 που θα στηρίζει τους αγρότες, θα συνδράμει 
τα κράτη-μέλη να αυξήσουν τις αμυντικές τους δαπά-

νες και όλα αυτά ενώ θα πρέπει να αποπληρώνονται τα 
χρέη που σωρεύτηκαν κατά την περίοδο της πανδημί-
ας». Σε αυτό το φόντο, οι Έλληνες αγρότες οφείλουν 
να προετοιμάζονται για το χειρότερο σενάριο, μιας και 
οι άλλες δύο προτεραιότητες – πολεμική οικονομία και 
αποπληρωμή χρεών – έχουν μεγαλύτερη σημασία για 
τους κυβερνώντες. Το πώς θα το αντιμετωπίσουν είναι 
δικό τους θέμα.



O
Δήμαρχος Αθηναίων, Χάρης Δούκας, τόνισε: «Βάζουμε 

χρώμα εκεί που κυριαρχούσε το γκρι. Μόνο τον τελευ-

ταίο μήνα, φυτέψαμε 400 βουκαμβίλιες και 600 μυρ-

τιές στην Πανεπιστημίου, 400 κατιφέδες στην Παλαιά 

Βουλή, 65 ανθοφόρα φυτά στον Λόφο Λαμπράκη, 400 

κατιφέδες στην πλατεία Δημήτρη Μπέη και 65 δεντρολίβανα στο Άλ-

σος Ιλισίων. Στον Λυκαβηττό και στο Άλσος Ευελπίδων επεκτείναμε το 

σύστημα άρδευσης για τα εκατοντάδες νέα δέντρα. Δεν πρόκειται για 

αποσπασματικές ενέργειες. Έχουμε σχέδιο που υλοποιείται κάθε εβδο-

μάδα, σε κάθε γειτονιά. Έχοντας ήδη φυτέψει πάνω από 7.380 δέντρα, 

ο στόχος του Δήμου Αθηναίων για 10.000 δέντρα μέχρι το τέλος του 

έτους είναι ορατός».

Ο Αντιδήμαρχος Περιβάλλοντος και Πρασίνου Δήμου Αθη-
ναίων, Γιώργος Αποστολόπουλος, δήλωσε:
«Διευρύνουμε συνεχώς τους χώρους πρασίνου κι ενισχύουμε την περι-

βαλλοντική συνείδηση. Στον Δήμο Αθηναίων δουλεύουμε με συνέπεια 

για να κάνουμε την Αθήνα μία πόλη με μέλλον για όλους. Οι πρόσφα-

τες δράσεις δενδροφύτευσης και περιβαλλοντικής ευαισθητοποίησης 

δείχνουν πως όταν ενώνονται ο Δήμος, οι πολίτες και η ιδιωτική πρω-

τοβουλία, μπορούμε να αλλάξουμε τις γειτονιές μας».

Η οδός Πανεπιστημίου απέκτησε χρώμα

Από τις 24 Ιουνίου έως και τις 4 Ιουλίου, φυτεύτηκαν 400 βουκαμβί-

λιες και 600 μυρτιές στα παρτέρια του κέντρου. Η δράση που πραγ-

ματοποιήθηκε με την υποστήριξη της εταιρείας Leroy Merlin, ολοκλη-

ρώθηκε με διανομή ανθοφόρων φυτών σε γλαστράκια στους πολίτες, 

σε μια συμβολική κίνηση σύνδεσης των κατοίκων με το πράσινο της 

πόλης.

Η παρέμβαση στην Πανεπιστημίου θα συνεχιστεί με επιπλέον φυτεύ-

σεις ανθόφυτων και έρχεται να προστεθεί σε μια σειρά δράσεων που 

υλοποιούνται από την Αντιδημαρχία Περιβάλλοντος και Πρασίνου, σε 

συνεργασία με φορείς και εθελοντές.

Αναλυτικά το τελευταίο διάστημα έχουν πραγματοποιηθεί τα 
εξής:
•Λόφος Λαμπράκη (Νέος Κόσμος): Φύτευση 65 θάμνων και ανθοφό-

ρων φυτών – ανάμεσά τους και βουκαμβίλιες με τη συνδρομή της 

εταιρείας Cosmos Sport.

•Πλατεία Δημήτρη Μπέη: Φύτευση 400 κατιφέδων και δέντρων με τη 
συμμετοχή πολιτών και την υποστήριξη της Mega Brokers.

•Άλσος Ιλισίων: Φύτευση 65 δεντρολίβανων, σε συνεργασία με τη 
Greek Eco Project, με αφορμή την Παγκόσμια Ημέρα Περιβάλλοντος.

•Λυκαβηττός και Άλσος Ευελπίδων: Συνεχείς φυτεύσεις, φροντίδα και 
πότισμα για εκατοντάδες νεαρά δέντρα, με την υποστήριξη των •Αλε-

πότρυπα: Διοργανώθηκε η πρώτη ξενάγηση στον καινοτόμο χώρο πρα-

σίνου του microforest με τη συνδρομή της L’Oréal.

Στο ίδιο πλαίσιο διενεργήθηκε επιστημονική ημερίδα με θέμα «Η 

κλάδευση των δέντρων σε συνθήκες μεγαλούπολης», και σκοπό την 

έγκυρη ενημέρωση του κοινού για τη νέα φιλοσοφία κλαδεύσεων στον 

Δήμο Αθηναίων σύμφωνα με τα διεθνή πρότυπα και τον Νέο Κανονι-
σμό Πρασίνου.

Οι δράσεις συνεχίζονται το επόμενο διάστημα με στόχο την κάλυψη 

περισσότερων δημόσιων χώρων, τη φροντίδα των υφιστάμενων φυ-

τεύσεων και την ανάπτυξη περιβαλλοντικής παιδείας.

Παρακολουθήστε σε πραγματικό χρόνο τις δενδροφυτεύσεις στην 

Αθήνα στο https://athenstrees.cityofathens.gr/.

Χάρης Δούκάς 

«Έχουμε σχέδιο που υλοποιείται 
κάθε εβδομάδα, σε κάθε γειτονιά»
Με εντατικούς ρυθμούς, ο Δήμος Αθηναίων συνεχίζει να προσθέτει χρώμα και 
ζωή στην πόλη. Μέσα από σειρά από συμμετοχικές δράσεις και συνεργασίες, 
ενισχύει συνεχώς τους χώρους πρασίνου, προσκαλώντας τους πολίτες να 
γίνουν μέρος μιας κοινής προσπάθειας για έναν πιο βιώσιμο και όμορφο 
δημόσιο χώρο.

Ο κ. Δούκας 
αποκάλυψε ότι ο 
Παναθηναϊκός θα 
αγωνιστεί για δύο 
χρόνια στη Λεωφόρο!

“
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Ν. Χαρδαλιάς: «Τα έργα στη 
Δυτική Αττική σώζουν ζωές 
και ενισχύουν την ανάπτυξη»

2

Έ
να νέο μεγάλο αντιπλημμυρικό έργο 
εξασφάλισε στο Δήμο Φυλής ο Περι-
φερειάρχης Νίκος Χαρδαλιάς, ο οποίος 
ανταποκρίθηκε θετικά στην πρόταση 
χρηματοδότησης της τεχνικής μελέτης 

του έργου που υπέβαλε ο Δήμαρχος Χρήστος Παππούς.
Πρόκειται για το αντιπλημμυρικό έργο του Πανοράμα-
τος, που σε συνδυασμό με τα αντιπλημμυρικά έργα στις 
οδούς Πηνειού-Καραϊσκάκη και Αιγαίου Πελάγους, θα 
ολοκληρώσει την αντιπλημμυρική θωράκιση των Άνω 
Λιοσίων.
Με την ολοκλήρωση του νέου έργου, τα νερά από την 
καμένη Πάρνηθα που πλημμύριζαν τα Άνω Λιόσια θα 
διοχετεύονται στη λίμνη ανάσχεσης του Πάρκου Πόλης 
και στο ρέμα Γιαννούλας.
Τη σχετική πίστωση ύψους 9.684.400 Ευρώ διέθεσε ο 
Περιφερειάρχης στο πλαίσιο του διακηρυγμένου στρα-
τηγικού του στόχου για την αντιπλημμυρική θωράκι-
ση της Αττικής. «Η Δυτική Αττική αποτελεί το απόλυτο 

στοίχημα για όλους εμάς στην Περιφέρεια Αττικής. Με 
τον καλό φίλο και έμπειρο αυτοδιοικητικό, Δήμαρχο 
Φυλής Χρήστο Παππού συνεργαζόμαστε τους τελευταί-
ους μήνες έτσι ώστε να προχωρήσουμε, άμεσα, όλα τα 
αναγκαία έργα για την περιοχή του με έμφαση στην αντι-
πλημμυρική θωράκιση του Δήμου και όχι μόνο. Προχω-
ράμε με σχέδιο και εξασφαλισμένη χρηματοδότηση έργα 
που έχουμε δεσμευθεί προς όφελος των πολιτών», δή-
λωσε ο Νίκος Χαρδαλιάς.
Από την πλευρά του ο Χρήστος Παππούς εξέφρασε τις 
ευχαριστίες του στον Περιφερειάρχη. «Ξέραμε ότι η 
αντιπλημμυρική θωράκισης της Αττικής αποτελεί προ-
τεραιότητα της Περιφέρειας και για το λόγο αυτό ο Δή-
μος μας προχώρησε στη σύνταξη της αναγκαίας τεχνικής 
μελέτης. Με τη χρηματοδότησή της ο Νίκος Χαρδαλιάς 
έδειξε συνέπεια και πολιτική αντίληψη. Τον ευχαριστώ 
από καρδιάς και τον διαβεβαιώνω ότι θα συνεχίσουμε 
την συνεργασία για το καλό των συνδημοτών μας», δή-
λωσε ο Χρήστος Παππούς.

Νέο μεγάλο αντιπλημμυρικό 
έργο στα Άνω Λιόσια!
ΜΕ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ ΤΟΥ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗ ΝΙΚΟΥ ΧΑΡΔΑΛΙΑ «ΚΛΕΙΔΩΝΕΙ» 
ΤΗΝ ΑΝΤΙΠΛΗΜΜΥΡΙΚΗ ΘΩΡΑΚΙΣΗ ΤΗΣ ΠΟΛΗΣ Ο ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΟΥΣ

Έργα που χρηματοδοτούνται από την Περιφέρεια Αττικής 
και έχουν ως στόχο να θωρακίσουν την περιοχή του Δή-
μου Μάνδρας – Ειδυλλίας από ακραία καιρικά φαινόμε-
να, να βελτιώσουν καθοριστικά την οδική ασφάλεια και 
να αναβαθμίσουν την καθημερινότητα των πολιτών, βρέ-
θηκαν στο επίκεντρο της επίσκεψης του κ. Νίκου Χαρδα-
λιά στην περιοχή.
Ο Περιφερειάρχης Αττικής συναντήθηκε με τον οικείο 
Δήμαρχο, Αρμόδιο Δρίκο και στη σύσκεψη που ακολού-
θησε, τέθηκε επί τάπητος η πρόοδος των έργων στην πε-
ριοχή, όπως η δημιουργία της νέας χάραξης και η βελτί-
ωση της υφιστάμενης στην Παλαιά Εθνική Οδού Αθηνών 
– Θηβών (Π.Ε.Ο.Α.Θ.) και η ανακατασκευή του Γυμνασίου 
της περιοχής των Ερυθρών.
Ακολούθως, πραγματοποίησαν αυτοψία στα αντίστοιχα 
εργοτάξια, προκειμένου να διαπιστώσουν ιδίοις όμμασι 
την εξέλιξη των εν λόγω υποδομών και την εξέλιξη των 
εργασιών προόδου. Ειδικότερα:
1.  Επαναχάραξη και βελτίωση της υφιστάμενης Παλαιάς 
Εθνικής Οδού Αθηνών – Θηβών
Πρόκειται για έργο στρατηγικής σημασίας που κρίθηκε 
επιτακτικό, καθώς πέρα από την ενίσχυση της οδικής 
ασφάλειας έρχεται να συμβάλει καθοριστικά και στην 
αντιπλημμυρική θωράκιση της περιοχής έναντι ακραίων 
καιρικών φαινομένων όπως αυτά που είχαν καταγραφεί 
τον Νοέμβριο του 2017. Τότε, η περιοχή της Μάνδρας 
είχε βιώσει μια από τις μεγαλύτερες φυσικές καταστρο-
φές των τελευταίων δεκαετιών, που είχε ως αποτέλεσμα 
να χαθούν δεκάδες ανθρώπινες ζωές.
Με τη νέα χάραξη της Παλαιάς Εθνικής Οδού και τη 
βελτίωση της υφιστάμενη, συνολικού προϋπολογισμού 
46.700.000 ευρώ, αποφεύγονται πλήρως οι επικίνδυνες 
διασταυρώσεις του οδικού άξονα με το ρέμα Σούρες. Η 
νέα διαδρομή θα διαθέτει μόνο δύο γεφυρώσεις, στο αρ-
χικό και τελικό σημείο του νέου τμήματος, με ειδική με-
λέτη στη θέση όπου το «Σκυλόρεμα» εκβάλλει στο ρέμα 
Σούρες. Με αυτό τον τρόπο, η νέα χάραξη διασφαλίζει 
πλήρως την οδό από μελλοντικές πλημμύρες και τις κα-
ταστροφικές τους συνέπειες.
Παράλληλα, στο υπόλοιπο τμήμα των 7,40 χιλιομέτρων 
πραγματοποιούνται εργασίες βελτίωσης και αποκατά-
στασης, με στόχο την αναβάθμιση της υπάρχουσας υπο-
δομής και την ενίσχυση της κυκλοφορίας προς και από 
τη Θήβα. Να σημειωθεί ότι η Π.Ε.Ο.Α.Θ. αποτελεί έναν 
βασικό οδικό άξονα, χωρίς διόδια, που εξυπηρετεί τόσο 
την τοπική κυκλοφορία όσο και σημαντικό μέρος των με-
τακινήσεων προς την Κεντρική και Βόρεια Ελλάδα.
2. Ανακατασκευή Γυμνασίου Ερυθρών
Το έργο αφορά την πλήρη ανακατασκευή του κτηριακού 
συγκροτήματος, προϋπολογισμού 1.240.000 ευρώ, είναι 
ενταγμένο στο Περιφερειακό Πρόγραμμα «Αττική 2021 
– 2027» και έχει ως φορέα υλοποίησης την ΚΤΥΠ Α.Ε.
Περιλαμβάνει εργασίες αποκατάστασης και ενίσχυσης 
του φέροντος οργανισμού στο διώροφο κτήριο όπου 
στεγάζονται αίθουσες και διοικητικοί χώροι, καθώς και 
βελτιώσεις στο δεύτερο κτήριο που λειτουργεί ως Γυ-
μναστήριο με βοηθητικούς χώρους. Προβλέπεται μεταξύ 
άλλων η προσθήκη ανελκυστήρα για την απρόσκοπτη 
πρόσβαση των Ατόμων με Αναπηρία, νέες ηλεκτρομηχα-
νολογικές εγκαταστάσεις (καλωδιώσεις, πίνακες, φωτι-
σμός, συστήματα κλιματισμού, πυρανίχνευση, κ.λπ.) κα-
θώς και διαμόρφωση του άμεσου περιβάλλοντος χώρου.
Στόχος είναι να δημιουργηθεί ένα ασφαλές, λειτουργικό 
και σύγχρονο εκπαιδευτικό περιβάλλον για τους 150 μα-
θητές που φέρει ως δυναμικότητα η σχολική μονάδα. 



 τώρα μέσα 
από 

το νέο Site

3 Χρόνια Επιτυχίες
Το ειδησεογραφικό site atticatimes.gr  για την άμεση
και έγκυρη πληροφόρηση του αναγνωστικού κοινού
από έμπειρη δημοσιογραφική ομάδα
που επιθυμεί να συμβάλλει ως ενημερωτική φωνή 
στην ανάδειξη των καθημερινών θεμάτων που
απασχολούν την κοινωνία και την πολιτική.2 χρόνια με

>100 συνεντεύξεις σε
Υπουργούς Βουλευτές

Ευρωβουλευτές
Δημάρχους Αιρετούς

Επιστήμονες
Επιχειρηματίες

oup

Τα Βραβεία Οργανισμού Τοπικής Αυτοδιοίκησης
www.otaawards.com είναι τα μοναδικά βραβεία στη

χώρα που απευθύνονται αποκλειστικά στους Πρωτοβάθμιους
& Δευτεροβάθμιους Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης,
αναδεικνύοντας και επιβραβεύοντας δράσεις και έργα για την
Καινοτομία, τη Βιωσιμότητα, την Ποιότητα Ζωής των Πόλεων
αλλά και τις Υπηρεσίες προς τον Πολίτη για το σύνολο της
τετραετίας.

Το αποτύπωμα της Τοπικής
Αυτοδιοίκησης στην  Ελληνική

πραγματικότητα

info@atticatimes.gr                                               info@dimarxos365.gr     

Το ειδησεογραφικό site atticatimes.gr  για την άμεση
και έγκυρη πληροφόρηση του αναγνωστικού κοινού
από έμπειρη δημοσιογραφική ομάδα
που επιθυμεί να συμβάλλει ως ενημερωτική φωνή 
στην ανάδειξη των καθημερινών θεμάτων που
απασχολούν την κοινωνία και την πολιτική.

150 συνΕνΤΕυΞΕισ

ATTICA MEDIA GROUP 
•Αριθμός Γ.Ε.ΜΗ.: 178060501000

•Ευρωπαϊκός ταυτοποιητής (EUID): 
ELGEMI.178060501000

•    Επιμελητήριο Έγγραφής:
 ΕΜΠΟΡΙΚΟ & ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΟ

 ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΑΘΗΝΩΝ
•Αριθμός Φορολογικού 
Μητρώου: 802559992

    
Επικοινωνήστε μαζί μας στο email 

info@attticatimes.gr
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Καταιγιστικές οι εξελίξεις στη φρικιαστική υπόθεση της 
Ειρήνης Μουρτζούκου, που ομολόγησε ότι ευθύνεται για 

τους θανάτους τεσσάρων βρεφών, βάζοντας τέλος σε ένα 
θέατρο πολλών μηνών.
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 δικηγόρος Μουρτζούκου: 
«δεν είναι η μόνη που ευθύνεται, θα 

αναλάβει το μερίδιο που της αναλογεί»

 «ζήλευε τα αδέλφια 
της» – Τι λέει η μητέρα της 
Ειρήνης Μουρτζούκου για τη 
δολοφονία της αδελφής της

Ένα από τα πρόσωπα για το οποίο έχει μιλήσει η 
Ειρήνη Μουρτζούκου στις Αρχές, το οποίο σύμφωνα 
με την 25χρονη σχετίζεται με τις δολοφονίες και τη 
συμπεριφορά της, είναι η μητέρα της.
Η γυναίκα που σύμφωνα με την Ειρήνη Μουρτζούκου 
ευθύνεται για τον χαρακτήρα της και τα βίαια 
ξεσπάσματά της, αναφέρθηκε στην κατάθεσή της 
σε μία από τις τέσσερις δολοφονίες τις οποίες 
ομολόγησε η 25χρονη, και συγκεκριμένα για της 
αδελφής της.

Οι υποψίες της μητέρας της
Στην κατάθεσή της στις Αρχές, η μητέρα της Ειρήνης 
Μουρτζούκου τόνισε ότι είχε υποψίες για τις κινήσεις 
της κόρης της από το περιστατικό με το θάνατο της 
αδελφής της, το 2014.
Η δολοφονία της αδελφής της Ειρήνης Μουρτζούκου 
σημειώθηκε στις 6 Φεβρουαρίου του 2014, ωστόσο 
όπως αποκάλυψε η μητέρα της είχε κάνει άλλη μία 
απόπειρα λίγες ημέρες νωρίτερα.
«Τον Ιανουάριο του 2014 στο σπίτι ήμασταν εγώ με 
τα παιδιά μου και το μωρό, η Ζωή, που τότε ήταν 17 
μηνών. Ο σύντροφός μου ήταν στην εργασία του. 
Εγώ έκανα δουλειές στο σπίτι και τα παιδιά έπαιζαν 
κρυφτό» ανέφερε.
«Κάποια στιγμή ήρθε τρέχοντας η μικρή μου κόρη 
και μου είπε ότι κάτι έπαθε το μωρό, η Ζωή – Ηλιάνα. 
Πήγα στο σαλόνι και είδα τη Ζωή στο πάτωμα και 
την Ειρήνη από πάνω της. Ρώτησα την Ειρήνη, τι 
έχει πάθει η Ζωή και εκείνη μου απάντησε ότι όπως 
καθόταν στο σαλόνι και έπαιζαν, η Ζωή έπεσε κάτω 
αναίσθητη» συμπλήρωσε η μητέρα της Ειρήνης.
«Όταν πλησίασα το 17 μηνών μωρό, είδα ήταν 
κάπως μελανιασμένο στα χέρια και στα χείλη. 
Τρόμαξα πάρα πολύ και έτρεξα να ζητήσω βοήθεια 
από μία γειτόνισσα, γιατί η κόρη της ήταν γιατρός. 
Η κόρη της δε βρισκόταν στο σπίτι εκείνη τη στιγμή, 
όμως ήρθε η γειτόνισσα και έδωσε το φιλί της ζωής 
στο μωρό και επανήλθε» υπογράμμισε για τα όσα 
συνέβησαν εκείνη την ημέρα. «Αμέσως την πήγαμε 
στο νοσοκομείο και αφού της έκαναν όλες τις 
εξετάσεις που χρειαζόταν γυρίσαμε στο σπίτι. Μου 
είχαν πει βέβαια να την προσέχω μήπως και πάθαινε 
ξανά το ίδιο επεισόδιο. Περίπου ένα μήνα μετά, η Ζωή 
έπαθε και δεύτερο επεισόδιο και δυστυχώς πέθανε» 
συμπλήρωσε η μητέρα της Ειρήνης Μουρτζούκου. 
«Εγώ και πολλοί συγγενείς μας πιστεύουμε ότι κάτι 
της είχε κάνει η Ειρήνη» υπογράμμισε μιλώντας 
στους αστυνομικούς του Ανθρωποκτονιών η μητέρα 
της Ειρήνης Μουρτζούκου.

Η μοιραία μέρα
«Ήταν 6 Φεβρουαρίου 2014 και στο σπίτι ήμασταν εγώ 
και τα παιδιά μου και ο πατέρας μου. Ο σύντροφός 
μου ήταν στη δουλειά. Έπλενα τα πιάτα στην κουζίνα, 
ενώ ο γιος μου κοιμόταν μαζί με τον παππού του και 
τα τρία κορίτσια είχαν ξαπλώσει σε άλλο δωμάτιο. 
Όταν λέω τα τρία κορίτσια εννοώ την Ειρήνη, την 
αδερφή της και το μωρό, τη Ζωή. Κάποια στιγμή ήρθε 
η Ειρήνη στην κουζίνα και μου είπε ότι η Ζωή δεν 
ήταν καλά. Συγκεκριμένα μου είπε ότι, η Ζωή πήρε 
μία μεγάλη ανάσα και μετά σταμάτησε να αναπνέει. 
Εγώ αυτή την ανάσα που μου είπε η Ειρήνη δεν την 
άκουσα, αν και η κουζίνα ήταν δίπλα στο δωμάτιο που 
είχαν ξαπλώσει τα κορίτσια. Εγώ έτρεξα στο δωμάτιο 
και είδα τη Ζωή αναίσθητη και μελανιασμένη στα 
χέρια και στα χείλη της» συμπλήρωσε.

Σ
τα γραφεία της Ασφάλειας, στον 11ο 
όροφο της ΓΑΔΑ, παραμένει κρατούμενη η 
Ειρήνη Μουρτζούκου, η οποία ομολόγησε 
τέσσερις δολοφονίες, δύο των δικών της 
παιδιών, μία του παιδιού της φίλης της και 

μία της μικρότερης αδερφής της. Σε μία ομολογία – 
κόλαφο, που κράτησε πέντε ώρες, περιέγραψε πώς 
στα χέρια της έσβησαν τέσσερις αθώες ψυχές.
Το κουβάρι της φρίκης με τις δολοφονίες των παιδιών 
έχει αρχίσει να ξετυλίγεται όμως υπάρχουν ακόμα 
αναπάντητα ερωτήματα. Το κενό στην ιστορία, ο 
μικρός Παναγιωτάκης, για τον οποίο η Ειρήνη 
Μουρτζούκου κρατά τα χαρτιά της κλειστά.
«Η εντολέας μου με την απολογία της θα τα πει 
όλα αδιαφορώντας για τις συνέπειες, θέλοντας να 
λυτρωθεί και να αναλάβει το μέρος της ευθύνης που 
τους αναλογεί»
Οι αξιωματικοί του Ανθρωποκτονιών είναι ξεκάθαροι. 
Η Ειρήνη δεν έχει πει ακόμα όλη την αλήθεια. Το 
τελευταίο κομμάτι του παζλ, ο θάνατος του μικρού 
Παναγιώτη, λείπει. Την ρωτούν ξανά και ξανά πως 
«έφυγε» από τη ζωή το μικρό αγόρι. Πίσω από την 
σιωπή της κρύβεται η σχέση της με την Πόπη, τη 
μητέρα του βρέφους, που δεν θέλει να πληγώσει.

Δημογλίδου: «Ξεχωριστή η δικογραφία 
για τον Παναγιωτάκη – Αναμένεται το 
αποτέλεσμα για τον θάνατό του»
«Αναμένουμε να οδηγηθεί την Κυριακή στον 
ανακριτή και να απολογηθεί από εδώ και πέρα. Το 
Τμήμα Ανθρωποκτονιών έχει κάνει μία εξαιρετική 
δουλειά δίνοντας στοιχεία και στην Δικαιοσύνη για 
να ασκηθεί ποινική δίωξη σε βάρος της 25χρονης 
κατηγορούμενης. Και στην συνέχεια είδαμε ότι 
κατάφεραν να αποσπάσουν πληροφορίες που θα 
χρειαστούμε από εδώ και πέρα στην ανάκριση αλλά 
και για άλλες υποθέσεις», είπε χαρακτηριστικά 
μιλώντας στην «Κοινωνία Ώρα MEGA» η εκπρόσωπος 
της ΕΛ.ΑΣ. Κωνσταντία Δημογλίδου.
«Στην περίπτωση του Παναγιωτάκη υπάρχει μία 
ξεχωριστή δικογραφία για την οποία δεν έχει 

ολοκληρωθεί η έρευνα, έχουμε σε εκκρεμότητα το 
αποτέλεσμα της επιτροπής έτσι ώστε να δούμε από 
τι «έφυγε» το παιδί. Δεν έχει οριστικοποιηθεί από τι 
«έφυγε» το παιδί οπότε είναι ανοιχτή η δικογραφία. 
Δεν έχει δώσει εξηγήσεις για το παιδί. Άλλωστε δεν 
κατηγορείται γι΄αυτό το παιδί. Ας αφήσουμε αυτή 
την γυναίκα να πάει στον φυσικό της δικαστή και 
όχι σε τηλεοπτικούς πλέον. Η αστυνομία αυτό ήταν 
υποχρεωμένη να κάνει και αυτό έκανε», συνέχισε η κ. 
Δημογλίδου.
Η εκπρόσωπος της ΕΛ.ΑΣ.  τόνισε επίσης ότι «Έχει γίνει 
εξαιρετική δουλειά κατά την προανάκριση σε όλες τις 
υποθέσεις. Ακόμη και το ΑΤ Αμπελοκήπων, γιατί έχουν 
ακουστεί πολλά σχετικά με το δεύτερο παιδί της που 
κατέληξε στο Παίδων έχει κάνει εξαιρετική δουλειά 
ενημερώνοντας και την Ιατροδικαστική Υπηρεσία και 
την Εισαγγελία ότι προϋπήρχε ο θάνατος του πρώτου 
παιδιού».

«Δεν είναι η μόνη που ευθύνεται για 
το τραγικό γεγονός της απώλειας πέντε 
παιδιών»
«Η εντολέας μου με την απολογία της θα τα πει 
όλα αδιαφορώντας για τις συνέπειες, θέλοντας να 
λυτρωθεί και να αναλάβει το μέρος της ευθύνης 
που τους αναλογεί. Δεν της αναλογεί ολόκληρο 
το κομμάτι των ευθυνών. Κρατήστε το αυτό. 
Διαμορφώνεται αυτή τη στιγμή η απολογία της 
και σε πολύ σύντομο χρονικό διάστημα θα δούμε 
τι ακριβώς έχει συμβεί σε όλες τις περιπτώσεις. 
Αν υπάρχουν και άλλοι που ευθύνονται, σε ποιο 
βαθμό ευθύνονται. Πάντως η εντολέας μου δεν 
είναι η μόνη η οποία ευθύνεται για όλο αυτό το 
τραγικό γεγονός της απώλειας πέντε παιδιών» 
είπε ο Νίκος Αλεξανδρής συνήγορος της Ειρήνης 
Μουρτζούκου μιλώντας στην ΕΡΤ. Υποστήριξε 
πως «δεν είναι δεμένη η δικογραφία» καθώς «δεν 
υπάρχουν μέσα οι ιατροδικαστικές εκθέσεις και 
έκλεισε μόνο με την ομολογία της» και ζήτησε να 
μην αποκαλύψει περισσότερα διότι σε 48 ώρες 
είναι προγραμματισμένη η απολογία της.
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Σε εξέλιξη είναι οι έρευνες της Αντιτρομοκρατικής 
Υπηρεσίας για την υπόθεση της βόμβας που βρέ-

θηκε την Πέμπτη  στην αυλή του σπιτιού του δη-

μοσιογράφου Γιάννη Πρετεντέρη, χωρίς μέχρι στιγ-

μής να έχει βρεθεί κάποιο στοιχείο, που να δείχνει 
προς μια συγκεκριμένη κατεύθυνση, όσον αφορά 
την ταυτότητα των δραστών.
Γεγονός είναι ότι οι δράστες γνώριζαν πολύ καλά το 
χώρο που είχαν ως στόχο, γιατί, όπως λένε τα αρ-

μόδια στελέχη της ΕΛ.ΑΣ., το σημείο που πέταξαν 
τον εκρηκτικό μηχανισμό, είναι ένας μικρός ακάλυ-

πτος χώρος της αυλής, γεμάτος με φυτά, ενώ δεν 
υπάρχουν κάμερες. Για αυτό το λόγο άλλωστε τον 
μηχανισμό τον βρήκε ο κηπουρός και ειδοποίησε 
την ασφάλεια του δημοσιογράφου.
Υπενθυμίζεται ότι ο εκρηκτικός μηχανισμός αποτε-

λείτο από πέντε μασούρια δυναμίτη, πυροκροτητή 
και βραδύκαυστο φυτίλι. Όπως διαπιστώθηκε υπήρ-

ξε καύση, που σημαίνει ότι ο δράστης ή οι δράστες 

άναψαν το φυτίλι και πέταξαν τον μηχανισμό στον 
ακάλυπτο, αλλά δεν έγινε έκρηξη. Όσον αφορά το 
λόγο που δεν εξερράγη ο εκρηκτικός μηχανισμός, 
οι πυροτεχνουργοί υποθέτουν τα εξής: Ή το φιτί-
λι έσβησε από υγρασία ή νερά που υπήρχαν στον 
κήπο, ή αποκολλήθηκε από την εκρηκτική ύλη την 
ώρα που χτύπησε στο έδαφός, ή ήταν παλιό το 
υλικό. Σε κάθε περίπτωση, αυτά θα διευκρινιστούν 
από την εργαστηριακή έρευνα, που δεν έχει ακόμα 
ολοκληρωθεί στην Διεύθυνση Εγκληματολογικών 
Ερευνών.
Σχετικά με την ταυτότητα της οργάνωσης ή του χώ-

ρου από τον οποίο μπορεί να προέρχονται οι δρά-

στες, οι αστυνομικοί δεν έχουν κάποια συγκεκριμέ-

νη ένδειξη, αλλά ερευνούν προς κάθε κατεύθυνση, 
ενώ εξετάζουν σοβαρά και διάφορα κείμενα που 
έχουν δημοσιευτεί τον τελευταίο καιρό σε ιστότοπο 
του αντιεξουσιαστικού χώρου και στοχοποιούν το 
Γιάννη Πρετεντέρη και άλλα πρόσωπα.

σε εξέλιξη οι έρευνες της αντιτρομοκρατικής για τη βόμβα 
στο σπίτι του Γ. πρετεντέρη – Τι ψάχνει η ΕΛ.ασ.

ασΤυΝΟμιΚΟ

Μαδαγασκάρη: 
σε χειρουργικό 
ευνουχισμό 
καταδικάστηκε 
άνδρας για βιασμό 
6χρονης
Δικαστήριο στη Μαδαγασκάρη καταδίκασε άν-

δρα σε χειρουργικό ευνουχισμό για τον βιασμό 
ενός παιδιού το 2024, δήλωσε δικαστικός αξιω-

ματούχος, η πρώτη φορά που επιβάλλεται αυτή 
η ποινή στη χώρα.
Ο άνδρας καταδικάστηκε για τον βιασμό και την 
απόπειρα φόνου ενός 6χρονου κοριτσιού σε μια 
κοινότητα 30 χιλιόμετρα από το Ανταναναρίβο, 
την πρωτεύουσα της Μαδαγασκάρης, εξήγησε ο 
γενικός εισαγγελέας του εφετείου όπου εκδικά-

στηκε η υπόθεση.
«Το πρόσωπο που κατηγορούνταν στην υπόθεση 
αυτή καταδικάστηκε από το δικαστήριο σε ισόβια 
κάθειρξη με καταναγκαστικά έργα και ευνουχι-
σμό», πρόσθεσε σε δήλωσή του που μοιράστηκε 
στα μέσα ενημέρωσης από το υπουργείο Δικαιο-

σύνης.
Η ποινή του ευνουχισμού υιοθετήθηκε πέρυσι 
στη Μαδαγασκάρη στο πλαίσιο ενός νόμου που 
αφορά τους βιασμούς ανηλίκων ηλικίας 10 ετών 
και κάτω. Η κυβέρνηση εξήγησε ότι εισήγαγε τον 
νόμο επειδή έχουν καταγραφεί πολλές τέτοιες 
υποθέσεις από τα δικαστήρια.
«Η σημερινή απόφαση αποτελεί μια ισχυρή και 
σημαντική απάντηση από το δικαστικό σύστημα 
που έχει στόχο να χρησιμεύσει και ως προειδο-

ποίηση προς οποιονδήποτε έχει αντίστοιχες κα-

κόβουλες προθέσεις», τόνισε ο γενικός εισαγγε-

λέας.
Ο χειρουργικός ευνουχισμός εφαρμόζεται ως 
τιμωρία για κάποια σεξουαλικά εγκλήματα στην 
Τσεχία και τη Γερμανία, με τη συγκατάθεση του 
καταδικασμένου. Η Λουιζιάνα έγινε πέρυσι η 
πρώτη πολιτεία των ΗΠΑ που προβλέπει την ποι-
νή αυτή για τους δράστες κάποιων σεξουαλικών 
εγκλημάτων με θύματα ανήλικους. Ο χημικός 
ευνουχισμός, που γίνεται με τη χορήγηση φαρ-

μάκων και μπορεί να αντιστραφεί, έχει υιοθετηθεί 
ως τιμωρία για σεξουαλικά εγκλήματα σε πολλές 
αμερικανικές πολιτείες, αλλά και σε χώρες όπως 
η Πολωνία και η Νότια Κορέα. Η Βρετανία εξετά-

ζει επίσης την υιοθέτησή του.
Οι οργανώσεις ανθρωπίνων δικαιωμάτων υπο-

στηρίζουν ότι και οι δύο αυτές πρακτικές είναι 
ανήθικες και ότι οι προσπάθειες θα πρέπει να 
επικεντρωθούν στην ενθάρρυνση των θυμάτων 
κακοποίησης να καταγγείλουν την κακοποίηση, 
στην προστασία τους από τυχόν αντίποινα και σε 
ευρύτερες προσπάθειες πρόληψης.

αγρίνιο: Το τραγικό παιχνίδι της μοίρας με το δίχρονο 
κοριτσάκι - Η μητέρα του είναι έγκυος

Σοκαρισμένη είναι από χθες η κοινωνία στο Αγρί-
νιο μετά την τραγωδία που σημειώθηκε το βρά-

δυ της Παρασκευής (11.7.2025) στον οικισμό της 
Λεύκας, όταν ένας 29χρονος πατέρας τραυμάτι-
σε θανάσιμα το δίχρονο κοριτσάκι του, που παρέ-

συρε καθώς πήγαινε να παρκάρει.
Ο πατέρας δεν κατάλαβε ότι την ώρα που πήγε να 
βάλει το αγροτικό – επαγγελματικό του όχημα σε 
αποθήκη το κοριτσάκι ήταν πίσω του. Οι τραγικοί 
γονείς μετέφεραν αιμόφυρτη τη δίχρονη στο νο-

σοκομείο Αγρινίου, όπου οι γιατροί διαπίστωσαν 
τον θάνατό της.
Σύμφωνα με το agriniopress.gr, στα ΤΕΠ του νο-

σοκομείου επικράτησαν σκηνές αρχαίας τραγω-

δίας. Γονείς, συγγενείς και φίλοι που βρέθηκαν 
εκεί δεν μπορούσαν να πιστέψουν τι είχε συμβεί. 
Τραγική φιγούρα ο 29χρονος πατέρας, που ήταν 
συγκλονισμένος και απαρηγόρητος, καθώς αφαί-
ρεσε άθελά του τη ζωή της κόρης του.
Το ζευγάρι παντρεύτηκε το 2022. Το 2023 γεννή-

θηκε το κοριτσάκι τους. Πλέον, η νεαρή μητέρα 
είναι έγκυος και στο δεύτερο παιδί της οικογένει-
ας.
Η σορός του κοριτσιού θα μεταφερθεί κατ’ 
εξαίρεση στα Ιωάννινα για νεκροψία – νεκροτο-

μή, καθώς μετά την αναστολή λειτουργίας της 
Ιατροδικαστικής Υπηρεσίας Πατρών, η Αιτωλο-

ακαρνανία απευθύνεται στην Ιατροδικαστική 

Κορίνθου για περιστατικά θανάτων. Ωστόσο, 
κρίθηκε ότι για το κοριτσάκι θα πρέπει να απο-

φευχθεί μια χρονοβόρα και ψυχοφθόρα διαδι-
κασία.
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αλλάζουν όλα στις ιατροδικαστικές 
υπηρεσίες μετά τις υποθέσεις Μουρτζούκου, 

πισπιρίγκου 
Με Τεχνητή νοημοσύνη οι νεκροτομές των ιατροδικαστών

Δραστικά μέτρα για τη ριζική αναδιοργάνωση των ιατροδικαστικών υπηρεσιών.

Μ
ε ένα tablet, περιγραφή με φωνητι-
κή λειτουργία και αυτόματη σύνταξη 
σχεδίου ιατροδικαστικής έκθεσης από 
ψηφιακό βοηθό, θα πραγματοποιούν 
πλέον τις νεκροτομές -νεκροψίες οι ια-

τροδικαστές στην Ελλάδα.
Οι υποθέσεις Μουρτζούκου και Πισπιρίγκου και τα 
όσα διαπιστώθηκαν για την Ιατροδικαστική Υπηρε-

σία της Πάτρας οδήγησαν το Υπουργείο Δικαιοσύ-

νης να λάβει δραστικά μέτρα για τη ριζική αναδιορ-

γάνωση των ιατροδικαστικών υπηρεσιών.
Η καθυστέρηση στη σύνταξη των ιατροδικαστικών 
εκθέσεων έφθανε μέχρι και τα τρία χρόνια, γεγονός 
που οδηγούσε ακόμη και στην αθώωση κατηγορου-

μένων από τα δικαστήρια, ενώ η έλλειψη οποιουδή-

ποτε κανόνα για το υποχρεωτικό περιεχόμενό τους 
και ο «μεσαίωνας» σε ό,τι αφορά τη χρήση της τε-

χνολογίας στο πλαίσιο των ιατροδικαστικών πράξε-

ων (όλα γίνονται ακόμη με «χαρτί και μολύβι») δημι-
ουργούσαν την εικόνα μιας υπηρεσίας υπό διάλυση.
Υπό τα δεδομένα αυτά, το αρμόδιο Υπουργείο έχει 
ξεκινήσει εδώ και δύο χρόνια μια εμβληματική με-

ταρρύθμιση, σύμφωνα με τα διεθνή πρότυπα και τις 
εξελίξεις της τεχνολογίας, παράλληλα με τους πει-
θαρχικούς ελέγχους σε ιατροδικαστές για σοβαρά 
πειθαρχικά αδικήματα (2024-2025) με την επιβολή 
πειθαρχικών ποινών. Υπενθυμιζεται ότι προ ημερών 
ανεστάλη η λειτουργία της Ιατροδικαστικής Υπη-

ρεσίας Πατρών και μέχρι στιγμής 4 ιατροδικαστές 
βρίσκονται σε δυνητική αργία (οι 3 ασχολήθηκαν με 
υπόθεση Πισπιρίγκου), σε 3 έχει επιβληθεί πειθαρ-

χική ποινή (παύση ενός έτους, πρόστιμο, επίπληξη) 
και για 2 εκκρεμεί πειθαρχική διαδικασία. 

Ψηφιακός βοηθός στις νεκροψίες
Σε λίγους μήνες, οι Έλληνες Ιατροδικαστές θα 
έχουν στη διάθεσή τους ένα Πληροφοριακό Σύστη-

μα που θα συνδυάζει προηγμένες τεχνολογίες ηλε-

κτρονικού υπολογιστή και Τεχνητής Νοημοσύνης. 
Ουσιαστικά θα έχουν ένα ψηφιακό βοηθό κατά τη 
διενέργεια των ιατροδικαστικών πράξεων, ο οποίος 
θα επιταχύνει σε μεγάλο βαθμό το έργο τους, προς 
όφελος της ταχείας και αποτελεσματικότερης απο-

νομής της δικαιοσύνης.
Πρόκειται για μεγάλη καινοτομία, μοναδική παγκο-

σμίως, που θα υλοποιηθεί από το Πανεπιστήμιο Πει-
ραιώς και θα έχει ολοκληρωθεί μέχρι το τέλος του 
2025. Όπως μπορείτε να δείτε στο video, το Πληρο-

φοριακό Σύστημα, εγκατεστημένο σε ένα tablet, θα 
είναι σε θέση να λαμβάνει εικόνες της σορού επί της 
οποίας επιχειρεί ο ιατροδικαστής. Παράλληλα, ο ια-

τροδικαστής, μέσω φωνητικής λειτουργίας θα προ-

βαίνει σε προφορική περιγραφή των όσων ο ίδιος 
παρατηρεί αναφορικά με τη σορό.
Στη συνέχεια, το Πληροφοριακό Σύστημα, ανατρέ-

χοντας σε βάσεις δεδομένων ιατροδικαστικών στοι-
χείων και εικόνων και με τη χρήση τεχνολογίας ΑΙ, 
θα προβαίνει σε επεξεργασία των εικόνων και των 
φωνητικών δεδομένων που έχει εισάγει ο ιατροδικα-

στής, καταλήγοντας στην αυτόματη σύνταξη σχεδί-
ου ιατροδικαστικής έκθεσης.

Το Πληροφοριακό Σύστημα θα προβαίνει, δηλαδή, 
σε μια λογική σύνδεση των ευρημάτων ώστε να πα-

ρουσιάσει στον ιατροδικαστή μια εκτίμηση αναφο-

ρικά με την αιτία θανάτου, τα συμπεράσματα που 
προκύπτουν από τις εικόνες και τις περιγραφές που 
ο ίδιος έχει εισάγει στο σύστημα, δίνοντας στον ια-

τροδικαστή μια πρώτη εικόνα για την υπόθεση, η 
οποία στηρίζεται στα επιστημονικά δεδομένα της 
ιατροδικαστικής επιστήμης.
Μετά την αυτόματη σύνταξη του σχεδίου, ο ιατρο-

δικαστής θα μπορεί να επεξεργαστεί το κείμενο της 
έκθεσης προκειμένου ο ίδιος να προβεί σε συμπλη-

ρώσεις ή και αλλαγές εφόσον κατά την αιτιολογη-

μένη επιστημονική κρίση του φρονεί πως το αρχικό 
συμπέρασμα του Πληροφοριακού Συστήματος δεν 
είναι εκείνο στο οποίο και ο ίδιος καταλήγει.
Με αυτόν τον τρόπο, μειώνεται κατακόρυφα ο κίνδυ-

νος λανθασμένης εκτίμησης του ιατροδικαστή αλλά 
και ο χρόνος που απαιτείται για την ορθή, πλήρη και 
επιστημονικά τεκμηριωμένη σύνταξη της ιατροδι-
καστικής έκθεσης. Το Πληροφοριακό Σύστημα της 
Ιατροδικαστικής Υπηρεσίας του Κράτους αποτελεί 
ένα πολύτιμο και αναγκαίο εργαλείο που, μαζί με 
τη διοικητική αναδιοργάνωση, φέρνει μια «νέα επο-

χή» στην ιατροδικαστική διερεύνηση σοβαρών υπο-

θέσεων, όπως ενδοοικογενειακής ή έμφυλης βίας, 
υποθέσεις με θύματα ανήλικα, αλλά και υποθέσεις 
βιασμού ή σεξουαλικής κακοποίησης, στην ταχύτε-

ρη σύνταξη των εκθέσεων, αλλά και στη διαφάνεια 
κάθε βήματος ώστε να μην υπάρχουν αμφισβητή-

σεις από τα διάδικα μέρη.

Τι αλλάζει στις Ιατροδικαστικές 
Υπηρεσίες
Εκτός από τους πειθαρχικούς ελέγχους που έχουν 
πραγματοποιηθεί ήδη, το Υπουργείο Δικαιοσύνης, 
εδώ και δύο χρόνια που έχει ξεκινήσει τη σχετική 
μεταρρύθμιση έχει προχωρήσει και στην πρόσλη-

ψη 32 ιατροδικαστών ενώ έχει αλλάξει και τον τρό-

πο πρόσληψης νεκροτόμων, χωρίς γραφειοκρατικά 
εμπόδια.
Παράλληλα, οργάνωσε τις Ιατροδικαστικές Υπη-

ρεσίες της χώρας σε δομή Δημόσιας Υπηρεσίας, 
υπαγόμενες στη νεοσυσταθείσα Γενική Διεύθυνση 
Ιατροδικαστικής στο Υπουργείο Δικαιοσύνης.
Καθορίστηκε το ελάχιστο υποχρεωτικό περιεχόμε-

νο για την ιατροδικαστική έκθεση και συστάθηκε 
Τριμελής Επιτροπή για την επαναξιολόγηση των 
ιατροδικαστικών εκθέσεων. Η Eπιτροπή αυτή μπο-

ρεί να επιλαμβάνεται μετά από εισαγγελική παραγ-

γελία ή μετά από αιτήματα ατόμων σε περιπτώσεις 
που υπάρχουν εκτιμήσεις ότι κάτι δεν πάει καλά. 
Επίσης, καταρτίζεται Κώδικας Δεοντολογίας και 
Πρωτοκόλλων που σχετίζονται με την ιατροδικα-

στική.
Στον Πειραιά και την Πάτρα ιδρύθηκαν τοξικολογι-
κά εργαστήρια και έχουν αναληφθεί πρωτοβουλίες 
για νέο νεκροτομείο στην Αθήνα και τη Θεσσαλονίκη 
(2025), ενώ έχει υπάρξει μέριμνα τόσο για την ταφή 
δεκάδων αζήτητων σορών τουλάχιστον επί τριετία 
του νεκροτομείου Αθηνών στο κοιμητήριο Σχιστού 
όσο και για τις αζήτητες σορούς των λοιπών νεκρο-

τομείων της χώρας.
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σύνοδος των πρυτάνεων: 
Χημικά στους φοιτητές που αντιδρούν στο σχέδιο νόμου
Ένταση επικράτησε νωρίτερα στη Σύνοδο των Πρυτάνεων από φοιτητές, οι οποίοι αντιδρούν στο 

σχέδιο νόμου για τις διαγραφές των φοιτητών αλλά και για την κατάσταση και για την αντιμετώπιση 
της βίας στα πανεπιστήμια, την ώρα που η Σοφία Ζαχαράκη παρουσιάζει, στους Πρυτάνεις τις 
ρυθμίσεις για το σχέδιο νόμου που τέθηκε προς διαβούλευση από το υπουργείο Παιδείας.

Σ
υγκεκριμένα, φοιτητικοί σύλλογοι από την περι-
φέρεια έχουν συγκεντρωθεί στην Ανάβυσσο, έξω 
από το ξενοδοχείο όπου διεξάγεται η Σύνοδος των 
Πρυτάνεων, προκειμένου να διαμαρτυρηθούν, για 
το σχέδιο νόμου, που αφορά στις διαγραφές των 

αιώνιων φοιτητών αλλά την αντιμετώπιση της βίας στα πα-

νεπιστήμια.
Λίγο νωρίτερα μάλιστα υπήρξε ένταση και έγινε υπερβολική 
χρήση χημικών και βίας για να απομακρυνθούν οι φοιτητές, 
καθώς προσπάθησαν να πλησιάσουν το χώρο της Συνόδου 
και να κολλήσουν αφίσες και αυτοκόλλητα  σε ένα λεωφο-

ρείο.

Αντιπροσωπεία των φοιτητικών συλλόγων είχε μπει λίγο νω-

ρίτερα μέσα στη Σύνοδο των Πρυτάνεων και μίλησε με τη 
Χριστίνα Κουλούρη, πρύτανη του Παντείου Πανεπιστημίου, 
η οποία φιλοξενεί και την Σύνοδο των Πρυτάνεων.

Οι φοιτητές έθεσαν τα προβλήματά τους και είπαν γιατί 
εναντιώνονται σε αυτό το σχέδιο νόμου για τις διαγραφές 
φοιτητών, ζήτησαν επίσης φοιτητική μέριμνα και είπαν ότι θα 
συζητήσουν πριν κατατεθεί το σχέδιο νόμου.

Τι προβλέπει η νέα νομοθετική ρύθμιση
Η νέα νομοθετική ρύθμιση θα παρέχει στους παλιούς φοιτη-

τές που έχουν αποδεδειγμένα προσπαθήσει να ολοκληρώ-

σουν τις σπουδές τους μία τελευταία ευκαιρία να πάρουν το 
πτυχίο τους.
Συγκεκριμένα, η προτεινόμενη ρύθμιση προβλέπει ότι πα-

λιοί φοιτητές που έχουν ολοκληρώσει τουλάχιστον το 75% 
των μονάδων του προγράμματος σπουδών τους και έχουν 
συμμετάσχει με επιτυχία τουλάχιστον σε δύο εξεταστικές 
περιόδους των τελευταίων δύο ακαδημαϊκών ετών, θα έχουν 
το δικαίωμα να παρατείνουν τη φοίτησή τους για έως δύο 
επιπλέον εξάμηνα. Σε περιπτώσεις όπου απαιτείται πρακτι-
κή, πτυχιακή ή διπλωματική εργασία, η παράταση μπορεί 
να ανέλθει σε τρία εξάμηνα. Εκτιμάται ότι η ρύθμιση αφορά 
περισσότερους από 35.000 παλιούς αλλά ενεργούς σπουδα-

στές.
Πέραν της κατηγορίας αυτής, επαναβεβαιώθηκε ότι τον προ-

σεχή Σεπτέμβριο θα διαγραφούν ανενεργοί σπουδαστές τε-

τραετών προγραμμάτων οι οποίοι τη χρονιά 2021-22 είχαν 
ήδη υπερβεί τη διάρκεια φοίτησης των προγραμμάτων τους, 
καθώς σύντομα εκπνέει και η περίοδος χάριτος τεσσάρων 
ετών που δόθηκε τότε.
Όπως σημειώθηκε, αυτή τη στιγμή παραμένουν στους κα-

ταλόγους των δημόσιων ΑΕΙ φοιτητές οι οποίοι εγγράφηκαν 
την δεκαετία του 1930, ενώ οι εγγεγραμμένοι από τις δεκαε-

τίες του 1960, του 1970 και του 1980 ανέρχονται σε δεκάδες 
χιλιάδες.
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δεν θα ανανεωθεί η συμφωνία 
για τις εξαγωγές τροφίμων και 

ρωσικών λιπασμάτων

Η 
συμφωνία μεταξύ της Ρωσίας και 
των Ηνωμένων Εθνών που είχε ως 
στόχο να διευκολύνει τις εξαγωγές 
τροφίμων και ρωσικών λιπασμάτων 
προς τις διεθνείς αγορές θα λήξει 

στις 22 Ιουλίου, ανακοίνωσε ο ΟΗΕ.
«Η τελική συνεδρίαση για το Μνημόνιο Συμφω-

νίας μεταξύ των Ηνωμένων Εθνών και της Ρω-

σικής Ομοσπονδίας πραγματοποιήθηκε σήμε-

ρα στη Γενεύη» ανέφερε στην ανακοίνωσή του 
ο ΟΗΕ Εμπορίου και Ανάπτυξης που επέβλεπε 
τη συμφωνία κατόπιν αιτήματος του γενικού 
γραμματέα του ΟΗΕ Αντόνιο Γκουτέρες.
Η συμφωνία αυτή είχε υπογραφεί στις 22 Ιου-

λίου 2022 και ήταν τριετούς διάρκειας. Μια 
πηγή προσκείμενη στις συνομιλίες είπε ότι δεν 
θα ανανεωθεί «λόγω διαφωνιών» μεταξύ των 
δύο πλευρών. Ο στόχος της ήταν να διευκολύ-

νει τις εξαγωγές ρωσικών τροφίμων και λιπα-

σμάτων στις διεθνείς αγορές, προκειμένου να 
διατηρηθούν χαμηλά οι τιμές.
Οι οικονομικές κυρώσεις που είχαν επιβληθεί 
στη Ρωσία μετά την εισβολή της στην Ουκρα-

νία στις 24 Φεβρουαρίου 2022 δεν αφορούσαν 
τα λιπάσματα και τα σιτηρά. Όμως, οι μετα-

φορείς δίσταζαν να αναλάβουν τις εξαγωγές 
αυτές, καθώς φοβούνταν ότι θα μπορούσαν 
κατά λάθος να ξεπεράσουν μια «κόκκινη γραμ-

μή» και να βρεθούν στη «λάθος πλευρά του 
νόμου». Παράλληλα, εκτινάχθηκαν τα ασφάλι-
στρα.
Έπειτα από εντατικές συνομιλίες, Ρωσία και 
ΟΗΕ κατέληξαν σε ένα πλαίσιο οικονομικών 
συναλλαγών που ήταν συμβατό με τα τρία 
συστήματα κυρώσεων που ισχύουν σήμερα 
(ΗΠΑ, Βρετανίας και ΕΕ). Η Μόσχα διαμαρτυ-

ρήθηκε κατ’ επανάληψη ότι η συμφωνία έμεινε 
επί της ουσίας «νεκρό γράμμα».
Στις 22 Ιουλίου 2022 η Ρωσία και η Ουκρα-

νία υπέγραψαν μια άλλη συμφωνία, υπό την 
αιγίδα του ΟΗΕ και της Τουρκίας, που αφο-

ρούσε τις εξαγωγές ουκρανικών σιτηρών. Η 
Μόσχα αρνήθηκε να την παρατείνει τον επό-

μενο χρόνο, επικαλούμενη τα εμπόδια που 
είχαν τεθεί στις εξαγωγές ρωσικών αγροτι-
κών προϊόντων.

Δεν θα ανανεωθεί η συμφωνία μεταξύ ΟΗΕ και Ρωσίας που 
είχε ως στόχο να διευκολύνει τις εξαγωγές τροφίμων και 

ρωσικών λιπασμάτων προς τις διεθνείς αγορές

Φτάσαμε στο τέλος του 
«bromance» μεταξύ 
Τραμπ και πούτιν;
«Δεν είμαι ευχαριστημένος με τον Πούτιν. 
Αυτό μπορώ να σας το πω άμεσα", δήλωσε 
ο Αμερικανός πρόεδρος Ντόναλντ Τραμπ, 
εκφράζοντας την απογοήτευσή του για τον 
Ρώσο ηγέτη σχετικά με τον πόλεμο στην 
Ουκρανία. «Μας λέει πολλές βλακείες ο 
Πούτιν ... Είναι πολύ καλός όλη την ώρα, αλλά 
αποδεικνύεται ότι δεν έχει νόημα».
Μπορεί να μην ήταν κάποιο διάγγελμα που 
αξίζει βραβείο ρητορίας, και με τον Τραμπ 
τα πάντα είναι ικανά να ανατραπούν εντός 
λίγων ημερών ή και ωρών, αλλά πιθανώς η 
ρήξη μεταξύ του Βλαντίμιρ Πούτιν και του 
Αμερικανού προέδρου μπορεί να είναι όντως 
πραγματική.
Αν πράγματι ο Τραμπ άλλαξε την προσέγγισή 
του προς τον Ρώσο ομόλογό του, θα ήταν μία 
εξαιρετική «μεταμόρφωση» του Αμερικανού 
προέδρου από την προηγούμενη εκδοχή του 
που ασκούσε κριτική στον Βολοντίμιρ Ζελένσκι 
-τον είχε ουσιαστικά «πετάξει» από τον Λευκό 
Οίκο τον Φεβρουάριο- και μία δικαίωση για τον 
Ουκρανό πρόεδρο αλλά και τους Ευρωπαίους 
συμμάχους.
Ο μακρύς, μακρύς δρόμος για να αλλάξει η 
άποψη του Τραμπ
Με τον Τραμπ η ρήξη των σχέσεων με τη 
Ρωσία είναι απίθανο να είναι πλήρης ή μόνιμη. 
Πάνω απ' όλα, η απογοήτευση του Τραμπ 
από τον Πούτιν μπορεί να μην μεταφραστεί 
στο είδος της στρατιωτικής και οικονομικής 
υποστήριξης που αναζητούσε η Ουκρανία και 
η Ευρώπη.
Ήταν μια μακρά διαδικασία με πολλές 
δύσκολες στιγμές. Τον Φεβρουάριο φαινόταν 
ότι ολόκληρη η διατλαντική συμμαχία 
βρισκόταν στα πρόθυρα της κατάρρευσης, 
καθώς ο Τραμπ ξεκίνησε απευθείας συνομιλίες 
με τον Πούτιν και διέταξε την Ουκρανία να 
κάνει παραχωρήσεις.
Στις 19 Φεβρουαρίου σε μια ανάρτηση 
στο κοινωνικό δίκτυο Truth αποκάλεσε τον 
Ζελένσκι «δικτάτορα» και τον προειδοποίησε 
ότι ο χρόνος για την Ουκρανία τελείωνε: 
«Σκεφτείτε το, ένας μετρίως επιτυχημένος 
κωμικός, ο Βολοντίμιρ Ζελένσκι, έπεισε 
τις ΗΠΑ να ξοδέψουν 350 δισεκατομμύρια 
δολάρια, για να μπουν σε έναν πόλεμο που δεν 
μπορούσε να κερδηθεί [...] Ένας δικτάτορας 
χωρίς εκλογές, ο Ζελένσκι καλύτερα να κινηθεί 
γρήγορα, αλλιώς δεν θα του μείνει χώρα».
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«δεν έχω ξαναδεί κάτι τέτοιο»
ο Τραμπ επισκέπτεται το Τέξας 
μία εβδομάδα μετά τις φονικές 

πλημμύρες 

Ο  
πρόεδρος των ΗΠΑ Ντόναλντ 
Τραμπ έφτασε σήμερα το από-

γευμα στο Τέξας, την Πολιτεία 
που βυθίστηκε στο πένθος μετά 
τις πλημμύρες που στοίχισαν τη 

ζωή σε τουλάχιστον 135 ανθρώπους, τη στιγ-

μή που οι τοπικές και ομοσπονδιακές αρχές 
επικρίνονται δριμύτατα για τον τρόπο που 
ανταποκρίθηκαν στην καταστροφή.
Ο Αμερικανός πρόεδρος και η σύζυγός του 
Μελάνια πραγματοποιούν επίσκεψη λίγων 
ωρών, ακριβώς μία εβδομάδα μετά τις πλημ-

μύρες και ενώ περισσότεροι από 170 άνθρω-

ποι παραμένουν αγνοούμενοι.
«Δεν έχω ξαναδεί κάτι τέτοιο. Είναι δύσκολο 
να πιστέψει κανείς την καταστροφή» δήλωσε 
ο Τραμπ στους τοπικούς αξιωματούχους κατά 
τη συνάντησή του μαζί τους. «Δέντρα 100 
ετών ξεριζώθηκαν. Δεν έχω ξαναδεί κάτι τέ-

τοιο. Έχω δει πολλά άσχημα πράγματα. Έχω 
ζήσει πολλούς τυφώνες, πολλούς ανεμοστρό-

βιλους. Δεν έχω ξαναδεί κάτι τέτοιο» δήλω-

σε χαρακτηριστικά ο Αμερικανός πρόεδρος. 
Είπε ότι «πολλά παιδιά αγνοούνται» και ότι οι 
ομάδες έρευνας και διάσωσης συνεχίζουν τις 
έρευνες. 

Από την πλευρά της, η Μελάνια Τραμπ εξέ-

φρασε τα συλλυπητήριά της στις οικογένειες 
των θυμάτων: «Τα θερμά μου συλλυπητήρια 
σε όλους τους γονείς που έχασαν τα νεαρά 
παιδιά τους», τόνισε. «Πενθούμε μαζί σας. 
Ολόκληρη η χώρα μας πενθεί μαζί σας».
«Θα επιστρέψω, τους το υποσχέθηκα», είπε.
Στις 4 Ιουλίου, ανήμερα της Ημέρας Ανεξαρ-

τησίας, το κεντρικό Τέξας χτυπήθηκε από 
καταρρακτώδεις βροχές που προκάλεσαν 
ξαφνικές πλημμύρες, αιφνιδιάζοντας πολλούς 
κατοίκους στον ύπνο τους. Μέχρι στιγμής έχει 
επιβεβαιωθεί ο θάνατος 120 ανθρώπων η κο-

μητεία Κερ ήταν εκείνη που επλήγη περισσό-

τερο, με 96 θανάτους – τα 36 από τα θύματα 
ήταν παιδιά. Στην κομητεία αυτή βρίσκεται ο 
Τραμπ «για να βρεθεί στο πλευρό ορισμένων 
οικογενειών», όπως δήλωσε στους δημοσιο-

γράφους πριν αναχωρήσει από την Ουάσιν-

γκτον. Η επίσκεψη αυτή γίνεται σε μια στιγμή 
που διατυπώνονται πολλά ερωτήματα για τη 
διαχείριση της κρίσης από τις Αρχές και τις 
επιπτώσεις που είχαν οι περικοπές στον προ-

ϋπολογισμό –τις οποίες επιδίωξε η κυβέρνηση 
Τραμπ– για τα συστήματα έγκαιρης ειδοποίη-

σης και τις υπηρεσίες διάσωσης.

Τουλάχιστον 135 άνθρωποι έχασαν τη ζωή τους και 170 
αγνοούνται

Εκκαθάριση Τραμπ στο στέιτ 
ντιπάρτμεντ: πάνω από 1.300 
υπάλληλοι αποχωρούν στο 
πλαίσιο αναδιοργάνωσης
Περισσότεροι από 1.300 υπάλληλοι του 
Υπουργείου Εξωτερικών των ΗΠΑ αναμένεται να 
απομακρυνθούν από τις θέσεις τους, στο πλαίσιο 
αναδιοργάνωσης από την κυβέρνηση Τραμπ.
Το σχέδιο έχει προκαλέσει έντονη ανησυχία 
και επικρίσεις, καθώς θεωρείται από πολλούς 
επιζήμιο για τον διεθνή ρόλο των ΗΠΑ και 
την ικανότητά τους να ανταποκρίνονται σε 
παγκόσμιες προκλήσεις.
Σύμφωνα με ανώτερο αξιωματούχο του Στέιτ 
Ντιπάρτμεντ που μίλησε στο Associated 
Press υπό καθεστώς ανωνυμίας, απολύσεις 
δρομολογούνται για 1.107 διοικητικούς 
υπαλλήλους και 246 διπλωμάτες που υπηρετούν 
σε θέσεις εντός των Ηνωμένων Πολιτειών. Οι 
διπλωματικοί υπάλληλοι που πλήττονται θα 
τεθούν αρχικά σε διοικητική άδεια 120 ημερών, 
με την αποχώρησή τους από το Υπουργείο να 
θεωρείται δεδομένη μετά το πέρας της περιόδου 
αυτής.

Το Στέιτ Ντιπάρτμεντ διαψεύδει 
εμπλοκή στον διορισμό της Κίμπερλι
 Γκίλφοϊλ: Θα πάει ως πρέσβης στην Ελλάδα 
Ο Τραμπ απαιτεί από το CNN να απολύσει 
δημοσιογράφο για ρεπορτάζ για τα πυρηνικά 
του Ιράν -«Διώξτε τη σαν σκυλί» Σε εσωτερικό 
υπόμνημα του Υπουργείου αναφέρεται ότι η 
αναδιάρθρωση αποσκοπεί στη μείωση του 
λειτουργικού κόστους και στην επικέντρωση στις 
βασικές διπλωματικές προτεραιότητες. Όπως 
σημειώνεται, οι περικοπές έχουν σχεδιαστεί 
ώστε να επηρεάζουν μη κρίσιμες λειτουργίες, 
επαναλαμβανόμενα καθήκοντα ή τμήματα 
που μπορούν να ενοποιηθούν για λόγους 
αποδοτικότητας.

ρωσία: Η Μόσχα ανακοίνωσε ότι θα κλείσει το πολωνικό προξενείο στο καλίνινγκραντ – Τι απαντά η πολωνία
Η Μόσχα κάλεσε σήμερα τον Πολωνό επιτετραμμένο στον οποίο κοινοποίησε την πρό-

θεσή της να κλείσει το πολωνικό προξενείο στον δυτικό θύλακο του Καλίνινγκραντ από 
τις 29 Αυγούστου σε αντίποινα για το κλείσιμο του ρωσικού προξενείου στην Κρακοβία, 
ανακοίνωσε σήμερα το ρωσικό υπουργείο Εξωτερικών.
Τον Μάιο του 2025, η Πολωνία είχε ανακοινώσει το κλείσιμο του ρωσικού προξενείου 
στην Κρακοβία καθώς θεώρησε την Μόσχα υπεύθυνη για μια μεγάλη πυρκαγιά που κα-

τέστρεψε σχεδόν ολοσχερώς ένα εμπορικό κέντρο στη Βαρσοβία το 2024, που στέγαζε 
1.400 μικρά καταστήματα. Η Μόσχα αρνείται οποιαδήποτε εμπλοκή στην εμπρηστική 
επίθεση, κατηγόρησε τη Βαρσοβία ότι «καταστρέφει» τις σχέσεις τους και κατήγγειλε 
τις κατηγορίες ως «αβάσιμες».
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Η κομισιόν αλλάζει τα τιμολόγια ρεύματος

Η  
Ευρωπαϊκή Επιτροπή παρουσίασε μια φιλό-

δοξη πρόταση για τη ριζική αναμόρφωση 
του τρόπου με τον οποίο καθορίζονται τα 
τέλη δικτύου στις τιμές ηλεκτρικής ενέργειας 
σε όλη την Ευρωπαϊκή Ένωση. Στόχος είναι 

να μειωθεί το συνολικό κόστος του ηλεκτρικού συστή-

ματος, να ενθαρρυνθεί μια πιο ευέλικτη και αποδοτική 
χρήση του δικτύου και να επιταχυνθεί η μετάβαση προς 
την πράσινη ενέργεια. Το έγγραφο της πρότασης, που 
φέρει τον τίτλο «Κατευθυντήριες γραμμές για μελλο-

ντικά ανθεκτικά τέλη δικτύου ώστε να μειωθεί το ενερ-

γειακό κόστος» (Guidelines on Future Proof Network 
Charges to Reduce Energy System Costs), εντάσσεται 
στο πλαίσιο της ευρύτερης ευρωπαϊκής στρατηγικής 
Clean Industrial Deal και του Σχεδίου Δράσης για Προσι-
τή Ενέργεια, που εγκρίθηκαν στις αρχές του έτους.
Η Κομισιόν απευθύνεται στους εθνικούς ρυθμιστι-
κούς φορείς —που είναι υπεύθυνοι για τον καθορισμό 
των τιμολογίων— και προτείνει μια δομική αλλαγή. Η 
ιδέα είναι να εγκαταλειφθούν τα στατικά και «επίπεδα» 
μοντέλα υπολογισμού τελών, τα οποία δεν λαμβάνουν 
υπόψη τις πραγματικές συνθήκες του συστήματος, 
και να υιοθετηθούν πιο ευέλικτα, έξυπνα και αποδοτι-
κά τιμολόγια που θα στηρίζονται στις αρχές της απαν-

θρακοποίησης. Σύμφωνα με στοιχεία της Ευρωπαϊ-
κής Υπηρεσίας Ρυθμιστών Ενέργειας (ACER), οι χρεώ-

σεις για τη χρήση του δικτύου μεταφοράς και διανο-

μής ηλεκτρικής ενέργειας αποτελούν σήμερα μετα-

ξύ 24% και 29% ενός μέσου λογαριασμού ρεύματος 
για τα νοικοκυριά. Το ποσοστό αυτό όμως αναμένεται 
να αυξηθεί, καθώς απαιτούνται τεράστιες επενδύσεις 
— περίπου 730 δισ. ευρώ για δίκτυα διανομής και 477 
δισ. ευρώ για μεταφορά έως το 2040 — προκειμένου 
να ενισχυθεί η ενεργειακή υποδομή της ΕΕ, ακόμη και 
σε θαλάσσια έργα. «Δεν αρκεί να χτίσουμε περισσότε-

ρα δίκτυα. Πρέπει να τα χρησιμοποιούμε πιο έξυπνα», 

τονίζει η Κομισιόν. Η τρέχουσα δομή των τιμολογίων 
δεν αντανακλά τα πραγματικά κόστη λειτουργίας του 
συστήματος και δεν ενθαρρύνει συμπεριφορές που θα 
μπορούσαν να μειώσουν την πίεση στο δίκτυο — όπως 
η κατανάλωση ρεύματος σε ώρες μεγάλης παραγωγής 
από ανανεώσιμες πηγές ή η αποφυγή αιχμών σε υπερ-

φορτωμένες περιοχές. Η πρόταση προωθεί την εφαρ-

μογή τιμολογίων με χρονικά και γεωγραφικά κίνητρα, τα 
οποία θα ανταμείβουν την κατανάλωση ρεύματος όταν 
και όπου αυτή είναι πιο ευνοϊκή για το δίκτυο. Αυτό θα 
δώσει στους καταναλωτές — είτε πρόκειται για νοικο-

κυριά, είτε για επιχειρήσεις — τη δυνατότητα να εξοι-
κονομούν χρήματα, προσαρμόζοντας τη συμπεριφορά 
τους, και παράλληλα να βοηθούν στη σταθερότητα του 
συστήματος και στη μείωση αναγκαίων επενδύσεων. 
Οι νέες ταρίφες θα πρέπει να αξιοποιούν τεχνολογίες 
όπως η αποθήκευση ενέργειας, η ιδιοπαραγωγή (όπως 
φωτοβολταϊκά στις στέγες), η διαχείριση της ζήτησης, 
αλλά και η φόρτιση ηλεκτρικών οχημάτων. Η Επιτρο-

πή καλεί επίσης τα κράτη-μέλη να συνδέσουν αυτά τα 
νέα τιμολόγια με τα ήδη υπάρχοντα δυναμικά συμβό-

λαια ηλεκτρικής ενέργειας και με την ευρύτερη εγκατά-

σταση έξυπνων μετρητών.
Αν και η αρμοδιότητα για τον σχεδιασμό των τελών 
ανήκει στους ανεξάρτητους εθνικούς ρυθμιστές, η 
Κομισιόν υπογραμμίζει την ανάγκη εναρμόνισης κοινών 
αρχών και ενίσχυσης της διαφάνειας. «Είναι απαραί-
τητο οι ρυθμιστές να διαθέτουν επαρκή τεχνική και 
ανθρώπινη υποστήριξη και να προστατεύονται από 
πολιτικές παρεμβάσεις», αναφέρει χαρακτηριστικά 
το έγγραφο. Σε περίπτωση που δεν υπάρξει επαρκής 
πρόοδος, η Επιτροπή δηλώνει ότι θα προχωρήσει σε 
ρύθμιση αυτών των θεμάτων σε ευρωπαϊκό επίπεδο.
Η πρόταση ανοίγει τον δρόμο για μια πιο ευέλικτη και 
δίκαιη ενεργειακή αγορά, στην οποία οι καταναλωτές 
θα έχουν ενεργό ρόλο στη διαμόρφωση του συστήμα-

τος — και, εν τέλει, στη μείωση των λογαριασμών τους.

Η επίσημη πληροφορία για την πρόταση 
της Κομισιόν προέρχεται από τα ακόλουθα 
ευρωπαϊκά έγγραφα:
– Τη Σύσταση (Communication) με τίτλο Guidelines 
on Future Proof Network Charges to Reduce Energy 
System Costs, που δημοσιεύτηκε στις 2 Ιουλίου 2025 
από τη Γενική Διεύθυνση Ενέργειας της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής
– Το συνοδευτικό δημοσίευμα τύπου της Επιτροπής της 
ίδιας ημερομηνίας, όπου περιγράφεται λεπτομερώς 
η ανάγκη για μελλοντικά ανθεκτικά τιμολόγια δικτύου 
προς όφελος των καταναλωτών και της ενεργειακής 
μετάβασης. Αυτές οι επίσημες πηγές είναι η βάση για 
την πρόταση που παρουσιάστηκε, με στόχο την ενσω-

μάτωση χρονικών και τοπικών σημάτων στις χρεώσεις, 
ώστε να αντανακλώνται καλύτερα οι δημοσιονομικές 
ανάγκες του συστήματος με την στήριξη επενδύσεων 
ύψους 1,2 τρισ. ευρώ έως το 2040 στα δίκτυα διανομής 
και μεταφοράς.

«Έξυπνες» χρεώσεις για χαμηλότερους λογαριασμούς και πιο αποδοτικά δίκτυα

κομισιόν: προτείνει νέο φόρο στις μεγάλες 
επιχειρήσεις – ποια άλλα μέτρα προτείνονται

Οι Βρυξέλλες ετοιμάζονται να προτείνουν την επιβολή 
φόρου σε μεγάλες επιχειρήσεις που δραστηριοποιού-

νται στην Ευρώπη, σύμφωνα με δημοσίευμα των Financial 
Times. Η πρωτοβουλία αυτή εντάσσεται στο πλαίσιο των 
προσπαθειών για τη δημιουργία νέων ανεξάρτητων πηγών 
χρηματοδότησης του κοινού προϋπολογισμού της Ευρω-

παϊκής Ένωσης.
Ο λεγόμενος «φορολογικός πόρος για την Ευρώπη», όπως 
περιγράφεται σε ένα προσχέδιο πρότασης της Ευρωπαϊ-
κής Επιτροπής που έχει φτάσει στα χέρια των FT, αναμέ-

νεται να παρουσιαστεί επίσημα την ερχόμενη εβδομάδα. 
Ωστόσο, προκειμένου να τεθεί σε εφαρμογή, απαιτείται 
ομοφωνία από όλα τα κράτη-μέλη.
Ο νέος ετήσιος φόρος θα αφορά όλες τις εταιρείες με 
καθαρό κύκλο εργασιών άνω των 50 εκατ. ευρώ, λαμβά-

νοντας υπόψη επιδοτήσεις και φόρους, σύμφωνα με τον 
ορισμό της ΕΕ για το «καθαρό εισόδημα».
Το μέτρο θα καλύπτει όλες τις μεγάλες επιχειρήσεις που 
δραστηριοποιούνται στην ΕΕ, ανεξαρτήτως της χώρας 
έδρας τους.
Το προσχέδιο προβλέπει τη θέσπιση φορολογικών κλιμα-

κίων, ώστε οι εταιρείες με τον υψηλότερο καθαρό κύκλο 
εργασιών να συνεισφέρουν αναλογικά περισσότερα. 
Μεταξύ των πρόσθετων πηγών εσόδων που θα παρου-

σιάσει η Επιτροπή την επόμενη εβδομάδα περιλαμβάνο-

νται και άλλα μέτρα όπως: μερίδιο από αυξημένους ειδι-
κούς φόρους στον καπνό, χρέωση για μη ανακυκλωμένα 
ηλεκτρονικά απόβλητα, όπως και ένα ειδικό τέλος διαχείρι-
σης για δέματα ηλεκτρονικού εμπορίου μεγάλων αποστά-

σεων, ήτοι ένα μέτρο που στοχεύει κυρίως τις εισαγωγές 
από την Κίνα.

Οι Βρυξέλλες υποστηρίζουν ότι η άνευ προηγουμένου 
αύξηση των αναγκών χρηματοδότησης — από την κάλυ-

ψη των αμυντικών φιλοδοξιών έως την άνοδο των επιτοκί-
ων εξυπηρέτησης του χρέους — απαιτεί πιο ριζοσπαστική 
προσέγγιση του θέματος.
Ωστόσο, η επιδίωξη για διεύρυνση του προϋπολογισμού 
της ΕΕ προσκρούει εδώ και καιρό στις αντιρρήσεις των 
κρατών που έχουν την μεγαλύτερη συνεισφορά στα 
ευρωπαϊκά ταμεία, όπως δηλαδή η Γερμανία, η Ολλανδία, 
η Αυστρία, η Φινλανδία, η Σουηδία και η Δανία. Πάντως, 

τα σχέδια της Κομισιόν είναι βέβαιο ότι θα πυροδοτή-

σουν έντονες αντιδράσεις στον επιχειρηματικό κόσμο της 
Ευρώπης, καθώς πολλές εταιρείες ήδη δοκιμάζονται από 
τη χαμηλή ανάπτυξη και το υψηλό ενεργειακό κόστος. Ο 
ευρωπαϊκός προϋπολογισμός της, ο οποίος παραδοσιακά 
αντιστοιχεί στο 1% του ακαθάριστου εθνικού εισοδήματος 
των κρατών-μελών, ήτοι περίπου 1 τρισ. ευρώ — χρημα-

τοδοτείται κυρίως από εθνικές εισφορές, αλλά περιλαμ-

βάνει και ανεξάρτητες πηγές εσόδων, όπως τελωνειακούς 
δασμούς και τον ΦΠΑ.
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Φωτιά σε ταξί στη σήραγγα της ποσειδώνος: 
Εγκατάλειψη και αμέλεια πίσω από τα σβηστά 

βέλη ασφαλείας

M
ετά το ατύχημα, διαπιστώθη-

κε πως τα φώτα ασφαλείας στις 
σήραγγες του Φαληρικού Δ δεν 
λειτουργούν. Τα προειδοποιητι-
κά φωτεινά βέλη και τα κόκκινα Χ, 

που έχουν τοποθετηθεί στην είσοδο των τούνελ 
για να ενημερώνουν τους οδηγούς σε περίπτω-

ση ατυχήματος, είναι εκτός λειτουργίας. Δηλα-

δή, αν συμβεί ένα τροχαίο ή ξεσπάσει φωτιά 
εντός σήραγγας, δεν υπάρχει κανένα οπτικό 
σήμα να αποτρέψει την είσοδο άλλων οχημά-

των.
Το συγκεκριμένο πρόβλημα δεν είναι τεχνικό. 
Είναι διοικητικό και επικίνδυνο. Γιατί μιλάμε για 
νέες σήραγγες, σε μία από τις πιο κεντρικές 
αρτηρίες της Αττικής, που υποτίθεται σχεδι-
άστηκαν με σύγχρονες προδιαγραφές ασφα-

λείας. Και όμως, στην πράξη, έχουν μείνει 
“τυφλές”. Χωρίς καμία ένδειξη κινδύνου για 

τους οδηγούς που εισέρχονται. Αν στο σημε-

ρινό περιστατικό η φωτιά είχε πάρει μεγαλύτε-

ρες διαστάσεις, ή αν υπήρχαν εγκλωβισμένοι, 
οι επόμενοι οδηγοί θα εισέρχονταν στη σήραγ-

γα ανυποψίαστοι. Το ενδεχόμενο καραμπό-

λας ή νέου ατυχήματος θα ήταν περισσότερο 
από πιθανό. Το γεγονός ότι δεν είχαμε θύμα-

τα σήμερα δεν αναιρεί το μέγεθος της αμέλει-
ας. Οι  αρμόδιοι οφείλουν να δώσουν εξηγή-

σεις: Γιατί δεν λειτουργεί το σύστημα φωτει-
νής σήμανσης; Πότε εντοπίστηκε το πρόβλημα; 
Πότε θα αποκατασταθεί; Και μέχρι τότε, πώς θα 
προστατεύονται οι οδηγοί;
Το ζητούμενο είναι η πρόληψη, όχι η διαχείριση 
της ζημιάς. Τα συστήματα αυτά υπάρχουν ακρι-
βώς για να προλαμβάνουν τις δευτερογενείς 
συνέπειες ενός πρώτου ατυχήματος. Αν όμως 
μένουν απενεργοποιημένα, τότε η πολιτεία έχει 
αφήσει τις υποδομές της σε εγκατάλειψη.

Φωτιά ξέσπασε σήμερα το απόγευμα της Τρίτης σε ταξί που κινούνταν στη Λεωφόρο Ποσειδώνος, 
στο ρεύμα προς Πειραιά, στο ύψος του Ιδρύματος Σταύρος Νιάρχος. Το περιστατικό σημειώθηκε 
μέσα στη σήραγγα, προκαλώντας κυκλοφοριακό χάος και αναστάτωση στους διερχόμενους 

οδηγούς. Ευτυχώς, δεν υπήρξαν τραυματισμοί. Όμως το συμβάν ανέδειξε ένα εξαιρετικά σοβαρό και 
επικίνδυνο πρόβλημα, που αφορά όλες τις σήραγγες του φαληρικού μετώπου.

Μόνο με άδεια από το gov.gr τα οχήματα στην Ύδρα – 
ποιοι εξαιρούνται και πώς γίνεται η αίτηση

Μέσα στον Ιούλιο πρόκειται να αλλάξει το καθεστώς κυκλοφορίας οχημάτων στην 
Ύδρα, καθώς τίθεται σε εφαρμογή νέα ψηφιακή πλατφόρμα μέσω Gov.gr, για τον 
έλεγχο και την έγκριση εισόδου οχημάτων στο νησί.
Έτσι, σύντομα θα επιτρέπεται μόνο η κυκλοφορία οχημάτων δημόσιας χρήσης 
και επαγγελματικών οχημάτων που εξυπηρετούν κατασκευαστικές ή οικοδομικές 
εργασίες -- και μόνο εφόσον το έργο είναι σε εξέλιξη και υπάρχει σχετική άδεια. Η 
είσοδος ιδιωτικών οχημάτων πολιτών δεν επιτρέπεται.
Η διαδικασία θα γίνεται αποκλειστικά ηλεκτρονικά, μέσω της διεύθυνσης hydrapass.
gov.gr και η είσοδος στην πλατφόρμα γίνεται με τη χρήση κωδικών TaxisNet. Η 
αίτηση αφορά ένα όχημα κάθε φορά και απαιτεί την καταχώριση στοιχείων του 
οχήματος, το διάστημα παραμονής, τον σκοπό μετακίνησης και όπου απαιτείται, τη 
σχετική τεκμηρίωση.
Οι αιτήσεις θα ελέγχονται από εξουσιοδοτημένους υπαλλήλους του υπουργείου 
Πολιτισμού, ενώ οι εγκρίσεις θα εκδίδονται ψηφιακά μέσω της θυρίδας του Gov.gr 
με χρονοσφραγισμένο έγγραφο και QR code.
Με τον τρόπο αυτό, η νέα ψηφιακή πλατφόρμα θα δώσει τη δυνατότητα σε αστυ-

νομικές και λιμενικές αρχές να έχουν πρόσβαση στις άδειες για την πραγματοποίη-

ση ελέγχων. Το νέο σύστημα στοχεύει στην προστασία του ιδιαίτερου πολιτιστικού 
χαρακτήρα της Ύδρας και την αποσυμφόρηση του ιστορικού της κέντρου από την 
ανεξέλεγκτη κυκλοφορία.
«Η Ελλάδα του Gov.gr χρησιμοποιεί απλές, ψηφιακές λύσεις σε κάθε πεδίο δημό-

σιας πολιτικής, που μπορούν να φανούν χρήσιμες και ουσιαστικές. Σε αυτήν ακρι-
βώς τη λογική σε συνεργασία με το υπουργείο Πολιτισμού, θέτουμε σε λειτουρ-

γία μια νέα υπηρεσία στο Gov.gr. Μέσω του hydrapass.gov.gr, οι επαγγελματίες 
θα μπορούν να υποβάλλουν αίτημα για τη μεταφορά του οχήματός τους σε νησιά 
όπου ισχύει περιορισμένη και ελεγχόμενη κυκλοφορία. Η δυνατότητα αυτή δίνεται 
αποκλειστικά για συγκεκριμένες περιπτώσεις, όπως για την εκτέλεση οικοδομικών 
εργασιών», τονίζει στο ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης, συμπλη-

ρώνοντας: «Η αρχή γίνεται από την Ύδρα, έναν τόπο με ιδιαίτερη πολιτιστική σημα-

σία, την οποία έχουμε την ευθύνη να διαφυλάξουμε. Μέσα από μια εύχρηστη και 
απλή ψηφιακή εφαρμογή θα μπορούν, χωρίς γραφειοκρατικά εμπόδια, να λαμβά-

νουν την απαραίτητη άδεια, και μάλιστα σε συνθήκες διαφάνειας. Με αυτόν τον 
τρόπο επιτυγχάνεται καλύτερη εποπτεία των οχημάτων που περνούν στην Ύδρα, 

καθώς και πιο αποτελεσματικοί έλεγχοι από τις αρμόδιες αρχές».
Αναφερόμενη στη νέα πλατφόρμα, η υπουργός Πολιτισμού, Λίνα Μενδώνη, επεσή-

μανε ότι η προστασία του μοναδικού πολιτιστικού τοπίου της Ύδρας αποτελεί 
προτεραιότητα για το υπουργείο Πολιτισμού. «Ήδη, από το 1982, με απόφαση 
του υπουργείο Πολιτισμού θεσπίστηκε πλήρης απαγόρευση των τροχοφόρων στο 
νησί. Μέσα από την εφαρμογή ydrapass.gov.gr, σε συνεργασία με το υπουργείο 
Ψηφιακής Διακυβέρνησης, καθίσταται δυνατή η βέλτιστη εποπτεία του συνόλου 
των οχημάτων που φθάνουν στην Ύδρα, από το Νοέμβριο μέχρι τον Απρίλιο κάθε 
έτους, κυρίως για την εξυπηρέτηση δημοσίων έργων και έργων κοινής ωφέλει-
ας, διευκολύνοντας τον απρόσκοπτο και διαφανή έλεγχο από τις αρμόδιες αρχές. 
Πρώτιστο μέλημα είναι τη διαφύλαξη του ιδιαίτερου πολιτιστικού χαρακτήρα του 
νησιού. Η συνεργασία των Υπουργείων Πολιτισμού και Ψηφιακής Διακυβέρνησης 
και στην περίπτωση αυτή είναι εξαιρετική με αποκλειστικό γνώμονα την υλοποίηση 

«Έξυπνες» χρεώσεις για χαμηλότερους λογαριασμούς και πιο αποδοτικά δίκτυα
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«Η Ελλάδα δεν θα γίνει δανία;» 
 Ηχηρή παρέμβαση Γεωργιάδη

Μ
ε ανάρτησή του, ο υπουργός Υγεί-
ας Άδωνις Γεωργιάδης απάντησε στο 
ΠΑΣΟΚ για την κριτική του απέναντι στις 
κυβερνητικές ρυθμίσεις για την αντιμετώ-

πιση της παράνομης μετανάστευσης από 
τη Λιβύη, παραθέτοντας το παράδειγμα της Δανίας και 
της σκληρής μεταναστευτικής πολιτικής που εφαρμό-

ζουν οι Σοσιαλδημοκράτες εκεί.
Ο κ. Γεωργιάδης κατηγόρησε το ΠΑΣΟΚ ότι «διχάζεται 
μήπως δεν είμαστε αρκετά ανεκτικοί στους λαθρομε-

τανάστες», παραθέτοντας τα επτά βασικά μέτρα που 
έχει υιοθετήσει η κυβέρνηση Frederiksen στη Δανία. 
Σύμφωνα με τον ίδιο, η δανέζικη κυβέρνηση κατάφε-

ρε να μειώσει τις αιτήσεις ασύλου κατά περίπου 90% 
από το 2015 έως το 2024, ενισχύοντας παράλληλα την 
πολιτική της θέση.
«Περαστικά @androulakisnick, όταν ξυπνήσετε θα 
είναι πάλι αργά», έγραψε χαρακτηριστικά ο υπουργός.

Τα μέτρα της Δανίας που παρέθεσε ο 
Άδωνις Γεωργιάδης:
Περιορισμός ασύλου με στόχο σχεδόν μηδενικές νέες 
αφίξεις και αξιολόγηση αιτήσεων σε τρίτες χώρες 
όπως η Ρουάντα.
Αυστηροί όροι οικογενειακής επανένωσης, με κριτήρια 
εισοδήματος, γλώσσας και στέγασης.
Έλεγχος μετανάστευσης για εργασία, δίνοντας προτε-

ραιότητα σε υψηλά ειδικευμένο προσωπικό.
Οικονομικά κίνητρα επαναπατρισμού για μετανάστες 
που επιστρέφουν οικειοθελώς.
Πολιτική κατά των “γκέτο”, με μέτρα διάλυσης κοινο-

τήτων υψηλής συγκέντρωσης μη δυτικών μεταναστών.

Πολύ αυστηρές προϋποθέσεις για ιθαγένεια, όπως 
γλωσσικές δεξιότητες, απουσία ποινικού μητρώου και 
οικονομική αυτάρκεια.
Υποχρεωτικά μαθήματα γλώσσας και εργασιακή ενσω-

μάτωση για όσους εγκρίνονται.
Ο κ. Γεωργιάδης τόνισε πως οι σοσιαλδημοκράτες 
της Δανίας, με πρωθυπουργό την Mette Frederiksen, 
υιοθέτησαν αυτή την αυστηρή πολιτική για να 
προστατεύσουν το κοινωνικό κράτος και να διασφα-

λίσουν τη συνοχή της κοινωνίας τους, μετατρέπο-

ντας το παραδοσιακό κεντροαριστερό κόμμα σε 
υπέρμαχο μιας πιο αυστηρής μεταναστευτικής στρα-

τηγικής.

Τι επισημαίνει η ανάρτηση:
Η Δανία συνδυάζει σοσιαλδημοκρατική διακυβέρνη-

ση με αυστηρή μεταναστευτική πολιτική. Τα μέτρα 
αποσκοπούν στη μείωση της εισροής μεταναστών από 
μη δυτικές χώρες. Η κυβέρνηση Frederiksen, με αυτά 
τα μέτρα, ενίσχυσε την εκλογική της βάση και πέτυχε 
μείωση αιτήσεων ασύλου κατά 90% σε μία δεκαετία.
Η ανάρτηση του Άδωνι Γεωργιάδη έρχεται ως απάντη-

ση στη στάση του ΠΑΣΟΚ απέναντι στις κυβερνητι-
κές πρωτοβουλίες για το μεταναστευτικό, θέτοντας 
στο επίκεντρο το μοντέλο της Δανίας ως παράδειγ-

μα αυστηρής αλλά αποτελεσματικής μεταναστευτικής 
διαχείρισης.


